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DROKLETA 
POLITIKA!“

^fžačani smo hvaležni vsakemu pu
ristu, ki pride k nam ter skuša širši 
Pijanski javnosti prikazati tržaško 
^ašanje z daljše perspektive, katere 
! motijo ozki krajevni pogledi. Ni dvo- 
#a. da bi italijanski publicisti, ki bi 
>0jim bralcem objektivno prikazali tr- 
J^ke razmere v celoti in kot vsedržav- 
' Problem, naši stvari samo koristili. 
kra žalost moramo ugotoviti, da nas 

'avadno sestavki publicistov iz notra- 
tasti razočarajo. Italijanski listi in 
Vpisi namreč navadno pošljejo v 
rst sodelavce, ki tržaških zadev ne po
dajo in ki so jim te pretežke tudi za- 
a<li svoje kompliciranosti; saj ima 
trst drugačno politično in gospodarsko 
Oteklost kakor povsem italijanska 
Va v notranjosti. Tržaško vprašanje 
^kteva podrobno in temeljito prouče- 
;snje, za to pa je treba časa, ki si ga 
asnikar vselej ne more privoščiti. Za- 

si pač pomaga s tem, da v naglici 
^lovi po mestu nekaj informacij in jih 
V lepo sfrizira kakor pač zahteva o- 
;i'1^ njegovih bralcev ali pa politična 
^ntacija lista oziroma časopisa.
Tako nekako je, napravil tudi Tele- 

!jo Malaspina, da je lahko svojemu 
kttlku v rimskem »Espresso« dal čim- 
J1'] privlačen naslov; »Mi izgubljamo 
rst, a Tito ga kupuje!«
Mi pa kličemo z generalnim komisar- 

Palamarom: »Questa maledetta po
lica!« (Ta prokleta politika). Malaspi- 
^ namreč piše, da dr. Palamara dobro 
Va tržaške gospodarske zadeve, in da 
Jc prikriva svoje odvratnosti do poli- 
V, to se pravi do ljudi, ki hočejo 
‘sako zadevo politično pobarvati, 
tla, prokleta politika! Prav Malaspi- 

"'Ve izjave potrjujejo, da je povsem 
Mešeno po mili volji mešati gospodar
ja vprašanja s političnimi, še hujše, 
Ukazovati objektivne gospodarske, raz
dre s pobožnimi političnimi željami in 
iilji. Samo kdor to dela, se lahko po- 
>[>ne — kakor Telesio Malaspina —
^ trditev, da je Tito, odkar je Italija 
irišla v Trst menjal taktiko; da je po
stil politične zahteve in se vrgel na 
^spodarsko prodiranje; da zdaj kupu- 
6 Trst; da je bila nedavno ustanovlje- 

v Trstu slovenska banka z name- 
ljin, da bo spravljala v žep falirane 
Pijanske industrijske obrate; da Slo- 
enci pokupujejo nepremičnine; da ne- 
'ehoma gospodarsko prodirajo in usta- 
Miajo na desetine novih trgovskih 
^tižb zgolj reprezentativne narave. In 
W zadnji ocvirk: da gradijo kulturni 
'''im z 2000 sedeži. (V resnici jih je sa- 
'•o 650).
Nič čudnega, da je vse te neumnosti 
' izmišljotine takoj pobral tržaški na- 
^nalistični tisk, ki se še danes ne mo- 

sprijazniti s tržaško resničnostjo in 
°če priznati Slovencem niti pravice,
4 si služijo kruh s trgovino, ko so jim 
tata v javne službe kljub jasnim do
jkam italijanske ustave in londonskih 
^razumom, zaprta. Gospod Malaspi- 
- je očitno nasedel italijanskim skraj
nem, ki jih je v Trstu polno skoraj 
4 vseh strankah in ki v vsakem trža- 
kem Slovencu, ki še kaže znake živ- 
bija, vidijo eksponenta sosednje dr- 
aVe. Gospod Malaspina in vsi tisti, ki 
Prekujejo in pišejo podobne napade na 
Jialne državljane, bi si mprali končno 
"gumno zastaviti vprašanje: Ali pri
tavamo Slovencem, ki jih je tu našla 
'alija leta 1918, pravico do življenja, 
"i jim te pravice ne priznavamo. V 
'istvu gre samo za to osnovno vpraša
ji Upamo, da rimski »Espresso«, ki 
'fipada menda radikalom (liberahiim 
jidentom), ne bo zanikal Slovencem 
t Pravice, čeprav objavlja članke, ki 
" vse prej kot liberalni.
Morda pa gre tudi v tem primeru za 

tano taktiko določenih krogov v Tr- 
3U. Kadar namreč ti želijo doseči od 
'Miške vlade kakšno koncesijo, takrat 
Mčnejo kričati o nevarnosti slovenske- 

gospodarskega in političnega prodi-
tuja.
Edino, če hočete, Slovencem onemo- 

točiti, da si s poštenim delom služijo 
"■uh na tem ozemlju, ali pa, če ste se 
počili za takšna sredstva, da bi od 
"Uia laže nekaj izvojevali, se lahko 
Vzpnete do trditve, da voditelji sio
nske banke, — še preden je bila usta- 

vljena! — lovijo po mestu ljudi, da bi 
l vsilili kredite proti smešno nizkim 
restim. Edino v tem primeru lahko 
Pisujete, kakor to dela g. Malaspina, 
fotvu novorojene banke namen, da 
pokupovala falirane italijanske in- 

strijske obrate, ki jih pametni itali- 
'ski industrije! rajši prepustijo nji
vi usodi, kakor da bi jih reševali z 
vimi naložbami.
'falaspinov članek smo omenili ne 
trda zato, da bi se z njim spuščali 
resno polemiko, temveč bolj zato, da 
Pašo javnost obvestili, kako se umet- 
Ustvarja med italijanskim ljudstvom 

razpoloženje proti Slovencem ter o- 
ra njihovo delo. Jasno je, da se s 
P še bolj komplicira tržaško vpraša- 
6 in onemogoča plodno gospodarsko 
delovanje ter mirno sožitje v obmej- 
;9i pasu, brez katerega ni za Trst re- 
:ve iz gospodarske krize.
Mislimo, da nima smisla izpodbijati 
Paspinove trditve podrobno morda iz 
'iazni, da bi jim ne nasedla oblastva. 
"Pričani smo namreč, da so odgovor- 
ablastniki vsekakor bolje informira- 
0 dejanskem gospodarskem udejstvo- 

'Pju tržaških Slovencev in da zato ne 
°rejo nanje vplivati alarmi neodgo- 
lrPih priložnostnih bobnarjev, ki hla- 
Mo po senzacijah ne, meneč se za res- 
rpe državne koristi.

Pomemben sporazum med M in l Nemčijo Promel v tržaškem zalediu se izpopolnjuje
V petek, 25. aprila, so v Bonnu pod

pisali sovjetsko-nemški trgovinski spo
razum, diplomatski in konzularni spo
razum in sporazum o repatrijaciji nem
ških državljanov, ki živijo v Sovjetski 
zvezi. O teh sporazumih so se pogajali 
v Moskvi celih osem mesecev, samemu 
podpisu pa so dali vidnega poudarka s 
tem, da sta se ga z zahodnonemške 
strani udeležila tudi sam zunanji mini
ster Von Brentano, s sovjetske strani pa 
tudi ministrski podpredsednik Mikojan. 
Oba sta ob podpisu izjavila, da ju gle
de bodočih odnosov med obema drža
vama preveva optimizem, in izrazila u- 
panje, da je podpis teh sporazumov u 
vod v mimo sodelovanje med njima.

V teku pogajanj je Zah. Nemčija po
lagala večjo važnost na rešitev vpraša
nja vrnitve nemških državljanov, ki jih 
živi v Sovjetski zvezi baje kakih 80.000. 
Dosežen je bil sporazum, da bo Sovjet
ska zveza dovolila izselitev samo tistim 
osebam, ki so imele nemško državljan
stvo že na dan, ko so v juniju 1941 iz
bruhnile vojne sovražnosti, ne pa tudi 
tistim, ki so jim nemške oblasti pode
lile državljanstvo med vojno; in takih 
oseb, ki jih imajo v ZSSR za lastne dr
žavljane, je, zlasti iz baltskih dežel, pre
cej. Posamezne primere izselitve bodo 
Sovjeti obravnavali individualno; ob u- 
godni rešitvi pa bodo dovolili izselitev 
tudi družinskim članom.

Na sovjetski strani so dajali večjega 
poudarka konzularnemu, predvsem pa 
gospodarskemu' sporazumu. Dočim ni
so uspeli s svojimi zahtevami po usta
novitvi več konzularnih zastopstev v 
Zahodni Nemčiji in so se za sedaj za
dovoljili z ustanovitvijo trgovinske de
legacije, so dosegli zadovoljiv uspeh na 
trgovinskem področju; sporazum bo se- 

. veda koristen obema partnerjema.
Trgovinski sporazum ne bo veljal sa

mo eno leto, kakor je med državami 
navada, temveč tri leta. Predvideno je 
postopno naraščanje blagovne izmenja
ve, dočim je njena vrednost dosegla v 
letu 1957 okrog 500 milijonov mark ali 
75 milijard lir, naj bi se do konca leta 
1960 povečala na 1.260 milijonov mark.

Na zahodu se vprašujejo, če se bodo 
dala ta predvidevanja izvesti tudi v 
praksi. Vsekakor bo sovjetsko povpra
ševanje težilo predvsem za nabavo pro
izvodnih sredstev, industrijskih naprav 
in precizijskih instrumentov in bo so
vpadalo s časom, ko se zdi, da je za
čela postajati nemška gospodarska ek
spanzija počasnejša. Seveda se ne da 
govoriti o preorientaciji nemške zuna
nje trgovine, saj bo vrednost izmenja
ve predstavljala šele dva do tri odstot
ke celokupne nemške zunanje trgovine. 
Pred vojno je bila Sovjetska zveza u- 
deležena v nemški blagovni izmenjavi 
maksimalno z 10%.

ZSSR bo nabavljala v Nemčiji tudi 
rudniške in jeklaraiške naprave, napra
ve za izdelovanje plastičnih mas in u- 
metnih vlaken, naprave za ribiške to
varne in blago za široko potrošnjo, Za
hodna Nemčija pa bo dobavljala med 
drugim celulozo, nafto, premog, azbest, 
mangan, kromovo rudo, pšenico in raz
ne stroje.

Čisto političnih vprašanj podpisani 
sporazumi ne rešujejo in se vanje sploh 
ne spuščajo; tako ne v vprašanje nem
škega zedinjenja in ne v vprašanje za
hodnonemške oborožitve. Ta sporazum 
je tudi zanimiv, ker med obema drža
vama še ni bila sklenjena mirovna po
godba.

Med drugim bo Sovjetska zveza izvo
zila leta 1958 150.000 ton žita, 300.000 
kub. metrov rezanega lesa, 575.000 kub. 
metrov hlodovine, 2500 kub. metrov ve
zanih plošč, 5000 ton celuloze in 400 
tisoč ton premoga.
NAZADOVANJE NEMŠKE 
ZUNANJE TRGOVINE

Podatki o zunanji trgovini Zah. Nem
čije za mesec marec kažejo, da se nem
ška zunanja trgovina letos suka na 
nižji ravni. Uvoz je v marcu dosegel 
2 milijardi 597 milijonov mark (617 mi
lijonov 86.000 dolarjev), izvoz pa 3 mi
lijarde 56 milijonov mark (727.328.000 
dolarjev). Podatki za lanski marec: u- 
voz 2 milijardi 696 milijonov mark 
(641,648.000 dol.) in izvoz 3,232.000 mark 
(769,216.000 dolarjev).

Konec marca so v Stuttgartu ob re
ki Neckar odprli novo pristanišče. Ta 
dogodek ni bil velikega gospodarskega 
pomena samo za Nemčijo, temveč tudi 
za obmejne države, ki so povezane z 
nemškim kanalskim sistemom po svo- 
jili vodah, če si bliže ogledamo naš 
zemljevid, bomo kmalu spoznali, da mo
ra vsako izboljšanje prometnih naprav 
na tem področju zanimati tudi tržaške 
gospodarstvenike; novo pristanišče leži 
ob reki, ki je plovna tudi za večje lad
je že dobrih sto let in na kateri so se 
pojavile prve ladje že pred 1800 leti. 
Velikega pomena je, da bo po Neckar- 
ju povezan nemški plovni sistem z zgor
njo Donavo pri Ulmu, pa tudi z Boden
skim jezerom in dalje, ko bo dograjen 
čezšvicarski prekop, z Rono, ki se izli
va v Sredozemsko morje. Če pomislimo 
še na prekop med Donavo in Renom po 
reki Meni (Main), ki je že več let v 
gradnji, bomo uvideli, da se plovna reč
na mreža v tržaškem zaledju čedalje 
bolj izpopolnjuje v smeri proti Sever
nemu in Črnemu morju ter se konku
renčno jači na škodo našega pristanišča.

Novo pristanišče v Stuttgartu, ki je 
opremljeno z najmodernejšimi prista
niškimi napravami, so odprli z velikim 
mednarodnim »sprevodom«, katerega se 
je udeležilo 40 tovornih ladij iz Nemči
je, Belgije, Nizozemske, Francije in Švi
ce. Po Neckarju lahko danes plovejo 
ladje z nosilnostjo 1.350 ton.

VELIK PROMET 
NA NEMŠKIH REKAH

V prometu po nemških notranjih vo
dah je zaposlenih 60.000 ljudi, od tega 
okoli polovica na ladjah. Ladjevje na 
nemških rekah in prekopih razpolaga 
danes z nosilnostjo 4,3 milijona ton, to 
je približno toliko kakor pred vojno. 
Ladjevje se čedalje bolj izpopolnjuje in 
je danes motorizirano že v razmerju 40 
odstotkov. Lahko bi zaposlili okoli 1000 
ljudi, ki jih pa trenutno ni na razpo- 
lago, tako da brodarjem priskočijo vča
sih na pomoč člani njihovih družin.
V zadnjih petih letih so v nemških lad

jedelnicah zgradili za milijon ton nosil
nosti novih ladij in ob začetku novega 
leta je bilo v gradnji nadaljnjih 4.000 t.

Živahen promet na Donavi
Tudi na zgornjem predelu je po Do

navi promet v zadnjih letih tako na- 
rastel, da postavlja nemški tisk zah
tevo, naj se pristanišče v Regensburgu 
poveča. Današnje pristanišče je pre
tesno in zmaguje promet le z veliki
mi težavami. Ob pomolih so včasih 
vsidrane vštric kar po tri ladje. Po 
načrtu bodo blizu vasi Irl uredili nov 
del pristanišča, ki bo dolgo 400 me
trov. Predsednik bavarske vlade dr. 
Seidel je v deželnem zboru razložil 
načrt za zgraditev novega pristanišča: 
z delom bodo pričeli že letos. Prista
nišče bo stalo 23 milijonov nemških 
mark (3,650 milijarde lir). Predsednik 
je govoril tudi o pospešitvi dela za 
^graditev prekopa Reu — Meena 
(Main) — Donava.

Zbližanje med državami ob Donavi 
je že tako napredovalo, da je danes v 
glavnem prost promet po Donavi od 
Regensburga do Črnega morja za la
dje vseh držav. Med vojno je bilo pri
stanišče v Regensburgu hudo bombar
dirano in po vojni so vladale med dr
žavami ob Donavi dolgo let hude raz
prtije, dokler se končno po petih le
tih niso v Regensburg pojavile prve 
avstrijske in jugoslovanske ladje; v 
zadnji letih so se tem pridružile mad
žarske, romunske in končno tudi so
vjetske. Vprašanje plovbe po Donavi 
bo kmalu rešeno med temi državami.

Že pred vojno je promet v Regens
burgu v posameznih letih dosegel 1,5 
milijona ton. K naraščanju prome
ta so prispevale zlasti znane železarne 
Linzu-VOEST (Vereinichte Oasterrei- 
chische Stahlwerke), ki uvažajo ve
like količine premoga, izvažajo pa že
lezarske in jeklarske izdelke.

Ameriško mrtvilo bo prizadelo ludi Evropo Beograjski velesejem posvečen obrti
TUDI EVROPSKA AVTOMOBILSKA 
INDUSTRIJA BO PRIZADETA

Kako utegne ameriško gospodarsko 
mrtvilo neugodno vplivati na evropsko 
gospodarstvo, '•nam posebno jasno po
kaže primer izvoza avtomobilov iz ev
ropskih držav v Ameriko. V zadnjih le
tih se je ta izvoz iz Evrope v Združene 
države pričel lepo razvijati, ker so Ame
ričani radi kupovali evropske avtomo
bile manjšega tipa. Te konkurence so 
se zbali celo ameriški industrijci, ki 
so začeli sami graditi manjše avtomo
bile. Ako bi se gospodarska kriza v 
Ameriki poostrila, bi izvoz iz Evrope 
v Ameriko prav gotovo močno trpel.

Po podatkih za februar so v Ameriko 
med tujimi avtomobili prodali največ 
vozil nemške tovarne Volksvvagen, in 
sicer 5.792. Vozil francoske tovarne Re
nault so prodali 2.215, vozil angleškega 
Forda 1.513, angleške tovarne Hillman 
932, francoske SIMCA 907, italijanske 
tovarne FIAT 278, nemške OPEL 726, 
Melropolitan-Austin (angleška) 673, an
gleške Vauxhall 645, švedske Volvo 622,

V navzočnosti najvišjih belgijskih 
oblasti so 17. aprila odprli v Bruslju 
mednarodno razstavo, ki si jo ho do 
srede oktobra, ko jo bodo spet zaprli, 
ogledalo več milijonov ljudi z vsega 
sveta. Razstave te vrste niso nikaki 
velesejmi, imajo pa tudi svojo tradi
cijo; prva mednarodna razstava je 
bila leta 1851 v Londonu, zadnja pred 
sedanjo leta 1939 v New Yorku, dve 
leti prej pa v Parizu. Da ni izbruhni
la vojna, bi jo bila Italija organizira
la leta 19 ri v Rimu.

Gotovo je, da pripomorejo tudi te 
vrste račdnarodnih prireditev h go
spodarski povezavi narodov, ni pa to 
njihov uradni cilj; njihov glavni na
men je marveč, da prikažejo napre
dek človeštva in pridobitve njegove
ga uma. Geslo »človek in njegov na
predek« je tudi geslo bruseljske raz
stave in njeni organizatorji so pova
bili dežele sveta, naj doprinese vsaka 
po svoje, na lasten poseben način k 
najuspešnejšemu prikazu današnjih 
potreb in prizadevanj človeškega ro
du. Tako so udeleženke poziv po ve
čini tudi razumele in ta prireditev 
obeta postati velika mednarodna in 
narodna manifestacija znanosti in 
umetnosti; velikopotezen prikaz da
našnjega mesta, domačije, tovarniške
ga načrtovanja ter najnaprednejših 
idej v arhitekturi in gradbeni dejav
nosti; razstava razkošnosti, prikaz 
najnovejših pridobitev človeškega uma 
v suhozemskem, pomorskem in zrač
nem prometu, današnje uporabe ste
kla, keramike in plastike in še mar
sičesa drugega. Proizvodi so v posa
meznih paviljonih razstavljeni kot 
proizvodi določenega podjetja. Med 

' razstavo bodo nastopali veliki svetov
ni igralci, plesalci in glasbeniki, pri
rejene bodo umetniške razstave. 
PAVILJONI STANEJO MILIJARDE

Razstave se udeležuje poleg Orga-

angleške Morris 630, nemške Borgward 
636, DKW 252 in Austin 83.

Na newyorški avtomobilski razstavi je 
angleška Ford motor Company proda
la 150 vozil. Naj večje povpraševanje je 
bilo po vrsti »Anglia«, ki stane v Nevv 
Yorku 1539 dolarjev in po tipu Consul, 
ki stane 2012 dolarjev. Angleški Ford je 
prodal letos v Ameriko že 10.000 vozil 
ter računa, da bo prodaja to leto do
segla 40.000 vozil (lani 23.000).

NAZADOVANJE AVTOMOBILSKE 
PROIZVODNJE

Ameriška avtomobilska industrija je 
v marcu nazadovala zaradi splošno ob
čutene gospodarske krize. Družba Ge
neral Motors je izdelala 197.929 turistič
nih vozil (v marcu 1957 259.975), družba 
Ford Motor je izdelala 90.509 vozil (v 
marcu 1957 179.578), družba Crysler pa 
55.422 (121.902 v marcu 1957). Medtem, 
ko so v januarju leta 1957 Američani 
kupili 437.000 novih avtomobilov (od te
ga 9.800 tuje proizvodnje, je prodaja v 
januarju leta 1958 dosegla le 382.000 (od 
tega 19.500 tujih vozil).

nizacije združenih narodov in drugih 
mednarodnih organizacij 45 držav, 
med njimi ZDA, Sovjetska zveza, 
Francija,, Vel. Britanija, češkoslova
ška, Italija in Jugoslavija. Nekatere 
med njimi so vložile vanje velike zne
ske, največ baje Sovjetska zveza (19 
milijard), ZDA (10 milijard), Francija 
(4 milijarde), ČSR (3 milijarde) in 
Vatikan (2 milijardi lir).

Prireditelji so sprva nameravali 
proslaviti spomin na razstave z 
zgradbo 4C0 metrov visokega stolpa, 
pa so zamisel opustili zaradi previso
kih stroškov. Namesto stolpa so po
stavili Atomium, zgradbo, ki predstav
lja atom v 350-milijardkratni poveča
vi in ki zbuja veliko pozornost med 
obiskovalci.

Izredno mikaven je sovjetski pavi
ljon, ki daje vtis ogromne kocke in je 
ves iz stekla; o njem pravijo, da je 
posebno čudovit ob sončni luči. Dru
gi dajejo prednost francoskemu, ki je 
zgrajen predvsem iz jekla, meri čelno 
v dolžino 120 metrov in sloni praktič
no na enem samem mogočnem steb
ru. Tretji občudujejo ameriškega, ki 
je oble cblike in po eni strani zgrajen 
iz stekla v obliki čebelnega panja in 
je zato povsem prozoren: to daje stav
bi videz ogromnega kristala. Med 
mnogimi drugimi vzbuja veliko po
zornost tudi vatikanski paviljon v 
obliki mesta, ki je obdano z visokim 
obzidjem, s cerkvijo po modernih ar
hitektonskih zamislih, ki je v njej 
prostora za 2500 ljudi.

KAJ VIDIŠ NA RAZSTAVI?
In kaj se tu razstavlja? Tako re

koč vse; predvsem pa je prikazano 
današnje stanje znanosti in ni čudo, 
če je jedrski energiji odmerjeno na 
razstavi mnogo prostora. Tako je So
vjetska zveza postavila na častno me
sto svoj sputnik in ledolomilec na

Nekaj dni po zaključku pomladan
skega zagrebškega velesejma so 26. 
aprila odprli v Beogradu prvi medna
rodni sejem obrti, ki bo trajal do 5. 
maja.

Po končani drugi vojni se je obrtni
štvo v Jugoslaviji v primerjavi z indu
strijsko in drugo gospodarsko dejav
nostjo razvijalo razmeroma počasi, po 
posameznih pokrajinah pa tudi neenot
no. Potrebe po obrtniških proizvodih 
in uslugah so zadnja leta stalno na
raščale; v gradbeni in njej sorodnih 
strokah so bile predvsem posledica po
večane stanovanjske izgradnje, v sploš
nem pa moremo povečanje potreb pri
pisati višji življenjski ravni prebival
stva. Ni pa šla v korak z naraščajoči
mi potrebami tudi zmogljivost obrtni
štva. Tako je prišlo do nesorazmerno 
visokih cen obrtniških uslug, po drugi 
strani pa do upadanja njihove kako
vosti. Krivda za to gre na rovaš za
ostalosti ali iztrošenosti obrtniškega 
orodja in naprav. Tako računajo, da 
znaša povprečje iztrošenosti za celo dr
žavo 56%; v Sloveniji in Hrvatski je 
ta odstotek nižji, zato pa drugje višji.

atomski pogon, Anglija svoje radarske 
in druge naprave za proizvodnjo je
drske energije ter nadzvočne aparate. 
Češkoslovaška ogromen betatron, do
čim je Francija prikazala uspehe svo
jih raziskav na področju miroljubne 
uporabe atomske sile. Anglija je ure
dila svoj paviljon z izbranim okusom 
in angleško natančnostjo, tako da se 
ti pred očmi odvije štrena zamotane
ga angleškega značaja tja od lova na 
lisice do mogočnih naprav v Harwel- 
lu. Združene ameriške države pa so 
šle na razstavo z namenom, da prika
žejo dvojni vpliv znanstvenega in teh
nološkega napredka v novejši dobi: 
izboljšanje proizvodnje po eni in po
rast življenjske ravni po drugi stra-

KAJ PA ITALIJA?
Ne moremo razumeti, zakaj se Ita

lija ne udeležuje bruseljske razstave 
tako, kakor bi mogla in kakor bi 
upravičeno pričakovali, da se bo. Te
denska revija »Tempo« je te dni ostro 
grajala italijanske prireditelje, češ da 
se predstavlja Italija na tej razstavi 
z neznatnim paviljonom v obliki sici
lijanske domačije, v paviljonu pa da 
razen modela ladje »Cristoforo Co- 
lombo« in nekaj plastik o luških ure
ditvah ne boš videl drugega, kakor 
nekaj folklornih posebnosti.

Dokler bo trajala svetovna razsta
va, bodo v Bruslju in Antversnu dram
ski in glasbeni festivali, vešina držav 
udeleženk pa bo imela tudi svoje po
sebne dneve za umetniške prireditve. 
Tako bo v maju nastopil mimo dru
gih tudi milanski »Piccolo Teatro« z 
Goldonijevim Harlekinom, dunajski 
Burgtheater pa s Schillerjevim Don 
Carlosom. Svoj nacionalni dan bo 
imela Italija 19. in 20. junija, Jugo
slavija pa 27. in 28. julija. Prirejenih 
bo tudi več filmskih festivalov.

Spričo tega stoji danes jugoslovan
sko obrtništvo pred dvema glavnima 
nalogama: odpraviti sedanje pomanjk
ljivosti glede zmogljivosti in tehnične 
opreme ter ustvariti potrebne mate
rialne pogoje za cim hitrejše in čim 
širše usposabljanje obrtnih kadrov. Za 
reševanje prvega problema predvideva 
perspektivni načrt za obdobje 1957-1961 
investicijska sredstva v višini povpreč
nih letnih 4,3 milijard dinarjev.

Med najvažnejše ukrepe, ki naj za
gotovijo oskrbo obrtništva s sodobno 
tehnično opremo, sodi vsekakor prvi 
mednarodni sejem obrti, ki ga je or
ganizirala Zvesa obrtniških zbornic 
FLRJ v Beogradu. Udeležba obrtništva 
na dosedanjih jugoslovanskih sejmih 
je bila izključno komercialna in na
menjena razpečavi lastnih proizvodov; 
kajti obrt ni imela možnosti, da bi iz 
deviznih sredstev nabavila na njih 
razstavljene stroje in orodje za lastne 
potrebe. Nasprotno bo na sedanjem 
beograjskem sejmu obrtništvu omogo
čeno, da razstavljeno blago te vrste 
bodisi od domačih ali tujih razstav- 
Ijalcev tudi kupi. Prednost tega sejma

JUGOSLOVANSKI PAVILJON
Kazno je, da se bo Jugoslavija pred

stavila na razstavi povsem častno. 
Elementi svetloba, sonce in zrak so 
osnove tudi njenega paviljona, ki je 
obložen z marmorom, okrašen z vodo, 
zelenjem in znotraj okusno urejen; 
žel je že mnogo pohvale. Zgrajen je v 
smislu iskanja prostornih doživetij in 
čimvečje vidljivosti, kakor je izjavil 
njegov projektant arhitekt Rihter iz 
Zagreba, v pritličju je razstavljeno 
gospodarstvo, v prvem nadstropju dr
žavna in družbena ureditev, v drugem 
likovna umetnost, v tretjem pa pri- 
rodne in turistične lepote. Na nacio
nalnem dnevu bodo nastopili beograj
ski operni orkester, beograjska filhar
monija in združeni zagrebški pevski 
zbori.

KAR POL MILIJONA LJUDI 
NA DAN?

Ogromno truda so vložili belgijski 
prireditelji seveda tudi v vse tisto, kar 
je potrebno, da se bo razvijal velikan
ski promet kar moč brezhibno. Saj so 
računali, da bo prišlo na razstavo 

„125.000 do 500.000 ljudi na dan, in so 
za obiskovalce pripravili 1700 tramva
jev in trolejbusov, ki bodo y presled
kih po 28 sekund prevažali ljudi na 
razstavišče in z njega. Pa še stanova
nja, zdravstvena pomoč in vse drugo 1 
In navsezadnje tudi obsežno zabavi
šče na samem razstavnem prostoru, 
za katero so morali tudi poskrbeti!

Slabo vreme je prve dni motilo 
obisk. Vsekakor želimo, da bi imela 
razstava kar največji uspeh in po svo
je doprinesla k medsebojnemu spo
znavanju narodov in težnjam po ohra
nitvi miru.

Kako velik ' obseg ima sejmišče v 
Bruslju, nam povedo naslednje šte
vilke. Na njem je okoli 200 paviljonov 
in dvoran. Poti od paviljona do pavi
ljona merijo okoli 100 km. Razstavo 
nadzira okoli 1100 stražnikov. Raču
najo, da bo obiskalo razstavo okoli 35 
milijonov ljudi,- Da bi jih lahko pri
merno prehranili, so zanje nabavili 20 
milijonov ton mesa in 30 milijonov kg 
masla.

je tudi v tem, da si bodo mogle jugo
slovanske obrtniške organizacije laže 
ustvarili pravo sliko o tem, koliko je 
domače obrtništvo zaostalo v primer
javi z drugimi gospodarsko razvitimi 
državami v proizvodnji in v uporabi 
nove sodobne tehnične opreme.

300 MILIJONOV DEVIZ ZA ODKUP 
STROJEV

Zvezni izvršni svet je dal na razpo
lago 300 milijonov deviznih dinarjev 
za odkup razstavljenih strojev in orod
ja iz zahodnih dežel; razen tega se bo
do mogli odkupiti po dinarski vredno, 
sti tudi vsi razstavljeni predmeti iz 
vzhodnih držav. Tudi postopek za na
bavo deviznih sredstev v te namene je 
bil olajšan.

Končno si bodo mogli na sejmu ju
goslovanski in tuji obrtni proizvodni- 
ki v mnogo večji meri izmenjati svoja 
izkustva. Domača trgovinska mreža in 
potrošniki pa bodo imeli prvikrat po 
vojni priložnost videti, kaj vse zmore 
jugoslovansko obrtništvo, katerega pro
izvodi so, zlasti iz panoge umetne obr
ti, zelo cenjeni tudi v tujini.

Ravnateljica beograjskega sejma inž. 
Divac je v svoji izjavi uredniku Pri- 
vrednog Pregleda naglasila, da je na
loga mednarodnega sejma obrti pripo
moči jugoslovanski obrti, da se stro
kovno čimbolj dvigne.

Obrtniško razstavo dopolnjujejo iz
delki domače in tuje industrije. Med 
industrijskimi razstavljale! so podjetja 
iz Italije, Zah. Nemčije, Švice, Francije, 
Češkoslovaške, Avstrije, Madžarske in 
Španije. Indonezijo in Kitajsko zasto
pajo zanimivi izdelki umetniške obrti. 
Razstavlja okoli 100 tujih industrijskih 
podjetij, število domačih pa doseže 120.

Avstrijski obrtniki imajo tudi poseb
no razstavo pod naslovom »Spodnja av
strijska obrt v stoletjih«. V okviru med
narodnega Sejma obrti je bil organizi
ran »mednarodni festival mode«, kate
rega se udeležuje več tujih modnih pod
jetij.

ZNIŽANJE OBRESTNE MERE V KA
NADI. Kanadska narodna banka je zni
žala obrestno mero od 1,83 na 1,62%. 
Sedanja obrestna mera je samo za 0,12 
odst. višja kakor najnižja obrestna me
ra 1,50 v februarju 1944.

40 MILIJARD LIR ZA ELEKTRIFI
KACIJO italijanske železniške mreže je 
odobril te dni minister za prevoze An
gelini. Gre za izvedbo petletnega .načr
ta o modernizaciji in ojačanju mreže 
državnih železnic. Predvidena elektrifi
kacija obsega osem prog v skupni dol
žini 575 km, od katerih ima 325 km 
dvojni, 250 km pa en sam tir. Med 
progami, za katere je predvidena elek
trifikacija, je tudi proga Mestre - Tre- 
viso - Videm.

TEHNIČNA POMOČ JUGOSLAVIJI.
Po izjavi predstavnika direkcije za teh
nično pomoč pri Organizaciji združenih 
narodov je Jugoslavija v letu 1957 pre
jela tehnično pomoč "za 805.000 dolar
jev. Program tehnične pomoči za leto 
1958 predvideva novo pomoč Jugoslaviji 
v višini 700.000 dolarjev. Glavni del te 
pomoči bo namenjen kmetijstvu (30%), 
a tudi deleža namenjena zdravstvenim 
ustanovam in prosveti sta letos znatno 
večja.

SVETOVNA RAZSTAVA V BRUSLJU
NAJ POKAŽE NAPREDEK ČLOVEŠTVA

S carinami v muzej?
V Parizu so te dni proslavili deset

letnico obstanka Organizacije za gospo
darsko sodelovanje v Evropi - OEEC. 
Angleži si prizadevajo, da bi pod okri
ljem te organizacije organizirali v Evro
pi Svobodno trgovinsko področje. K no
vemu carinskemu sistemu naj bi pri
stopilo 17 članic te organizacije. Angle
ški finančni minister Heathcoat Amory, 
ki predseduje sestankom OEEC, je iz
javil, da bodo carinske tarife med za
hodnimi avropskimi državami leta 1973 
poslali v muzej. Angleški finančni mi
nister je mnenja, da ne bo v notranjem 
gospodarstvu posameznih držav takšne1- 
ga napredka, kakor so ga dosegle v 
zadnjih letih. Francoski zunanji mini
ster Pineau je govoril o odnosih med 
Evropskim trgovinskim svobodnim pod
ročjem in Enotnim tržiščem. Zanikal 
je trditev, da so države Evropskega e- 
notnega tržišča nasprotne ustanovitvi 
Evropskega enotnega trgovinskega pod
ročja. Odposlanec ameriške vlade Ch. 
Herter je v imenu svoje vlade podprl 
zamisel Svobodnega trgovinskega pod
ročja.

PROIZVODNI NAČRT ANGLEŠKE 
TOVARNE. Velika angleška tovarna 
Vauxhall, katere kapital je v rokah a- 
meriške industrijske skupine General 
Motors, je izdelala v letu 1954 130.000 
avtomobilskih vozil; v razdobju od leta 
1955 do 1957 so tovarno tako povečali, 
da sedaj lahko proizvaja na leto 340.000 
vozil. Lani je proizvodnja narastla za 
13 odstotkov.

POVEČAN IZVOZ JUGOSLOVAN
SKEGA BLAGA V FEBRUARJU. V le
tošnjem februarju je jugoslovanski iz
voz dosegel vrednost 9,4 milijarde din., 
ali 1 milijardo več kakor v letošnjem 
januarju. Februarja 1957 je jugoslovan
ski izvoz znašal 8,6 milijarde din., fe
bruarja 1956 pa komaj 6 milijard din.

TA ŠTEVILKA »GOSPODARSTVA« BO 
RAZDEUENA MED RAZSTAVLJALCE 
NA BEOGRAJSKEM SEJMU OBRTI.

Mnenje drugih

Zaton civilizacije
Augusto Ferrero, znani zunanjepoli

tični uvodničar milanskega lista »Cor- 
riere della Sera« je v ilustriranem ted
niku »L’Epoca« pod psevdonimom Ric- 
ciardetto napisal članek »Zaton civi
lizacije«, ' iz katerega navajamo glav
ne misli.

Ko se neka civilizacija bliža zato
nu ali umre, se sodobniki prav redko 
točno zavejo resničnih vzrokov, iz ka
terih zahaja ali umre. Danes mnogo 
razpravljajo o možnosti, da bi našo 
civilizacijo uničila razstrelitev vodi
kove bombe ali medcelinskih raket. 
V resnici je malo verjetnosti, da bi 
se to zgodilo. Civilizacije propadajo 
iz vzrokov, ki niso tako jasni in ki 
jih sodobniki imajo za manjša zla 
vsaj dotlej, ko je že prepozno.

Rimski svet se je pričel razkrajati 
predvsem zaradi kombiniranega učin
ka prevelikih davkov in inflacije. Se
le potem, ko sta ta dva razkrajevalna 
činitelja uničila gospodarsko zdravje 
in državljansko moralo rimske druž
be, je rimsko cesarstvo zaradi svoje 
gnilobe postalo zrelo, za zavojevanje 
s strani vdirajočih barbarov. Ne ce
sar Mark Avrelij ne nova sila krščan
stva pod Konstantinom ni mogla re
šiti političnega organizma, ki je bil 
smrtno bolan. Oba imperatorja sta 
bila velika državnika v zahodnem sve
tu. Zgodovina propadanja rimskega 
cesarstva pozna mnogo cesarjev, ki so 
se zaman borili proti temu, čemur pra
vimo usoda, v resnici ni bila to uso
da, pač pa so bile razkrojne s'le v sa
mih ljudeh.

Mnogo znakov ■ je, da je evropsko- 
ameriškg civilizacija pred podobnimi 
vprašanji, s kakršnimi je imela oprav
ka grško-rimska civilizacija. Do danes 
se nismo pokazali bolj sposobne in po
gumne, da bi pravočasno uporabili 
zdravila, kakor naši predniki. Ljudje 
se od zgodovine ničesar ne naučijo. 
Delamo iste napake in morda se jih 
še bolj zavedamo: cene, ki se dvigajo, 
denar, ki zgublja veljavnost: prihran
ki, ki izginejo; neravnovesje med po
trošnjo in proizvodnjo; naraščajoča 
birokracija in splošni boj za socialno 
varnost, z% katero pogosto postavlja
mo na kocko vse gospodarstvo. Je še 
nekaj velikih izjem, kakor Združene 
ameriške države in Zahodna Nemčija, 
toda znaki bolezni so splošni. Davki 
na Angleškem in v Združenih ameri
ških državah so zadobili značaj prave 
razlastitve. Skoraj ni države na svetu, 
v kateri bi se življenjski stroški ne 
zvišali v zadnjih letih. Celo v Švici 
so se od leta 1953 povišali za 5%, v 
Zahodni Nemčiji za 6%, na Japon
skem za .9%, na Angleškem za 16 , a 
v Izraelu celo za 50%.

Tragično, a hkrati komično je, da 
mnogi imenujejo to »napredek« in da 
se nikdo nima za odgovornega za ta 
razvoj. V resnici pomeni inflacija v 
mirnem času izumikanje odgovornosti. 
Vlada opozarja javnost pred pretira
nimi izdatki. Javnost očita vladi, da 
vzdržuje napihnjeno birokracijo in 
da zapravlja denar davčnih zavezan
cev. Finančni minister obtožuje ban
ke, da s preveliko lahkoto posojajo de
nar: banke obtožujejo ministra vsled 
naraščajočih finančnih potreb, zara
di katerih nastaja povečanje denar
nega obtoka. In tako se zapre začara
ni krog. V bistvu, je nenehna inflaci
ja možna samo v določenem moral
nem ozračju, v katerem se porabi Več, 
kakor se proizvaja ter se ljudje bolj 
zabavajo, kakor delajo in bolj misli
jo na današnji dan kakor na jutriš
njega.

OGLEJTE SI NASE IZLOZBE! 
IMAMO PRISTNO ANGLEŠKO BLAGO 

ZA MOŠKE IN ŽENSKE OBLEKE
TRST = ULICA SAN NIC0L0 22 = TELEFON 31=138 = TRST

BOGATA IZBIRA NA DEBELO 
IN NA DROBNO. CENE UGODNE 

OBIŠČITE NAS ŠE DANES!
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NOVI ITALIJANSKI POSLANIK V 
PARIZU Alberto Rossi Longhi je te dni 
izročil poverilno pismo predsedniku re
publike Coty-ju. Pri tem so bile izmenja
ne laskave besede o italijansko-franco- 
skih odnosih. Longhi je bil poprej pred
stavnik pri Atlantski zvezi.

JUGOSLAVIJA HOČE 
OSTATI NEODVISNA

Morda še ni noben kongres Zveze 
komunistov Jugoslavije zbudil v tujini 
takšno pozornost kakor ljubljanski, ki 
je po vrsti sedmi.

Pričakovanje, kakšno gledišče bodo 
govorniki zavzeli glede položaja zveze 
nasproti drugim komunističnim stran
kam, se je povečalo v trenutku, ko je 
Sovjetska komunistična stranka na
znanila, da ne bo odposlala na kon
gres svojih odposlancev, ker se ne stri
nja z njenim programom. Njenemu 
zgledu so sledile stranke iz držav — 
sovjetskih zaveznic. Iznenadenje v 
Ljubljani je bilo toliko večje, ker so 
vse te stranke poprej že napovedale 
udeležbo.

Namesto delegatov komunističnih 
strank so prispeli na kongres poslani
ki iz dotičnih držav kot opazovalci. 
Vsi govorniki, ki so nastopili kot re
ferenti in povzeli besedo za maršalom 
Titom so naglasili prav tako jasno 
kakor sam Tito, da hoče Jugoslavija 
ohraniti tudi na notranjem političnem 
področju x popolno neodvisnost in da 
zaradi tega ne bo trpela nikakšnega 
umešavanja od zunaj. Ko je to misel 
dokaj ostro formuliral podpredsednik 
Rankovič so poslanci Sovjetske zveze 
in sovjetskih podložniških držav za
pustili dvorano, vendar so se kasneje 
udeleževali nadaljnjih razprav. Pod
predsednik Kardelj je zlasti poudaril, 
da mora sodelovanje z drugimi komu
nističnimi oziroma socialističnimi dr
žavami sloniti na popolni enakoprav
nosti in prosti volji.

Na kongresu se je pokazala popolna 
strnjenost med udeleženci. Kongresa 
se je udeležilo okoli 1800 delegatov.

Dan prvega maja bodo tudi letos 
proslavili v Jugoslaviji kot državni 
praznik. Dne 30. aprila bodo v Beogra
du oddali 15 častnih salv iz 24 topov, 
v glavnih mestih ljudskih republik pa 
10 častnih salv iz 12 topov.

VELIKE POPLAVE NA POLJSKEM.
Zaradi velikih nalivov so velike polj
ske reke kakor Visla, Narev in Buk 
prestopile bregove in poplavile okoli 
200 vasi. škoda znaša . okoli 74 mili
jard. Zahodnonemški Rdeči križ je 
poljskemu Rdečemu križu izrazil svojo 
pripravljenost, da priskoči na pomoč.

BOMBNI NAPADI NAD NEMČIJO v
zadnji svetovni vojni so imeli nasled
nje posledice: 410.000 ubitih med civil
nim prebivalstvom, 650.000 stanovanj
skih hiš z nad 4 milijoni stanovanj po
polnoma porušenih, 13,5 milijona ljudi 
brez strehe in škoda, ki dosega 20% ce
lotnega nemškega narodnega premože
nja iz leta 1939. Kakšne bi bile te šte
vilke šele v vojni, v kateri bi uporabili 
atomske bombe?

SPOR MED CERKVIJO IN DRŽA
VO V VZHODNI NEMČIJI. Odnosi 
med vzhodnonemško vlado in prote
stantsko cerkvijo so se v zadnjem ča
su precej poslabšali. V Vzhodni Nem
čiji je te dni izšla brošura, ki jo je 
napisal pravni teoretik delavske stran
ke Ulrich Krueger in ki načenja eno 
izmed spornih vprašanj. Vsenemška 
sinoda evangelske cerkve je marca 1. 
1957 sklenila z zahodnonemško vlado 
dogovor o dušnem pastirstvu prote
stantskih duhovnikov v zahodnopem- 
ški vojski. Zahodnonemška vojska je 
povezana z atlantsko zvezo (NATO). 
Krueger je mnenja, da se ta sporazum 
ne sklada s sporazumom med evan- 
gelsko cerkvijo in vzhodnonemško vla
do, ki ureja položaj protestantske cer
kve v Vzhodni Nemčiji. V vzhodni 
Nemčiji je bila izvedena ločitev cerkve 
od države. Krueger poziva evangelske 
cerkvene občine v Vzhodni Nemčiji, 
naj zahtevajo revizijo sporazuma med 
evangelsko cerkvijo in zahodno-nem- 
ško vlado o dušnem pastirstvu v voj
ski. Ako bi ne prišlo do revizije, po
tem se po Kruegerjevem mnenju zru
ši podlaga za sodelovanje med cerkvijo 
in vzhodno-nemško vlado. Te dni se 
sestane v zahodnem Berlinu sinoda 
vsenemške evangelske cerkve.

NOČEJO ATOMSKE SMRTI. Nemški 
parlament je izglasoval sklep, naj se 
Zahodna Nemčija opremi z atomskim 
orožjem, ako bi to zahtevala Atlantska 
zveza (NATO). Osrednja zveza nemških 
sindikatov (Deutsche Gewerkschafts- 
bund) je napovedala javne demonstra
cije proti nabavi atomskega orožja pod 
geslom »Boj atomski smrti« (Kampf 
dem Atomtod). V Hamburgu je po uli
cah korakalo okoli 100.000 ljudi in no
silo table z napisi kakor »Zahtevamo 
splošno stavko proti atomski smrti«! 
»Radi bi živeli prav tako dolgo kakor 
Konrad«! (kancler Konrad Adenauer 
ima 82 let) »V žepih rajši več denarja 
kakor raket«! Podobne demonstracije 
so bile tudi po drugih mestih.

V SPOMIN BUCHENWALDA. V
Franciji so 27. aprila obhajali »dan 
odpeljanih v prisilna taborišča«. Med 
vojno, so hitlerjevci odpeljali iz Fran
cije okoli 300.000 Francozov; od teh 
jih živi danes samo še okoli 30.000. Sa
mo v taboriščih Buchenwald in Dora 
je bilo interniranih 85.000 Francozov; 
pri življenju jih je ostalo samo 10%. 
Na pokopališču v Pere-Lachaise bodo 
postavili tem žrtvam spomenik z na
pisom »Buchenwald-Dora et leurs 
commandos«. V bližini tega pokopali
šča so že spomeniki žrtvam v tabori
ščih Neuemgamme, Auschwitz, Raven- 
bruck in Mathausen.

Poseben odbor pobira med Franco
zi prispevke za ta spomenik.

KOLIKO BO STALA NEMŠKA VOJ
SKA. Med razpravo o proračunu za o- 
borožitev dvanajstih divizij so: v nem
škem parlamentu ugotovili, da bo Nem
čija morala potrošiti 52 milijard mark 
(7 bilijonov 696 milijard lir) v ta namen. 
Oborožitev bo dovršena leta 1961. Vsa
ko leto bodo potrošili približno 9 mili
jard mark. Na vsakega nemškega držav
ljana bo prišlo 180 mark stroškov na 
leto.

AMERIŠKA POMOČ INDIJI. Med
Ameriko in Indijo se pripravlja nova 
pogodba, .ki bi omogočila dobavo ame
riških kmetijskih pridelkov proti pla
čilu v indijski valuti. Poleg tega je bil 
v glavnem že dosežen sporazum, da 
bodo ZDA podelile Indiji pomoč v zne
sku 300 milijonov dolarjev.

Torek, 29. aprila ^ T,

Za tesnejše italijanske - iugoslovansko sodelovanie
Mednarodni pomen milanskega velesejma ne popušča

V prisotnosti republiškega predsedni
ka Gronchija ter številnih predstavni
kov italijanske vlade, političnega sve
ta in gospodarstva so 12. aprila znova 
odprli vrata milanskega vzorčnega ve
lesejma, ki je že šestintrideseti po vrsti 
in ki privablja čedalje večje število do
mačih in tujih razstavljalcev. Nekateri 
so se bali, da bo skoro istočasni zače
tek bruseljske razstave neugodno vpli
val na letošnjo milansko prireditev, a 
se je bojazen izkazala za povsem neute
meljeno; saj se je udeležuje uradno 32 
vsega skupaj, uradno in po zasebni po
budi pa 49 tujih držav, torej dve več 
kakor lansko leto.

Jugoslovanski dan

je tudi predsednik Italijansko-jugoslo- 
vanske trgovinske zbornice prof. R. Te- 
ani. Jugoslavija gradi velike hidrocen- 
trale, za katere bi tudi sosednje drža
ve dale kredite. Z druge strani bi Ju
goslavija vrnila ta denar z izvozom 
električne energije.

ugpdno vplivalo na razvoj italijansko- 
jugoslovanske trgovine. Govorili so tu
di o potrebi medsebojnega sporazuma 
glede analize blaga. Končno je prof. 
Teani izrazil željo, da bi se čimveč po
djetij včlanilo v zbornico.

Italijan, zunanja trgovina
Italijansko-

jugoslovanska zbornica

POLJUDNO PRIKAZOVANJE 
TEHNIČNEGA NAPREDKA

Poleg tradicionalnih, ki so povsem 
trgovinskega značaja, zaznamuje letoš
nja prireditev vnovič tudi nekaj pobud, 
ki gredo mimo trgovinskega cilja, ka
kor n. pr. astronavtika. Pri prirediteljih 
prodira namreč spoznanje, da naj se 
velesejem s poljudnim prikazom teh
ničnih in drugih znanstvenih dognanj 
po svoje zavzame 'za širše spoznavanje 
nekaterih novejših pridobitev človeške
ga uma, kolikor vzbujajo splošno za
nimanje. Tako je tudi geofizično leto 
našlo na letošnji milanski prireditvi 
svoj prostor.

LETOŠNJE NOVOSTI
Novi oddelki na letošnjem velesejmu 

so naslednji: salon radia in televizije 
ter elektronike, razstava vrtnega pohi
štva in iger, razstava cvetličnih gred 
ter vrtov na strehah, sejem krav-mleka- 
ric in klavnega goveda, salon kvalitet
ne obutve ter razstava izbranih obrtni
ških izdelkov.

Nekaj posebnega je razstava pod na
slovom »Prvi koraki v vesoljstvo«, ki 
je nameščena v novem paviljonu in ima 
štiri oddelke. Prvi je posvečen vidne
mu, plastičnemu in slušnemu prikazo
vanju tega problema, drugi bibliograf- 
sko-založniškcmu, tretji filmsko-doku- 
mentamemu, četrti pa je namenjen se
stankom in razgovorom.

Naslednja novost so nova, tako ime
novana kmetijska vrata, nad katerimi 
se dviga visoka stavba iz kovinskih ce
vi, ki sega 70 metrov nad okolico. Naj
vidnejša novost v kmetijskem oddelku 
je poslopje za vzgledne hleve. Ti hlevi 
kažejo najnovejše pridobitve na tem 
področju, med drugim naprave za elek
trične sunke, ki naj povzročajo oprav
ljanje telesnih potreb pri živini. V hle
vih je deset izbranih bikov in 160 krav. 
Teraso nad kmetijskim paviljonom je 
mogoče od zunaj doseči z vozili, na njej 
je prostora za 250 avtomobilov.

Zanimiv je podzemeljski, odlično zra
čen salon, kjer so razstave mehaničnih 
blagajn ter normiranih naprav za trgo
vine. Blizu tam je razstava tekočih pli
nov ter model vzorne šole s kovinskim 
Ogrodjem. Poleg šole je razstava vzgoj
nega založništva ter vzgojnih in znan
stvenih igrač.

Tudi letos so na milanskem sejmu 
priredili »Dan Jugoslavije«, da bi po
udarili pomen italijansko - jugoslovan
skih gospodarskih odnosov. Za to pri
ložnost je prispel na sejem državni pod
tajnik dr. Vladimir Velebit, ki je po 
zadnji preobrazbi jugoslovanske vlade 
prešel iz zunanjega ministrstva v ko
mite za zunanjo trgovino. Milanskih 
svečanosti so se udeležili tudi rimski 
veleposlanik dr. Darko Černej, dalje 
predsednik Zvezne zunanje trgovinske 
zbornice Rudi Kolar, pomočnik načel
nika zunanjega ministrstva Velimir Mi- 
jovič, predstavnik Zvezne zunanjetrgo
vinske zbornice v Milanu Srečko Rih
tar in člani jugoslovanskega konzulata 
v Milanu. V spremstvu predsednika mi
lanskega velesejma grofa Gallaratija so 
si gostje ogledali jugoslovanski pavi
ljon. Jugoslavija se letos ni omejila na 
razstavljanje svojih tipičnih proizvodov, 
ki prihajajo v poštev za izvoz na itali
janski trg, kakor so prehranjevalni pro
izvodi, les, lesni izdelki ter izdelki do
mače obrti, temveč je razstavila tudi 
svoje najnovejše industrijske proizvo
de, kakor elektromotorje, kinoprojektor
je, proizvode barvaste metalurgije itd. 
V tej zvezi navajamo mnenje milanske
ga gospodarskega dnevnika »24 Ore« o 
jugoslovanski razstavi.

Na večer pred jugoslovanskim dne
vom so se sestali v Milanu tudi pred
stavniki Italijansko-jugoslovanske tr
govinske zbornice v Milanu in Jugo- 
slovansko-italijanske trgovinske zbor
nice v Beogradu, da bi se posvetovali
0 pospešitvi trgovinske izmenjave med 
obema državama. Govorili so tudi o 
cestnem prometu in vprašanju trgo
vinske arbitraže, ki je bilo že večkrat 
na dnevnem redu podobnih sestankov. 
Z italijanske strani so prisostvovali 
predsednik zbornice prof. R. Teani, in 
drugi člani upravnega odbora, med
tem ko so beograjsko Jugoslovansko- 
italijansko zbornico zastopali podpred
sednik S. Rakovič, ing. M. Vehovar, 
glavni tajnik ljubljanske trgovinske 
zbornice, in tajnik dr. Krsto Zoričič.

Zborovanje Italijansko-jugoslovanske 
zbornice, kateremu so prisostvovali tu
di odposlanci Jugoslovansko-italijan- 
ske trgovinske zbornice v Beogradu, 
je vodil njen predsednik prof. R. 
Teani. Poleg drugih jugoslovanskih 
delegatov je sestankom prisostvoval tu
di predsednik Jugoslovansko-italijan- 
ske zbornice v Beogradu ing. Kneze- 
vič. V tržaški delegaciji milanske zbor
nice so bili Milan čebulec, ki je za
stopal tudi nekatere druge delegate, 
dr. Spinotti, Petrucco in njen tajnik 
dr. Maurel. Dr. Vatta je prisostvoval 
sestanku med milanskimi in beograj
skimi delegati, ki je bil že 17. aprila, 
medtem ko je bil občni zbor milanske 
zbornice 21. aprila.

V sestavi odbora milanske zbornice 
ni prišlo do posebnih sprememb, ker 
je bil sedanji odbor izvoljen za dve 
leti. Le podpredsednik dr. Dalla Volta 
je odstopil iz osebnih razlogov; na 
zborovanju so ga zaprosili, naj ostane 
v zbornici kot poseben izvedenec in 
svetovalec.

Prof. Teani je omenil, da je jugoslo
vanski izvoz v Italijo na nekaterih 
področjih nazadoval, tako na primer 
na železarskem področju medtem ko 
se je izvoz nekaterih italijanskih iz
delkov v Jugoslavijo povečal, tako na 
primer izvoz avtomobilov od 2 milijard 
v letu 1956 na 4.200.000.000 lir v letu 
1957 in traktorjev od 500 milijonov na
1 milijardo 600 milijonov.

Prof. Teani se je dotaknil tudi vpra
šanja izvoza elektroenergije iz Jugo
slavije, o katerem so se razgovarjali 
poprej na posebnem sestanku z jugo
slovanskimi strokovnjaki. Vprašanje 
izvoza elektroenergije iz Jugoslavije 
je tehnično že dozorelo. Rešiti bi bilo 
treba samo vprašanje kreditiranja. 
Italija naj bi dala na razpolago 10 
milijard lir, od tega bi bili dve mi
lijardi na razpolago za nabavo opre
me hidrocentral, ostalih osem pa bi 
lahko izkoristili tudi drugi italijanski 
sektorji, na primer za izvoz gradbenih 
strojev, poljedelski! strojev in podob
no. Na italijanski strani zahtevajo de
narni zavodi še višjo garancijo za po
dobno transakcijo.

Navajamo podatke o italijanski zuna
nji trgovini z nekaterimi državami, ki 
so zastopane na milanskem velesejmu, 
(v milijonih lir):
Država Uvoz Izvoz
Avstrija 98.731,1 53.857,2
Belgija 40.591,4 38.697,8
Češkoslovaška 7.887,1 5.317,0
Francija 121.225,0 100.834,2
Nemčija 277.258,4 222.490,9
Grčija 11.639,4 31.306,2
Jugoslavija 33.598,6 48.990,8
Nizozemska 47.496,7 43.164,6
Poljska 5.734,2 9.934,1
Portugalska 8.064,6 13.615,6
Romunija 8.894,7 7.885,9
Španija 8.199,0 20.822,6
Švica 66.236,6 122.029,7
Turčija 19.962,9 38.382,7
Madžarska 6.876,6 7.149,7
ZSSR 32.051,4 26.593,9
Indija 12.248,1 35.934,7
Etiopija 3.382,9 2.840,4
Maroko 18.393,8 13.487,5
Somalija 4.816,3 3.106,2
Tunizija 11.130,1 5.426,2
Sudan 7.824,7 3.864,0
Argentina 59.747,4 31.199,6
Kanada 38.434,5 18.282,2
Mehika 6.021,3 17.366,4
ZDA 424,879,7 143.329,1
Urugvaj 6.237,0 2.415,4

BODOČA »TRANSADRIA«
Predsednik turističnega zavoda za 

Split in Korčulo, g. Aleksander 'Apolo- 
nio se je to dni mudil v Bariju, kjer 
se je sestal s predsednikom velesejma 
dr. V. Triggianijem. G. Apolonih je iz
javil, da so v Jugoslaviji ustanovili po
seben odbor, ki bo navezal trgovinske 
stike z južno Italijo. Doslej je omenje
ni odbor proučil naslednja vprašanja: 
udeležba podjetij iz južne Dalmacije, 
Bosne in Hercegovine ter Črne gore na 
velesejmu- v Bariju, ustanovitev v Ba
riju novega odseka Italijansko-jugoslo
vanske trgovinske zbornice v Milanu; 
izmenjava turistov med južno Italijo in 
dalmatinsko obalo; pomorski promet 
med južno Italijo in južnimi predeli 
jugoslovanske obale. G. Apolonio je de
jal, da bodo na prihodnjem sejmu v Ba
riju nastopile s svojimi plesi jugoslo
vanske folklorne skupine.

IZVOZ IN UVOZ DOMAČE 
IN TUJE VALUTE

Z min. odlokom z dne 29. 1. 1958 
so nekoliko spremenili veljavne deviz
ne določbe o izvozu valute. Ti novi 
predpisi veljajo seveda samo za red
ni mednarodni promet, ne pa tudi za 
mali obmejni promet v smislu videm
skega sporazuma, kjer ostanejo seda
nje določbe nespremenjene.

Po omenjenem odloku smejo deviz
ni domačini, to se pravi, v Italiji stal
no bivajoči,, čeprav inozemci, prav ta
ko pa tudi tujci, nesti pri potovanju 
v tujino s seboj čez mejo največ 50.00J 
lir v italijanskih bankovcih. Do sedaj 
je ta meja znašala 30.000 lir. Devizni 
domačin, ne pa tudi tujec, sme nesti 
s seboj tudi več, če nima pri sebi tu
je valute; ta višek mora biti sorazme
ren z zneskom tuje valute, ki bi jo 
smel potnik izvoziti.

Višino tujih valut, ki jih sme nesti 
s seboj devizni domačin, bo določil 
obdobno minister za trgovino s tujino 
v sporazumu z zakladnim ministrom. 
Tujec pa sme izvoziti normalno toliko 
tuje valute, kolikor je je uvozil; pri 
večjih količinah je zato priporočljivo, 
da tujec uvoženi znesek prijavi carin
skim organom na meji in zahteva o 
tem potrdilo.

FUNT ŠTERLING ČVRSTEJŠI. Proti 
koncu preteklega tedna se je funt šter- 
ling okrepil nasproti ameriškemu in ka
nadskemu dolarju ter dosegel tečaj 2,81 
% ameriškega dolarja in 2,73 3/16 ka
nadskega dolarja. Na pariški borzi je 
ostal tečaj nespremenjen pri 1245 fran
coskih frankov; prav tako v Curihu, 
in sicer pri 11,97-12 švicarskih frankov.

DENARNI OBTOK EVROPSKIH E 
MISIJSKIH BANK. Po podatkih, ki jih 
je objavila agencija »Interpress«, je 
znašal denarni obtok glavnih evropskih 
emisijskih zavodov dne 21. dec. 1957 v 
milijonih domače valute: Angleška ban
ka 2,118.620 (prejšnje leto 2,080.870); 
Francoska banka 3,118.947 (3,157.510); 
Avstrijska zvezna banka 27.493 (27.325); 
Belgijska narodna banka 109.668 (prej 
110.972); Švicarska narodna banka 5.730 
(prej 5.670); Nemška Bundesbank 15.988 
(prej 16.402); Banca dTtalia dne 31. X. 
1957 1,700.936 (prej 1,728.558).

VLOGE V BANKAH SO NARASLE.
Celotni obseg vlog pri raznih kreditnih 
ustanovah se je do 28. februarja letos 
povečal za 12,4% v primerjavi s febru
arjem 1. 1957 ter je znašal 6,539 mili
jard 400 milijonov lir, lani ob istem ča
su pa 5,818 milijard 200 milijonov lir.

Mleka in masla že preveč
Nekatere države ne vedo kam z maslom

Mednarodna zveza kmetijskih proiz
vajalcev je ugotovila, da se je pridobi
vanje mleka v preteklem letu povečalo 
skoraj v vseh deželah. To velja tudi za 
prve mesece letošnjega leta.

Proizvodnja raznih vrst konservira- 
nega mleka, tako tudi mleko v prahu, 
je nazadovala. Nasproti temu narašča 
proizvodnja v Zah. Nemčiji.

Proizvodnja masla je bila lansko le
to vrhunska; narastla je zlasti v Evro
pi. Zaradi tega padajo cene, hkrati pa 
narašča potrošnja. V Vel. Britaniji je 
znašala 17,3 funta na osebo (leto prej 
15,6) in na Danskem 22 funtov (19,6 le
to prej). Maslo vedno bolj izpodriva u- 
porabo margarine. Čeprav narašča po
trošnja masla, so se zaloge povečale. 
Države, ki izvažajo maslo trpijo zara
di tega škodo. Pri vsem izvozu, ki je 
narastel, so imeli v Franciji na zalogi 
ob koncu lanskega leta še vedno 22.000 
ton masla.

Lansko leto se je povečala tudi pro
izvodnja sira v primerjavi z letom 1956, 
tako na Danskem, na Angleškem, v 
Ameriki in na Nizozemskem. Na Fin
skem, v Nemčiji, na Norveškem in v 
Avstraliji pa je proizvodnja nazadovala.

ČUl/MA/IO GOŽU Ul/E!
Razen rudnin so največje bog^ 

mnogih dežel gozdovi, hkrati pa .11, 
lepši okras vsake pokrajine. Prej51, 
pokolenja tega dejstva niso znala 
volj ceniti: breznačrtno so izsek9 , 
la najlepše gozdne predele in se 9 »t 
dosti brigala za ponovno porast P°' 
kanega drevja, šele ko je tako D1- 
dušno izsekavanje rodilo katastr0, 
ne posledice, so se ljudje pričeli 
dati svojega nepremišljenega i2*1, 
ščanja narave dn pričeli načrtno 
navijati posekane goličave. Prav 
ki nas kraška burja tako živo sp0^ 
nja na tako nepremišljeno P0^1

S«

naših prednikov, znamo ceniti ko’
gozdov in njihov velik pomen v g( 
darstvu vsake dežele.

■osP1

PREVEČ MASLA NA NIZOZEMSKEM
Iz Rotterdama poročajo, da so nizo

zemska skladišča prepolna masla; hkra
ti naraščajo tudi zaloge mleka, ker je 
dovoz z dežele čedalje večji. V prvih 
treh mesecih tega leta so nizozemski 
živinorejci dobavili 82.400 ton več mle
ka kakor v istem razdobju lanskega le
ta in okoli 4.000 ton masla več. Izvoz 
masla v Nemčijo, Belgijo in Italijo je 
bil ustavljen. Slabšajo se tudi možnosti 
izvoza v Anglijo. Nizozemska mlečna 
ustanova (Dutch Dairy Produce Com- 
modity Board) je napovedala znižanje 
odkupne cene; to bo kmete seveda za
delo. Ko bi znižali ceno, bi laže izvozili 
mleko. Proizvodnja mleka narašča, ker 
se živinoreja čedalje bolj izpopolnjuje; 
zaradi tega pojdejo cene navzdol.

Slovenija s svojimi prostran 
gozdovi se ima za nje v prvi vrsti 
hvaliti uvidevnim in praktičnim 
rodnim gospodarstvenikom, ki so . 
zgodaj spoznali veliki pomen Pr9'’ 
no usmerjene pogozditve za ravno'* 
je v naravi in za racionalno g°5lj 
darstvo z zemeljskimi bogastvi. O 
se bopo mogli prepričati na drU'e 
mednarodnem lesnem sejmu, ki i50- 
razstavnih prostorih GospodarsK6’ 
razstavišča v Ljubljani od 22. in>l 
do 1. junija 1958. Na tem sejmu 
namreč tudi posebna gozdarska 
stava, ki jo bodo organizirala doB1* 
gozdarska gospodarstva. Tu bo Prlf 
zano pravilno gospodarjenje z 
dom, racionalno izkoriščanje go2^1' 
ga bogastva, zaščita gozdov, P01”* 
gozda v življenju človeka itd. še 7
sebej bo prikazan zgodovinski sic 
raznih izdelkov iz lesa od najstal6!5 i- 
časov do danes. Razstava bo obse?*J 
tudi vse drugo kar je v zvezi z le5?J - 
in lesno - predelovalno industrijo, f ze:
jim razstavljalcem bo dana, ug°(

V AMERIŠKEM IZVOZU MASLA 
NI »DUMPINGA«

Ameriško ministrstvo za kmetijstvo 
je izjavilo, da ni dokazov za to, da b; 
Združene ameriške države rušile zuna
nje trge z maslom s tem, da bi izvaja
le dumping, to se pravi, da bi nalašč 
prodajale maslo po nižjih cenah s po
močjo raznih podpor. Amerika pridela 
na leto okoli eno milijardo 500 milijo
nov funtov masla (en funt tehta nekaj 
manj kot pol kg). V gospodarskem le
tu 1954-55 so iz Amerike izvozili 2,100.000 
funtov masla, v letu 1955-56 24,403.000, 
v letu 1957-58 21,300.000 funtov.

priložnost za razstavo lesno - pmf 
valnih strojev in drugih pomo2'1 
sredstev, ki jih jugoslovanska lesllj 
predelovalna industrija nujno P°j 
buje. Interesenti za to razstavo P?, 
mejo vsa potrebna obvestila pri 
spodarskem razstavišču v Ljubiji 
Titova 50.

— om

V JUGOSLAVIJI JE PO ZAD^1 
PODATKIH 16.000 MOTORJEV, ki
razdeljeni največ v Sloveniji, nat?. 
Hrvatski in Srbiji. Motorje izdeluF 
tovarne »Tomos« v Kopru, »Titovo ' 
gaše« v Sarajevu, »TMZ« v Zagreb11 
»I. maj« v sodelovanju s tovarno * 
Lola Ribar«.

Posebne tržaške 
zadeve

Tržaški delegati so opozorili na ne
katera posebna vprašanja, ki zadevajo 
trgovino med Trstom in jugoslovan
skim obmejnim področjem. Tako bi 
bilo treba čimbolj liberalizirati ta pro
met in vključiti v spisek blaga, ki se 
lahko uvozi »čez carinarnico«, to je 
brez posebnega dovoljenja, vse tisto 
blago, ki je deležno te ugodnosti po 
sploinem italijansko-jugcslovanskem 
sporazumu. Dobro bi bilo tudi čimbolj 
povečati kontingente.

Predsednik prof. Teani je omenil 
vprašanje olajšav, ki so jih deležne 
države OEEC. Tudi Jugoslavija naj bi 
bila deležna olajšav, ki si jih dovolju
jejo med seboj članice OEEC; to bi

UGODNI ZAKLJUČKI 
NA ZAGREBŠKEM VELESEJMU

Spomladanskega zagrebškega velesej
ma se je udeležilo okoli 50 italijanskih 
podjetij. Iz Trsta so bile Techna, Pa- 
pyros, Triestina, Adamič in še nekate
ra druga; iz Gorice tvrdka Kerševani 
je razstavljala motorna kolesa in kole
sa sploh. Jugoslavija je dala na razpo
lago precejšnje vsote deviz za uvoz bla
ga široke potrošnje, pa tudi za uvoz 
papirja. Razstavljalci sd bili zadovolj
ni z zaključenimi posli. Domači obisk 
velesejma je oviralo slabo vreme. Le 
proti koncu se je vreme zboljšalo. Ve
lesejem je bil splošno zelo lepo organi
ziran.
UVOZ ŽIVINE IZ JUGOSLAVIJE

Italijansko ministrstvo za zunanjo tr
govino je pooblastilo carinske organe 
v Trstu i.n Gorici, da smejo neposredno 
izdajati dovoljenje za uvoz 4000 glav ži
vine iz Jugoslavije poleg kontingenta 
12.000 glav, ki ga predvideva trgovinski 
sporazum med državama. Novi kontin
gent bo razdeljen tako-le: od 1. maja 
do 30. junija 2.000 glav (od tega 1.500 
v območju tržaške, 500 glav pa goriške 
carine), in 2.000 glav živine od 1. juli
ja do 31. avgusta 1958 (v istem razmer
ju). Tržaška carinarnica sme dovoliti 
tudi uvoz 30 ton konserviranih rib po
leg kontingenta 300 ton, ki ga predvi
deva italijansko-jugoslovanski trgovin
ski sporazum.
GRŠKI TOBAK

Izvoz grškega tobaka nenehoma na
rašča; njegova vrednost se je dvignila 
od 41,5 mil. dolarjev v letu 1951 na

Mednarodna trgovina ost0

91,5 milijonov v letu 1957. Izvoz toba
ka je zavzel malone polovico vsega 
grškega izvoza.
AMERIKA UVAŽA NAJVEČ 
VINA IZ ITALIJE

Lani so ZDA uvozile 310.000 hi. raz
nih vin in vermuta, in sicer 50% na
miznih vin, 30% vermuta ter 20% de
sertnih in penečih vin. Največ so uvo
zili iz Italije (42%) in iz Francije 
(33%); sledijo Nemčija, Španija, Por
tugalska in druge države. Uvožena 
vina predstavljajo komaj 5% vse po
trošnje; v ZDA so popili lani po tro- 
šarinskih podatkih blizu 5,1 milijo
nov hektolitrov raznih vin.

žala ceno v vsej prodaji. Nemški li
sti napovedujejo novo znižanje cene. 
Do tega znižanja bo prišlo zaradi sve
tovne konkurence na tem področju; za
to Nemčija lahko po nižjih cenah na
bavlja tekoče gorivo iz Italije, Švice in 
Vzhodne Nemčije.

NEVIDNE POSTAVKE V JUG 
VANSKI PLAČILNI BILANCI, to
dohodki od turizma, nakazila izss')1' 
cev itd., so se v preteklem letu še 
dalje povečale in zaključile z obil111!
presežkom 6 milijard din. V letu

y st:
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iilje presežek teh postavk znašal 4 11
jarde din., leta 1955 pa le 2,9 Jnilij* In-

Poleg omenjenih petrolejskih družb 
sta znižali ceno bencinu BP (British 
Petrol) in Deutsche Shell. Cene so bi
le znižane 19. in 20. aprila, in sicer za 
1 pfenig. Tako stane danes bencin v 
severnih predelih Zah. Nemčije 62 pfe
nigov (92,07 lire), v srednjih 63 pfeni
gov (93,55 lire) in v južnih predelih 64 
pfenigov (95,04 lire).

de dinarjev.
JAPONCI PROTI ZAHODNIM

TROLEJSKIM DRUŽBAM. G. Vai11'
p( Bo 
%

hita, japonski predstavnik na V°^\ 
njih za raziskovanja petrolejskih 
žišč ob Perzijskem zalivu med Ku"j 
tom in Saudovo Arabijo, je izjavit . 
so Japonci odklonili predlog nekat£ 
zapadnih petrolejskih družb za sk11! 
izkoriščanje petrolejskih koncesij F 
Kuwajtu.

CENE BENCINU DOMA 
IN NA TUJEM

Poročali smo, da so cene bencina v 
Ameriškem zalivu padle in da priča
kujejo tudi znižanje cene na Angleškem. 
V Italiji ostane cena (142 lir za liter v 
prodaji na drobno) neizpremenjena do 
oktobra. V tej zvezi so zanikali vest, da 
je minister Andreotti izjavil, da se bo 
pocenil bencin za 14 lir že proti koncu 
aprila. V Zah. Nemčiji je prišlo med 
predstavniki petrolejskih čistilnic in po
trošniki na debelo do sporazuma, po 
katerem so bile prvič znižane cena ben
cina na črpalkah. Prva je znižala ceno 
BV ARAL A. G., sledile so ji tudi dru
ge nemške družbe. Esso A. G. je zni-

ITALIJANSKO MNENJE 
O JUGOSLOVANSKI RAZSTAVI

Jugoslavija je letos na tem sejmu že 
desetič po vojni zastopana. Posebna 
publikacija lista »24 Ore« poudarja kot 
novost, da razstavlja Jugoslavija razen 
tradicionalnih prehranjevalnih tudi ce
lo vrsto industrijskih proizvodov. Raz
stava, piše publikacija, vzbuja sploh 
vtis, da se hoče sosednja država posta
viti z nekaterimi proizvodi svoje nove 
industrije. Poleg proizvodov prehranje
valne, lesne in kemične industrije raz
stavlja letos proizvode, ki dokazujejo 
vzpon jugoslovanske tehnične industri
je. Posebno omenja kot odlične kinopro
jektorje, električne motorje, precizijske 
instrumente, metalurške proizvode pod
jetij Impol in iz Sevojna; omenja tu
di, da vzbujajo občudovanje orodni stro
ji »Prvomajske«. Pisec omenja kot po
sebnost, da se jugoslovanski tehniki za 
izdelovanje večine teh aparatur niso po
služevali tujih patentov in licenc.

Razen teh so razstavljeni tudi izdelki 
iz kože, stekla in kristala, fluorescenč
ne luči, medicinski instrumenti, pohi
štvo, nepregoren material, kabli in dru
gi proizvodi tovarne kablov iz Sveto- 
zarevega, električne peči in drugo.

Velik del jugoslovanske razstave je 
posvečen turistični propagandi, ki po
udarja, kakor piše omenjeni pisec, sko
ro nepoznane, toda številne naravne le
pote dežele, pa tudi cenenost turistič
nega bivanja v Jugoslaviji.

Koroško pismo

Avstrija se boji konkurence nemške industrije
Kam z maslom in mlekom

ŽA IZVOZ JUGOSLOVANSKE 
ELEKTRIČNE ENERGIJE

Med sejmom je bil tudi sestanek 
predstavnikov italijansko-jugoslovanske 
komisije za izvoz električne energije iz 
Jugoslavije v Italijo. Z jugoslovanske 
strani so se udeležili sestanka ing. Mi
loš Brelih, ravnatelj Elektrogospodar
ske skupnosti Jugoslavije, nadalje ing. 
Vekoslav Korošec in ing. Miloš Damja- 
nič. Italijansko elektroindustrijo so 
predstavljali glavni ravnatelj podjetja 
»Edison-Volta« ing. Montagna, predsed
nik družbe ANIC P. Anfossi, ravnatelj 
beneške družbe Societa Adriatica di E- 
lettricita prof. R. Marin. Prisostvoval

(Od našega priložnostnega dopisnika)
Celovec, aprila

K dosedanjim obvestilom glede na
porov za ustanovitev Evropskega svo
bodnega trgovinskega področja, ki jih 
je v zadnjem času objavil Vaš list, bi 
rad dodal nekaj vrst glede avstrijskega 
gledišča nasproti temu vprašanju.

Avstrija je za pristop k Evropskemu 
trgovinskemu področju, vendar ne brez 
vsakega pomisleka. Predvsem se boji, 
da bi avstrijska industrija v okviru 
skupnega carinskega sistema podlegla 
nemški veleindustriji, ki je gotovo moč
nejša. Boji se sploh premoči tujega ve
lekapitala in kartelov iz Amerike, An
glije in Nemčije. Preden je Avstrija iz
razila svojo pripravljenost, da pristopi 
k Evropskemu trgovinskemu področju, 
se je zavarovala z novim carinskim za
konom, ki je bolj sodoben; prejšnji je 
namreč pri carinjenju upošteval pred
vsem težo blaga. Po izglasovanju tega 
zakona so avstrijski državniki izrazili 
željo, da morajo pobudniki Evropskega 
svobodnega trgovinskega področja upo
števati raven carin, ki jo določa novi 
zakon.

Ni izključeno, da ima tudi zakonski 
osnutek o kartelih prav ta namen, da 
Avstrijo zavaruje pred iznenadenjem s 
strani tujih kartelov.v primeru, da bi 
Avstrija pristopila k Evropskemu svo
bodnemu trgovinskemu področju.

tejše izkoriščanje vodnih sil. Hkrati zbi
ra tudi denar na notranjem trgu z raz
pisovanjem notranjih posojil. Razpisa-. 
no je bilo posojilo za izboljšanje pro
metnih sredstev, železnic in cest s 6 
obrestmi; za drugo posojilo prejmejo 
podpisniki 7% obresti.

SKRBI ZARADI POCENITVE 
MLEKA IN MASLA

Kakor Švica ima tudi Avstrija svoje 
skrbi zaradi mlečnega gospodarstva in 
težave, ki nastopajo pri izvozu surove
ga masla. Konkurenca drugih držav je 
namreč potisnila cene navzdol. V Av
striji pridobivajo surovo maslo s posne
manjem mleka prav tako kakor v Švi
ci. Tako se nabirajo velike množine ma
sla, ki ga ni mogoče lahko plasirati na 
domačem trgu, ker je njegova cena še 
vedno previsoka, da bi si ga lahko pri
voščili ljudje s povprečno plačo. Zato 
so se privadili na uporabo rastlinskih 
masti, kakor olja iz različnih domačih 
rastlin in margarine. Tudi prodaja mle
ka na domačem trgu zaostaja.

Zaradi nizkih cen na tujih trgih mo
ra sama država doplačevati, da avstrij
ski izvozniki lahko konkurirajo tujemu 
mleku na zunanjih trgih; tako mora 
prodajati mleko dejansko po nižjih ce
nah, kot so na domačem trgu.

ki so prišli iz višjih tehničnih šol ter 
se izseljujejo, ker jim tujina ponuja 
boljše plače. Vse kaže, da se je vlada 
doslej premalo zanimala za to vpraša
nje. Kakor rečeno, vabi mlade znan
stvenike tujina z visokimi plačami, ki 
so že v začetku visoke, a se pozneje še 
stopnjujejo. Avstrija ne more konkuri
rati v tem pogledu s finančno močnej
šimi tujimi državami. Vse kaže, da se 
to vprašanje pojavlja tudi v Italiji in 
Jugoslaviji.

TEŽAVE V PLASIRANJU PRAŠIČEV

ZA MODERNIZACIJO 
AVSTRIJSKE INDUSTRIJE

Avstrijska vlada se prizadeva, da bi 
pri Mednarodni banki za obnovo pre
jela veliko posojilo, ki bi ga uporabila 
za moderniziranje svojega gospodar
stva, zlasti industrije, katere konku
renčna moč naj bi se dvignila. Denar 
iz tujine bi uporabila tudi za temelji-

Avstrija je vselej izvažala prašiče po 
dobrih cenah. V zadnjem času so se 
tudi na tem področju pojavile težave, 
ker so cene na zunanjih trgih padle za
radi konkurence prašičev iz tujih dr
žav.

IZSEUEVANJE 
MLADIH ZNANSTVENIKOV

Avstrijski državniki so zaskrbljeni za
radi izseljevanja mladih znanstvenikov,

POSLEDICA GOSPODARSKEGA 
ZASTOJA V AMERIKI

Slabšanje gospodarske konjunkture v 
Ameriki in Kanadi bo prav gotovo vpli
valo na gospodarstvo evropskih držav 
in tudi Zahodne Nemčije, ki je trenut
no krepko. Morda je v tem tudi razlog, 
da išče tudi Nemčija gospodarske zve
ze z vzhodnimi državami in da vidijo 
nekatere evropske države rešitev v Ev
ropski gospodarski skupnosti.

V kolikor gre za pristop Avstrije k 
tem skupnim gaspodarskim sistemom, 
je poleg optimistov tudi mnogo gospo
darskih pesimistov. Tako na primer pi
še »Der Rundblick«, da je iz poročila 
Zavoda za gospodarsko raziskovanje o- 
čitno, da bi samo ena tretjina avstrij
ske industrije lahko srečno prestala 
priključitev Avstrije k Svobodnemu tr
govinskemu področju. Drugi tretjini bi 
bila potrebna velika pomoč v kapitalu, 
tretja pa bi morala prenehati z obrato
vanjem. Glede izvoza zahtevajo Avstrij
ci, da bi tudi po pristopu k Evropske
mu svobodnemu trgovinskemu področ
ju ohranili proste roke, v kolikor pojde 
za izvoz v vzhodne države; vzhodna 
evropska področja predstavljajo nam
reč za Avstrijo že stare tradicionalne 
trge.

ro—

SOCIETA SI IMP0RTAZI0NE ED 
ESP0RTAZI0NE Dl ATTREZZATURE

BEOGRAD, TERAZIJE 5

P.O.B. 680; Tel. 32-971, 33-438; Telex: 
01-150; Telegram: Investimport-Beograd.

ESPORTA: Conduttori e cavi isolati a 
carta, gomma e polivinile - Attrezzature 
ed impianti elettrici - Vagoni ferroviari 
- Imbarcazioni ed attrezzature navali - 
Macchine, utensili - Macchine per la la- 
vorazione di metalli, legno, ecc. - Motori 
Diesel - Pompe - Complete attrezzature 
industriali - Ponti - Costruzioni in ac- 
ciaio - Impianti portuali - Cavi, impianti 
sanitari, ecc.

>to

IMPORTA: Impianti industriali ed ener- 
getici per tutte le attivita.

LE. um I IVI P O R T - E X P O R T

ijjjjjjjjHjijjiljgjSjSP^- Trst-Trieste - Via F. Filzi 23
T*l, 29-970 Telear. IELMAT-Triesto

C. I.G.E.M.
Soc. a r. I.

TRGOVINA, INDUSTRIJA I MINERALI 
UVOZ - IZVOZ I PRETSTAVNIŠTVA
TR1ESTE - Piazza della Liberta 3 - Tel. 29-212

Telegrafski naslov: CIGEM - TR1ESTE

SPECIJAL1Z0VAN1 • UGLAVN0M NA PRIBAVLJANJU P0LJ0- 
PR1VREDNIH STROJEVA, ALATA I INDUSTRIJSRIH ARTIRALA
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SujvGOSPOCARSKFGA ZDR117RNJAI
LETOŠNJI OBČNI ZBOR SGZ

Kakor smo že svoj čas napovedali, 
b° imelo združenje svoj letni občni zbor 
' nedeljo, 11. maja.

dnevni red občnega zbora
Na svoji zadnji seji je odbor združe

ni ^ sprejel tudi naslednji dnevni red 
občnega zbora:

ui 1- Predsednikov pozdrav; 2. tajniko- 
str<>^ 4° Poroči'°: 3. blagajnikovo poročilo; 

nadzorniško poročilo; 5. razrešnica 
dosedanjemu odboru; 6. volitve nove- 

(1 odbora in 7. slučajnosti.

Opozarjamo, da bo občni zbor v pro
storih male dvorane Trgovinske zbor
nice v ul. S. Nicolo št. 5. Začel se bo 
točno ob 9. uri. Priporočamo vsem ude
ležencem točnost.

ODBOROVA SEJA
V petek, 2. maja se bo sestal odbor 

združenja, da odobri tajniško poročilo.

ZBOROVANJE ČLANSTVA
V ponedeljek, 28. aprila so se sestali 

člani jestvinčarji ter razpravljali o vpra
šanjih svoje kategorije ter o bližnjem 
občnem zboru.

fl> !

Za torek, 29. aprila je sklican sesta
nek obrtnikov in maloprodaja!cev, za 
sredo, 30. aprila pa še sestanek veletr
govcev izvoznikov in uvoznikov.

OBVESTILO
Tajništvo Gospodarskega združenja 

vodi že ves čas seznam .nezaposlenih, 
zlasti absolventov vseh slovenskih šol, 
in je tudi nekaterim že preskrbelo zapo
slitev. Zato vabi vse, zlasti nezaposleno 
mladino, da sporoči tajništvu svoj na
slov, poklic in zaposlitev, ki si jo želi.

av
si*’"’,

gos?
OPOZORILO NAROČNIKOM

Naročnike »Gospodarstva« opozarja
jo, da bomo ustavili list vsem tistim, 

še niso poravnali naročnine za lan- 
'bo leto. Pripominjamo, da smo že pred 
jeseci vsakemu naročniku posebej po
dali položnico (tek. račun 11-9396) z 

= ju^ačbo, koliko dolguje, za naročnino.
0 1 j Naročnina znaša 700 lir.
Irii-. jjj Uprava »Gospodarstva«
rsKf:

1 ^ cvetlična razstava
[P« f v prostorih pomorske postaje v Tr- 
a r* so tudi letos odprli cvetlično raz- 
0m9i Sbavo. Pri otvoritvi je spregovoril 
pj-it ftedsednik tržaške trgovinske zborni- 

z g# 'j, dr. Caidassi. Naglasil je, da bo v 
. z(lii' Dfthodnjosti Trst stična točka ms<3 
nori* 1 Pijanskimi in srednjeevropskimi 
ge P* 'Vetliearji- Besedo je povzel tudi pred- 
raz(l JnLk tržaškega velesejma ing. Sospi-

]p
,56?'

'ejii|,si°- Dejal je, da je cvetlična razstava 

Varji v okolici. Priznati je treba, da je

jr- poseben odsek tržaškega sejma. Za 
Ustavo se živo zanimajo naši cvetli-

o-V*\o lepo urejena.
g0;

NOVI KOVANCI
esiio 500-lirski kovanci, so se že pojavili 
pod !udi v Trstu. Novci so iz srebra in so 

pr* ;edne zunanjosti ter razmeroma lah- 
O «i.

uij!” Diplomatske spremembe v ce-
■OVCU. Za generalnega konzula FLR 

1 " jgoslavije v Celovcu jc bil imenovan 
V.0ris Trampuž, za konzula pa Djor- 

Ifjtf % Pendžič. Bivši konzul Mladen Dc- 
j.j ! '!lc|c pojde na novo službeno mesto v 
p, javnem sekretariatu 

t.iffldevc v Beogradu.
v. ZDRUŽENJE špediterjev v tr-
ibti ‘ STu je izvolilo

ne za to vrsto posojil v ostalih mestih 
Italije; tam ni bilo pravega zanimanja 
za to akcijo. Sedaj je še 1000 .nereše
nih prošenj, ki se nanašajo na približ
no 3 milijarde lir posojil. Vprašanje je, 
ali bo država še dala na razpolago po
trebne kredite!

Burna zgodovina Trsta
Dopisnik ameriškega lista »Nevv York 

Heral Tribune« Nancy Leonard je v eni 
izmed zadnjih številk (19. aprila) obja
vil dopis iz Trsta. V Trst je prispel iz 
Salzburga. Kmalu potem, ko je Avstri
ja zgradila bohinjsko železnico in ko je 
ta začela prinašati dohodke, je izbruh
nila prva svetovna vojna, ki je prekri
žala avstrijske načrte. V zgodovini Tr
sta je neka čudna ironija, vsekakor je 
ta zgodovina burna. Človek težko opa
zuje vzhodno mejo ob robu Trsta, ki 
predstavlja del železne zavese, ne da bi 
se ga polotil občutek tajinstvenosti; si
cer ni težko s potnim listom prekorači
ti mejo. Pisec kratko opisuje zgodovin
ski gospodarski razmah Trsta v avstrij
skih časih in omenja konkurenčni boj 
med Trstom in Benetkami. Trst se je 
gospodarsko vzpenjal, medtem ko so Be
netke nazadovale. Življenje v pristani
šču ni danes posebno živo, ker mu kon
kurirajo nemška pristanišča.

V Italiji vedno 
več jekla

Navajamo podatke o proizvodnji je
kla v državah, ki pripadajo Premogov
ni in jeklarski skupnosti (v tisočih to.n); 
Država 1956 1957
Francija 13.442 14.096
Posarje 3.375 3.459
Zah. Nemčija 23.189 24.507
Belgija 6.376 6.259
Luksemburg 3.356 3.493
Nizozemska 1.051 1.182
Italija 5.911 6.787

Proizvodnja jekla v Italiji je v letu 
1957 narastla za 14,8% v primerjavi z 
letom 1956. Tako si je Italija zagotovi
la tretje mesto med članicami Premo
govne in jeklarske skupnosti, t. j. za 
Zah. Nemčijo in Francijo. Največ je 
pripomogla k povečanju proizvodnje je- 
rla v Italiji družba ILVA, ki ima svo
je obrate tudi v Trstu in ki je proiz
vedla v letu 1957 1,597.598 ton jekla (le
ta 1956 1,391.848) ter 1,166.482 ton litega 
železa (leta 1956 973.101 ton).

za zunanje za-

j----------- za svojega predsednika
r- Riharda Gropajza; dosedanji pred

sednik, dr. Romano Caidassi je bil ime- 
;°van za predsednika tržaške trgovin
ic zbornice.

SPREMEMBE na jugosl. gene
ralnem KONZULATU V TRSTU. Za
k°nzula na tem konzulatu je bil ime
novan Nikola Kožuh Pričakujejo ime
novanje še generalnega konzula na me- 
S1°, ki je po odhodu Mitje Vošnjaka 
°stalo prazno.

SKRAJŠANJE DELOVNEGA TED
NA V SOVJETSKI ZVEZI. Centralni 
komite sovjetske komunistične stran
ke je sklenil, naj se že letos uvede v 
nekaterih vrstah težke industrije se
demurni oziroma šesturni delovni 
dan. Komite omenja, da je mogoče 
to storiti, ker je proizvodnost v so
vjetskem gospodarstvu že dovolj na
rastla. Sedemurno delo bodo uvedli v 
težki industriji, šesturno pa v rudni
kih in plavžih.

V AMERIKI POLOVICO 
MANJ AVTOMOBILOV

Pretekli teden so v Ameriki izdela
li 73.217 avtomobilov, medtem ko je pro
izvodnja v istem tednu prejšnjega leta 
dosegla 123.633. Fordove tovarne so od
pustile v nekaj tednih 300 delavcev; te 
dni so jih sprejele zopet na delo 100. 
Družba Studebaker - Packard Corpora
tion je napovedala, da bo pričela izde
lovati tip cenejšega avtomobila.

AMERIŠKI DRŽAVNI DOLG bo do
30. junija 1958 lahko narastel na 280 mi
lijard dolarjev; ameriški parlament je 
dovolil vladi takšno zadolžitev. Zaseb
ni dolgovi znašajo 708 milijard, skupno 
torej bo zadolžitev dosegla 988 milijard, 
tj. 24.700 dolarjev na vsako ameriško 
družino.

i n//ariSianisai
Napovedane ladje

JUGOLINIJA:
Proga Jadransko morje - Vzhod; Ava

la odhod 24. aprila v Beirut; Zagreb 
odhod 1. maja proti Aleksandriji, Bei- 
rutu in Latakiji; Sarajevo na isti progi 
odhod 10. maja; Topusko odhod 10. 
maja v Beirut in Port Said; Titograd 
odhod 18. maja proti Aleksandriji, Bei- 
rutu in Latakiji.

Proga Jadransko (knorje *■ Indija - Pa
kistan: Dinara odhod v Port Sudan, 
Aden, Karaki, Bombay, Madras, Ran- 
goon 2. maja; Lovčen odhod 25. maja 
v Port Sudan, Aden; Učka odhod 20. 
maja v Port Sudan, Aden, Karaki, Bom- 
bay, Madras in Rangoon.

Proga Jadransko morje - Ožine - Indo
nezija - Daljni Vzhod: Lovčen odhod 
25. maja v P. Svettenham, Singapur, 
Djakarta, Hongkong, Pusan, Raipheng; 
Radnik odhod 5. junija v Singapur; Li
ka odhod 5. maja v Singapur.

Proga Jadransko morje - Severna Ki
tajska - Japonska: Lika odhod 5. maja 
v Vokohamo, Nagoyo, Kobe, Osako, Šan- 
gaj, Takubar, Hsinkang; Radnik od
hod 5. junija v Singapur.

Proga Jadransko morje - Sev. Ame
rika: Makedonija odhod 7. maja v New-

York, Philadelphia, Baltimore; Slove
nija odhod 15. junija na isti progi.

Proga Jadransko morje - Sev. Evropa:
Vojvodina odhod 24. aprila v Lizbono, 
London, Hull, Hambrug, Rotterdam, An- 
vers; Pula odhod 5. maja v London, 
Hamburg, Rotterdam, Anvers; Bratstvo 
odhod 25. maja .na isti progi.

Proga Jadransko (morje. - Sev. Afrika: 
Pula odhod 5. maja v Oran, Tangeri, 
Kazablanko; Makedonija odhod 10. ma
ja proti Kazablanki; Slovenija odhod 
15. junija v Kazablanko.

Proga Jadransko morje - Perzijski za
liv: Topusko odhod 10. maja v Alaha, 
Aden, Bahorsin, Dammah, Kmvait, 
Khorrenshar, Basrah.

Proga Jadransko morje - Dalmacija - 
Grčija: Tastovo odhod 29. aprila v Re
ko, Zadar, Šibenik, Split, Dubrovnik, 
Kotor, Krf, Patras, Lieja, Pirej.

PROGA TRST - PERZIJSKI ZALIV 
OJAČENA. Redno pomorsko progo Trst- 
Perzijski zaliv bodo ojačili z ladjo »Pa- 
lizzi«. Ladja je last znanega italijanske
ga brodarja Laura in jo je najela druž
ba »Nouvelle Compagnie Havraise Pe- 
ninsulaire«, da bi z njo zagotovila redne 
odhode iz Trsta proti Perzijskemu za
livu.

Lani je Avstrija uvozila blaga za 
29,3 milijarde, izvozila pa za 25,4 mld. 
šilingov. V primerjavi z letom 1956 je 
uvoz narasel za 16%, izvoz pa za 15%. 
Na prvem mestu blagovne menjave v 
obeh smereh je bila Zah. Nemčija z 
10,6 oziroma 6 milijardami šilingov. V 
uvozu sledijo po vrednosti ZDA, Itali
ja, Švica, Vel. Britanija, Francija, 
Poljska, Holandska, Jugoslavija in 
Ogrska z nadaljnjimi skupnimi 12 
mld., v avstrijskem izvozu pa Italija, 
Švica, ZDA, Poljska, Francija, Ho
landska, Jugoslavija in Vel. Britani
ja z nadaljnjimi skupnimi 15,4 mld. 
šil.

Italija je izvozila v Avstrijo za 2,32 
mld. šil. blaga, od tega sadja in zele
njave za 643, motornih vozil za 181, 
raznih strojev za 179, raznih kemič
nih proizvodov za 178, tekstilnih pro
izvodov za 174, rudnin in kovinskih 
odpadkov za 137, sladkorja za 100, vi
na za 88, železa in jekla za 62, riža za 
41 milijonov šil. Uvozila pa je iz Av
strije za 4,47 mld. blaga, od tega lesa 
za 1.802, železa in jekla za 1.053, živi

ne za 370, lesne mase za 314, mleka in 
mlečnih proizvodov za 155, samotne 
opeke za 115, papirja in lepenke za 
101 in raznih strojev za 93 milijonov 
šilingov..

Jugoslavija je izvozila v Avstrijo 
blaga za 444 mil., uvozila pa iz nje za 
677 mil. šilingov.

POČITNIŠKI DOMOVI V PIRANU.
Na področju piranske občine bo letos 
odprtih 68 počitniških domov delovnih 
kolektivov oziroma, sindikalnih podruž
nic iz najrazličnejših krajev Slovenije.

DELALI BODO 5 DNI NA TEDEN.
V petrolejski čistilnici Aquili so včeraj 
vpeljali nov delavni teden. Poslej bo 
520 delavcev delalo 5 dni na teden in si
cer po 9 ur na dan. Doslej so delali 
9 ur ob ponedeljkih, torkih in sredah, 
po 8 ur pa ob četrtkih in petkih, po 5 
ur ob sobotah.

Kako dolgo še ne bo 
slovenskega slovarja?
Razglašeno je bilo, da bomo 1. 1960 

dobili novo izdajo Slov. pravopisa; 
povpraševanje po tej knjigi da je še 
zmeraj živo, izdaja iz 1. 1950 pa da je 
že zdavnaj razprodana. Da so jo lju
dje tako brž kupili, ima zaslugo pač 
njen obseg (931 strani); to je skoraj 
nekak slovar sodobne knjižne sloven
ščine.

žal pa to ni tisti slovar, ki ga že 
tako dolgo pogrešamo in čakamo. Po
treben nam je slovar, v katerem bi 
imeli po abecedi razvrščene in razlože
ne vse slovenske besede, bodisi knjiž
ne bodisi narečne. Radi bi imeli pre
gledno zbran ves naš besedni zaklad — 
kajpada z ustrezno frazeologijo. Tak 
poraben slovar bi ne le silno lajšal uči
teljsko delo v šoli, pomagal časnikar
jem, urednikom, besednim umetnikom' 
znanstvenim piscem in legiji prevajal
cev, marveč bi tudi povzdignil ugled 
naše kulture pred tujino (malo druga
če kot »Priročni leksikon« !). Toda Slo
venci se radi solidno izgubljamo v po
drobnostih, za celoto pa nimamo mo
či — in mogoče tudi smisla ne. Preisku
jemo literarno zgodovino do najtanj
ših potankosti, se zapletamo v žolčne 
polemike, celotne sodbe se pa ne upa
mo izreči. Nekak simbol te metode je 
ugotavljanje, kako je Cankarjevo mo
čenje postelje vplivalo na njegovo lite
rarno ustvarjanje. Na pošteno literar
no zgodovino, ki bi bila delo filozofa 
in esteta, pa zaman čakamo.

Zdaj, ko že skoraj 40 let živi univer
za v Ljubljani, 20 let deluje Akademi
ja znanosti in umetnosti, se razmahu- 
jejo neštete druge kulturne ustanove 
(gledališča, muzeji, šole, knjižnice, 
društva) in več radijskih postaj nene
homa oddaja program v slovenščini 
(da o kupih knjig in listov, ki priha
jajo iz tiskarn, niti ne govorimo), še 
vedno čakamo, kdaj dobimo slovenski 
slovar.

Že davno prej nego so Slovenci pri
šli v svobodno narodno državo, ko ni
so imeli še niti ene slov. srednje šo-

o i( konzul.

le-11
lili*1

Jjill Na občnem ZBORU tržaške družbe 
..ja perolimich & C. so ugotovili, da je 
11J Rhela družba v letu 1957 162.685.691 lir 

osmatega dobička. Od tega zneska 
p( Pojde 60,396.390 lir za amortizacijo la
ni ,ievja, zavarovanje, splošne stroške in 
.ajj “avke. čisti dobiček družbe znaša to- 

fej 102.289.301.

POTREBNI SO NOVI KREDITI za 
stanovanjsko akcijo. V okviru Aldisije- 
voga zakona, ki predvideva podeljeva- 
Rfc posojil za graditev majhnih sta.no- 
'aitj> je tržaška »Cassa di risparmio« 
Podelila leta 1951 za 640 milijonov, leta 
'56 za 300 milijonov in leta 1957 za 
oO milijonov lir posojil. Vsote so znat- 

Po višje kakor tiste, ki so bile podelje-
'll,ll>‘lllll!lllllllllllllllll!lllllllllllllllllllllllllllllll|lil!l|:|||||||||||||||||||||||||||||||| l||,

Nabrežinska posojilnica 
se razvija

V nedeljo, 13. aprila je bil v dvora- 
Rt prosvetnega društva Ivo Gruden v 
Nabrežini redni občni zbor Kmečke in 
obrtniške posojilnice, ki je bil dobro 
obiskan. Občni zbor je vodil podpred
sednik Škrk, ker je dosedanji zasluž
it predsednik arh. Anton Radovič med 
Poslednjim letom umrl.

V imenu odbora je podpredsednik 
®krk poročal o poslovanju posojilnice 
v preteklem letu. V letu 1957 je bilo 
skoraj enako vrnjenih in podeljenih po
dojil. Kakor ostale posojilnice podelju- 
Jo tudi nabrežinska posojilnica pred
vsem menična posojila. Lani so podeli- 
1 za dobrih 8,500.000 lir meničnih po- 
s°jil, medtem ko so posojila na vknjiž
bo dosegla 2,260.000 lir. Ob koncu leta 
|e bilo stanje posojil 14,705.400 lir; med

| 'Otom so člani vrnili 8,737.600 lir me
ničnih posojil. Posojil na vknjižbo je 
b‘lo ob koncu leta za 4,061.900 lir.

Nove vloge so lansko leto dosegle 
b'513.275 lir, medtem ko je bilo dvig
njenih za 3,454.052 lir vlog, tako da je 
'dšina vlog ob koncu leta znašala 20 
niilijonov 893.327 lir. Celotno poslovanje 
Posojilnice je dobro. Vloge naraščajo, 
^edtem ko dolžniki redno vplačajo svo
ja posojila. Dobiček je lani znašal 63.741 
«r.
, Občni zbor je za novega predsednika 
'nbral Josipa Terčona, trgovca v Nabre- 
ttni. Razprava o drugih vprašanjih, ki 
s° bila na dnevnem redu, je bila zelo 
bvahna, tako na primer o delitvi do
bička, o najvišjem znesku posojil, o 
Prispevku novih ' članov in o gradnji 
Povega sedeža posojilnice. Tajnik Milič 
is dajal članom zaželena pojasnila.

. Dogovorjeno je bilo, da se najvišji 
j Ptiesek posojil dvigne od 200 na 300.000 

J br. Posojilnica je v tem pogledu veza- 
( na. ker je pri bivši Zavezniški vojaški 

J, RPravi najela posojilo v znesku 10 mi- 
jtjonov lir, ki ga sicer redno odplaču- 
[6; danes znaša dolg še 7 milijonov lir. 
Nekateri člani so predlagali, da bi po- 
rijilnica znižala obrestno mero, ki zna- 
ša za menična posojila 9%, za posojila 
Pa vknjižbo pa 8%. Tajnik Milič je po
jasnil, da to pri sedanjem obratu še ni 
Ptogoče, ker bi sicer posojilnica zapa
ca v težave. Prispevek (delež)’ novih 
clanov ostane neizpremenjen pri 500 li- 
rah. Po zelo živi razpravi je občni zbor 
sklenil, naj odbor prouči vprašanje grad- 
Pje primernega sedeža za ta domači 

| Penami zavod, ki se čedalje bolj uve- 
lavlja. Do konca leta se je število čla- 
Pov povečalo od 259 na 265; med letom 
N pristopilo 21 novih članov, medtem 
ko jih je 15 umrlo ali odstopilo.

Pogled 

na Jalovec 

s Slemena

Tržaško zavarovalstvo v preteklem stoletju
n.

Od ostalih ustanoviteljev zavaroval
nice »Assicurazioni Generali« in čla
nov prve uprave naj navedemo samo 
nekatere, ki naj pričajo o socialnem 
položaju ljudi, ki so ustvarili novo zava
rovalnico, in o njenem kosmopolitskem 
poreklu.

Člani prvega ravnateljstva so bili 
v Trstu Samuel Minerbi, G. F. 'Sprin- 
ger, Marco Parente in Anton Seipelt. 
Minerbi je bil Tržačan, sin bogatega 
trgovca, bančnika in lastnika večine 
deležev na žaveljskih solinah. Sprin- 
ger je bil po poreklu Švicar, solastnik 
trgovske tvrdke Hveslin & Springer. 
Marco Parente je bil Tržačan, znan 
finančnik in ozko povezan z dunajski
mi Rotschildi. Seipelt, rojen v Regens- 
dorfu, je bil član vodstva verske skup
nosti protestantov avgsburške konfe- 
sije v Trstu. Med člani prvega uprav
nega sveta so bili Francesco Andrea 
dtAltesti, Mihajlo Vučetič, Anton Tichy 
in Alessio Pariš.

BIVŠI RUSKI DIPLOMAT
Altesti je bil rojen v Dubrovniku kot 

sin imovite meščanske rodbine. Bil je 
v dobi carja Pavla I. dolgo let v ruski 
diplomatski službi. Nato se je priselil 
v Trst, kjer je bil med francosko za
sedbo v dobrih odnosih s francoskimi 
in italijanskimi političnimi osebnost
mi. Rusi so zaradi tega sumili, da de
la za Francoze, francoske oblasti so ga 
pa imele na sumu, da dela za Rusijo. 
Ko je Trst prišel zopet pod Avstrijo, 
je Altesti postal sumljiv tudi avstrij
ski policiji, ki pa ni mogla najti nobe
nega pravega vzroka, da bi kaj ukre
nila proti njemu. Bil je zelo ugleden 
mož, ki je mnogo občeval z znanstve
niki in drugimi .odločniki tedanje do
be. Ko je umrl (1851), je zapustil mno
go denarja dobrodelnim ustanovam v 
Trstu, Vidmu, Gorici, Palmanovi in 
Dubrovniku.

ŠE DRUGI Z VZHODNE 
JADRANSKE OBALE

Vučetič je bil rojen v Kotoru (1780) 
kot potomec stare črnogorske vojvod
ske rodbine. Bil je podjeten brodar. 
Njegovo brodovje je štelo do osemnajst 
ladij. Bavil se je tudi s trgovino z ži
tom in njegova tvrdka je imela števil
ne podružnice v raznih krajih, med 
drugimi tudi v Odesi. Bil je vpliven 
član tržaške trgovinske zbornice in 
predsednik srbske pravoslavne cerkve
ne občine v Trstu. Umrl je v Trstu v 
starosti 90' let.

Tichy se je priselil v Trst leta 1810 
kot družabnik trgovske tvrdke »Wesse- 
ly & Tichy«. Leta 1832 je bil solastnik 
sladkornih tovarn v Ljubljani in Grad
cu. Dolgo vrsto let je bil v Trstu kon
zul pruske države.

BYRON JE BIL GOST 
V NJEGOVI VILI 

Alessio Pariš je prispel v Trst leta 
1819 iz Švice kot predstavnik tvrdke 
Bovet iz Neuchatela, ki je v Trstu ime
la skladišča tekstilnega blaga. Nekaj 
let kasneje je ustanovil svojo tvrdko 
Pariš & Co. Igral je pomembno vlogo 
v tržaškem kulturnem in družabnem 
življenju. Bil je lastnik vile, ki je star 
la na hribu Sv. Vida tik ob takratni 
vojaški utrdbi in ki se je ohranila do 
danes. Na stavbi sta še zdaj v spomin 
na obstreljevanje Trsta leta 1813 s stra
ni rusko-angleškega brodovja vzidani 
na pročelju dve topovski krogli. Zato 
ji pravijo »la časa delle bombe«. Tu 
je bil Parisov gost angleški pesnik By- 
ron, preden je odpotoval v Grčijo kot 
borec za grško osvoboditev.

PODJETNI P. REVOLTELLA 
Od številnih drugih osebnosti, ki so 

kot delničarji sodelovali že pri ustano
vitvi družbe, zasluži omembo zlasti Pa- 
squale Revoltella, ki je ostal član upra
ve do svoje smrti leta 1869. Rodil se je

v Benetkah leta 1799; v Trst je prišel 
že kot mladenič ter bil zaposlen pri tr
govski tvrdki Teodorja Neckerja. Po 
tem ima svoje ime reprezentativni dvo
rec, ki je kasneje postal sedež povelj- 
ništva vojne mornarice. Leta 1935 se 
je Revoltella osamoosvojil in si potem 
z veliko podjetnostjo polagoma ustva
ril znatno premoženje. Bavil se je tu
di publicistično z gospodarskimi vpra
šanji v zvezi s tržaškim prometom. 
Probčil je n. pr. na kraju samem pro
blematiko prekopa med Sredozemskim 
in Rdečim morjem in bil izvoljen za 
podpredsednika Družbe sueškega pre
kopa. Njegova dejavnost je zajela vse 
panoge tržaškega trgovskega in indu
strijskega življenja. Svoje premoženje 
je zapustil tržaški občini v dobrodelne 
namene, a znaten del zapuščine je do
ločil v svoji oporoki za ustanovitev viš
je trgovske šole v Trstu, ki je po njem 
dobila ime in je v novejši dobi bila 
preosnovana v ekonomsko fakulteto.

V ZAČETKU SO BILE TEŽAVE
Osebni podatki omenjenih osebnosti 

označuje najbolje tisti krog, iz katere
ga je izšla pobuda za ustanovitev nove 
zavarovalnice in ki jo je podprl v za
četni dobi, kajti v začetku ni šlo vse 
gladko in po sreči. Pristojne oblasti ni
so družbe podprle. Avstrijska vlada 
n. pr. ni dala družbi niti tistih olaj
šav v pogledu kolkovine od zavaroval
nih listin, ki jih je dovolila nekaj let 
poprej ustanovljeni Prvi avstrijski za
varovalnici zoper požarne škode. Pač 
pa je podelila družbi dovoljenje, da 
sme uporabljati v svojih listinah ob 
označbi družbenega imena tudi držav
ni grb z dvoglavim orlom. Deželna vla
da v Benetkah je sicer na prošnjo be
neškega ravnateljstva uradno obve
stila krajevne oblasti na deželi o usta
novitvi in poslovnem načrtu nove 
družbe, a vlada v Milanu je podobno 
prošnjo zavrnila z utemeljitvijo, da so 
poslovni cilji nove zavarovalnice le za

sebnega, ne pa javnopravnega znača
ja. Potrdila je pa družbi pravico, da 
sme ustanavljati zastopništva in skle
pati zavarovalne posle tudi na področ
ju Lombardije.

Vodja beneškega ravnateljstva druž
be in obenem član njenega tržaškega 
osrednjega ravnateljstva je bil polnih 
44 let, od ustanovitve zavarovalnice do 
leta 1875. Samuele Della Vida, doma 
iz Ferrare. Della Vida, je bil lastnik 
bogate trgovske in bančne tvrdke v 
Benetkah ter. je imel tesne zveze z be
neškim kulturnim in zlasti literarnim 
življenjem. Izkazal se je kmalu kot 
uspešen in vnet organizator poslovne
ga omrežja nove zavarovalnica v vseh 
predelih tedanje politično še razkosa
ne Italije. Iz Benetk je polagoma raz
širil poslovanje na področje Lombardi
je in nato postopoma tudi na druge 
dežele Apeninskega polotoka. Avstrij
ske oblasti ga pri tem niso mnogo pod
pirale, a tudi s strani krajevnih obla
sti ni bil deležen pričakovane pomoči. 
Bile so nasproti novi družbi z glavnim 
sedežem v Trstu nezaupne. Beneške
mu ravnateljstvu je uspelo, ustanovi
ti zastopništva tudi v Neaplju, Flo
renci, Parmi, Modeni in celo v Rimu.

Na področju tedanje papeževe drža
vice, ki je obsegala del Srednje Italije 
in poleg Rima tudi več drugih italijan
skih mest, med njimi Ancono in Bolo
gno, je družba »Generali« morala opu
stiti svoje poslovanje, ko je papeževa 
vlada ustanovila (1837) posebno privi
legirano zavarovalnico, ki je imela iz
ključno pravico za sklepanje zavaro
valnih poslov vsakršne vrste. Ta zava
rovalnica pa ni imela ugodnih uspe
hov v svojem poslovanju. Ko je po
tem papeževa državica izgubila vse 
svoje področje izven Rima, je najpo- 
prej na izvenrimskem področju (1860) 
in potem tudi v samem Rimu (1862) 
družba '»Generali« prevzela ves port- 
felj papeške zavarovalnice. Ni pa sme
la tu uparabljati na. svojih listinah ne 
avstrijskega orla, ne (do leta 1873) be
neškega leva.

(Se nadaljuje) 
Ob.

Spremembe 
v jugoslovanski vladi

NOVA JUGOSLOVANSKA 
ZVEZNA SKUPŠČINA

Kakor znano, sestoji Zvezna skupšči
na iz dveh zborov, in sioer Zveznega 
odbora (301 poslanec) in Zbora proiz
vajalcev (216 poslancev). Za predsedni
ka Zveznega zbora je bil izbran dr. Mla
den Ivekovič, izvoljen v volilnem okra
ju Samobor na Hrvatskcm, za predsed
nika Zbora proizvajalcev Pašak Romac. 
Predsednik Zvezne ljudske skupščine 
je ostal Pclar Stambolič, medtem ko so 
bili izvoljeni za podpredsednika Vladi
mir Simič, Pavle Gregorič in Fran Le
skošek. Pri volitvah v odbore je bil iz
bran za predsednika odbora za zuna
nje zadeva dr. Aleš Bebler. V tem od
boru sta tudi glavni Stanovnik in Ma
rija Vilfan, a v odboru za organizaci
jo oblasti Albin Dujc (Koper), Vida 
Tomšič in Franc Rant; v odboru za na
rodno gospodarstvo Viktor Avbelj, ing. 
Karmelo Budihna, Tone Fajfar in Janez 
Hribar; v odboru za socialno politiko 
Jože Potrč in Olga Vrabič, v odboru 
za prosveto Josip Vidmar in Boris Zi
herl; v odboru za proračun Marijan 
Dermastja in Andrej Petelin; v zako
nodajnem odboru pa sta Vinko Hafner 
in Maks Žnuderl, ki je predsednik tega 
odbora, ter v mandatnoimunitetnem od
boru Janez Hribar.

SPREMEMBE V VLADI
Nova zvezna skupščina je po konsti

tuiranju izbrala novo jugoslovansko vla
do, to je Zvezni izvršni svet, ki se po 
svoji sestavi ne razlikuje mnogo od 
prejšnjega. Za predsednika je bil iz
bran Josip Broz Tito, podpredsedniki 
novega Zveznega izvršnega sveta pa so: 
Edvard Kardelj, Aleksander Rankovič, 
Rodoljub Colakovič in Jalko Todorovič. 
Za tajnika je bil izvoljen Veljko Zeko- 
vič. Za državne sekretarje (ministre) 
so bili imenovani: za zunanje zadeve 
Koča Popovič, za narodno obrambo Ivan 
Gošnjak, za notranje zadeve Svetislav 
Stefanovič, za. finančne zadeve Nikola 
Minčev, za blagovni promet Marijan 
Brecelj. Za sekretarje v Zveznem izvrš
nem svetu so bili imenovani: za indu
strijo Sergej Krajgber, za kmetijstvo 
in gozdarstvo Slavko Komar, za pro
met Peko Dapčevič, za delo Momo Mar
kovič, za socialno politiko in komunal
na vprašanja Lidija šentjurc ter za pro
sveto in kulturo Krste Cervenkovski. 
Za predsednika komiteja za zunanjo tr
govino je bil imenovan član izvršnega 
sveta Ljubo Babič; za sekretarja za 
splošno upravo zvezni ljudski poslanec 
Vojo Biljanovič, za sekretarja za infor
macije dosedanji sekretar za prosveto 
in kulturo Bogdan Kosonik; za držav
nega podsekretarja v komiteju za zu
nanjo trgovino je bil imenovan doseda
nji državni podsekretar v sekretariatu 
za zunanje zadeve Vladimir Velebit, za 
namestnika direktorja Zveznega zavoda 
za gospodarsko planiranje s položajem 
državnega podsekretarja Borivoje Jelič, 
za pomočnika sekretarja Zveznega iz
vršnega sveta Vuksan Ljubovič. Dolž
nosti sekretarja za industrijo je bil raz
rešen Marijan Cvetkovič, dolžnosti se
kretarja za socialno skrbstvo Radovan 
Papič in dolžnosti sekretarja za infor
macije Jovan MarLnovič.

MEHANIZACIJA KMETIJSTVA 
V JUGOSLAVIJI

Konec lanskega leta je bilo v Jugo
slaviji okoli 13.800 poljskih traktorjev. 
Po načrtu se bo njihovo število do leta 
1961 povečalo na 40.000. Domača indu
strija bo izdelala 6.000 traktorjev, osta
le bodo uvozili, i.n sicer 2.000 traktorjev 
iz Češkoslovaške, 2.670 iz Sovjetske zve
ze in drugih držav. Na Češkem je lu- 
goslavija kupila tudi 500 plugov za glo
boko oranje, 230 raznih poljskih stro
jev ter 180 stiskalnic za krmo.

Domača industrija bo izdelala stroje 
za sadjarstvo in vinogradništvo. Do 15. 
marca je Jugoslavija uvozila 205.000 ton 
umetnih gnojil, kar pa ne zadošča po
trebam po gnojilih za pomladansko se
tev in bo torej morala uvoziti nove kon
tingente.

NOVA OLJARNA. Te dni je začela 
obratovati nova tovarna olja na otoku 
Braču. Tovarna je opremljena s sodob
nimi stroji domače proizvodnje.

le, ko je bila pismenost v primeri z da
našnjo še dokaj skromna in je tudi na
ša narodna zavest marsikje še spala 
— že tedaj so živeli ljudje, ki so vede
li, kaj pomeni za ‘narodovo kulturo 
njegov slovar. In so mu ga tudi dali!

Pred več kot 70 leti (1894, 1895) je 
Maks Pleteršnik izdal slovenski slovar 
v dveh delih (I. del ima 883, II. del pa 
978 strani) »na stroške rajnega knezo- 
škofa ljubljanskega Antona Alojzija 
Wolfa«. (Ta škof je bil Prešernov so
dobnik.) Pleteršnik je danes ne le mal
ce zastarel in precej pomanjkljiv, tem
več tudi silno redek. Za svoj čas je 
bil na višku. Toda po 60 letih se je naš 
besedni zaklad tako razmahnil, obo
gatil in izčistil, da je potreba po no
vem slovarju vsak dan občutnejša.

Zakaj nam ga torej Akademija zna- 
nosti in umetnosti v Ljubljani s po
močjo Inštituta za slov. jezik in Zavo
da za kulturo slov. jezika ne da? Gra
divo so zbrali in uredili strokovnjaki 
in to delo še vedno dopolnjujejo. Ne
kje smo slišali, da za tisk ni denarja. 
Toda pomislimo vendar na šolane Slo
vence v matični domovini, v zamejstvu 
in razpršene po tujih mestih in dalj
nih celinah — na Slovence, ki govori
jo in pišejo ljubljeni materin jezik ter 
ga hočejo ohraniti, pa čutijo, da se 
jim (posebno v tujem okolju) krči be
sedni zaklad, ki ga nimajo s čim po
življati! S siromašenjem jezika pa nuj
no upada tudi narodna zavest. Ce bi 
to dejstvo imeli pred očmi vsi, ki jim 
je odločati o izdaji slovarja, bi se že 
izvrtal potrebni denar, kakor so ga 
nekdaj zbrali širokosrčni podporniki 
narodove kulture. Dokler pa bomo iz
dajali samo knjige za pravopis in pra- 
vorečje, se bodo vsi številni in mnogo
vrstni pisci še nadalje mučili s po
manjkljivim besednim zakladom in s 
tujkami siromašili slovenščino. Zakaj 
manjkala jim bo hrbtenica.

v. b.

»ZAGREBACKO DRAMSKO 
KAZALIŠTE« V TRSTU

Tukajšnje Slovensko narodno gle
dališče je 26. in 27. aprila kot goste 
pokazalo na nekaj odrih (v Avditori
ju, na Opčinah, v Sv. Križu in na 
Kontovelu) svoje kolege iz Zagreba. 
Nastopili so z dvema francoskima dra
mama: z Molierovo komedijo »Sca- 
pinove zvijače« in z Anouilhovo trage
dijo »Antigona«. Medtem ko je Molie 
re že star znanec, pa je Jean Anouiln 
(roj. 1910) človek naših dni in moder
ne miselnosti. Staro grško bajko o 
Antigoni, Oidipovi hčerki, ki je kljub 
ujčevi prepovedi pokopala brata Poli- 
nika, je uporabil že znani traged So- 
fokles. Pokazal je, da je človek bolj 
dolžan slediti klicu vesti — božjemu 
glasu v sebi — nego človeškim posta
vam. To misel je prevzel tudi Anouilh, 
samo da jo je prepojil z eksistenciali
zmom. Poglavitno za to filozofsko 
smer je bistvo človeške eksistence, in 
vsa vprašanja o bivanju in smiselno
sti sveta, so v zvezi z nje. V tragediji 
imamo Antigonin svet nadnaravnosti 
in Kreontov svet življenjske praktič
nosti. Med njima se bije žilav boj, poln 
čustvenih in umskih utrinkov. Nad du
hom zmaga praktični svet, ki pa kljub 
temu čuti strašno nezadovoljstvo in 
brezizhodnost. Od tod mračno in te
snobno vzdušje. Na predstavi smo ob
čudovali Anouilhovo bistrino misli 
uživali pa tudi dovršeno igro (najbolj 
ši so bili Antigona, Kreont in 1. stra^ 
žar. Režija posega v dejanje na odru 
in nam ga tolmači) in oprema odra 
sta nas spominjali »Našega mesta«. 
Nova »Antigona« je kajpada delo, ki 
terja od gledalcev veliko pazljivosti. 
Hrvaščina je tekla izredno jasno in 
prijetno, nedvomno pa je delu občin
stva oteževala sleditev. Uprizoritev 
Anouilhove »Antigone« je bila kultur
ni dogodek prve vrste. Režiserju Ko
sti Spaiču in ansamblu 12 nastope' 
čih vse priznanje!

v. b.

ODDELEK ORODNIH STROJEV:

+ s pripravo za odmetavanje ostružkov 

+ za predelovanje

ODDELEK STROJEV IN PRITIKLIN:

^ mehanični orodni stroji 

+ pritikline in opreme za orodne stroje 

^ najrazličnejši stroji j 

♦ ulivanje in stroji za topilnice

^ električne, elektronske, pneumatične, in 

hidravlične priprave

+ pomožni stroji 

+ materiali in proizvodi za mehanične delavnico

Za informacije obrnite se na:

ENTE FIERA - MILANO
Via Domodossola - Telefona 487636 (int. 56) 

telegrammi EIMU - Milano

u. c. i. m. u. - MILANO
Via Palestro 22 - Telefoni 700167 - 700353 

telegrammi UCIMU - Milano
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TRŽNI PREGLED
Tržaški trg

SLADKOR
TRST. Na mednarodnem trgu s slad

korjem so cene splošno' ustaljene; sa
mo cene angleškega sladkorja popu
ščajo.

Navajamo zadnje kvotacije sladkorja 
v Trstu: angleški sladkor drobni kri
stalni 41/4 1'unta šterlinga za tono cif. 
proti takojšnjemu vkrcanju, id. tipa 
»SMX« 40/14 pod istimi pogoji; franco
ski rafiniran sladkor v papirnatih vre
čah 70 frankov kg f.co Ventimiglia, id. 
tipa »Pariš n. 3« 68,50 franka f.co že
lezniški voz Modane v vrečah iz jute 
za 100 kg; mehiški sladkor fin v bom- 
bažastih vrečah 105 dolarjev za tono 
cif. Genova proti vkrcanju konec maja.

KAKAO
TRST. Cene kakava so se nekoliko 

okrepile. Zanimanje je še majhno, ven
dar vse kaže, da se bo povečalo, ker 
bodo trgovci morali izpopolniti svoje 
zaloge. Navajamo kvotacije kakava z 
vira proizvodnje cif. italijanska prista
nišča: Accra good 340 šilingov za 50 
kg proti vkrcanju v maju-juliju, 341/3 
šil. proti vkrcanju v juniju-avgustu; La
gos good 2/6 šil. cenejši od vrste Accra.

Italijanski trg
Italijanski trg s kmetijskimi pridelki 

je v zadnjih dneh oživel, zlasti na pod
ročju žitaric, krme in olja. Cene pšeni
ce in koruze so krepke, ker gredo za
loge pri proizvajalcih h koncu. Na na
raščanje . cen gotovo vplivajo tudi ne
ugodne vremenske prilike, ki bodo za
kasnile novo žetev. Največje je, zani
manje za mehko pšenico. Pomanjkanje 
sveže krme je povzročilo zvišanje cen 
sena lanskega pridelka. Na trgu z mleč
nimi pridelki prevladuje ponudba ma
sla, ker je v tem času sezonska proiz
vodnja na višku. Cene masla padajo. 
Tudi cene sira padajo, zlasti svežega, 
zaradi večje proizvodnje mleka. Največ
je zanimanje je za ovčji sir. Na trgu z 
živino sta ponudba in povpraševanje. 
uravnovešeni. Za prašiče prevladuje po
nudba, cene padajo. Dobro se proda
jajo kozlički in jagnjeta. Manjše je po
vpraševanje po olivnem olju, ker je tu
di manjša potrošnja povrtnine zaradi 
visokih cen. Vino se je precej podra
žilo; ponudba je majhna. Zaradi večje 
proizvodnje so cene zelenjave nekoli
ko popustile. To velja zlasti za krom
pir. Cene svežega sadja so izredno viso
ke, zlasti jabolk, pomaranč in limon. 
Suho sadje se dobro prodaja, posebno 
pa mandeljni.

ŽITARICE
ROVIGO. Pšenica Polesine fina 7300 

do 7350, srednje vrste 7200-7250, nava
dna 7050-7100; pšenična moka tipa »00« 
9200-9600, tipa »0« 8800-9200, tipa »1« 
7050-7100; rumena koruza marano 5350 
do 5400; bela koruza 43004400; oves 
38004000; neoluščeni ječmen 4800-5000; 
rž 4700-4800; pšenični otrobi 3400-3500.

MILAN. Neoluščeni riž: Arborio 8800 
do 11.000; . Vialone 9400-10.800; Gigante 
Vercelli 8800-10.500; R. B. 9000-9800; Riz- 
zotto 8400-9400; G. Rossi 9000-9400; Ma- 
ratelli 8900-9200; Roncarolo 8100-8300; 
Balilione 7500-8200.

Oluščeni riž: Arborio 18.800-19.800; 
Vialone 19-20.000; Carnaroli 18.500 do 
21.000; Gigante Vercelli 19-19.700; R. B. 
15.800-16.000; G. Rossi 15.200-15.500; Ma- 
ratelli 15.200-15.500; Roncarolo 13.300 do 
13.600; Balilione 12.900-13.100; krajevne 
vrste 10.600-11.000.
ŽIVINA

PADOVA. Cene za kg žive teže: klav
na živina: voli I. 290-310, II. 240-250; 
krave I. 280-300, II. 210-220; biki I. 270-s 
290, II. 220-240; mladi biki 330-350; jun
ci in junice nad 1 leto stari I. 330-340, 
II. 270-290; mladi junci 8-12 mesecev 
stari I. 360-380, II. 270-290; telički 500- 
540, II. 450-460.

Živina za rejo in vprežna živina: molz
ne krave breje navadne 140-170.000 lir 
glava; mo!zne'kraVe 100-130.000; molzne 
krave prvesnice 1304 70.000; telice 6-12 
mesecev stare 90-130.000.

MILAN. Prašički za rejo do 15 kg 
630-700, 16-25 kg 580-640; 40-50 kg 150- 
470, 51-60 kg 410-430; suhi prašiči 81-100 
kg 380-390; prašiči za zakol 180 kg 365, 
120 kg 375; zaklani prašiči 160 kg 425, 
130 kg 425, 100 kg 430.

MLEČNI IZDELKI
MILAN. Maslo iz smetane krajevne 

proizvodnje I. 630 lir kg, iz drugih kra
jev Lombardije 600; čajno maslo 750; 
sir grana proizv. 1955 745-785, proizv. 
1956 700-730, proizv. 1957 590-650; grana 
1-30 dni star 475-500 ; 30-60 dni star 495 
do 525; sbrinz 1 mesec star 510-540, 3 
mesece star 610-640; ementhal svež 500 
do 520, 3 mesece star 550-570; provolo- 
ne 1 mesec star 470-490, nad 3 mesece 
star 530-550; gorgonzola 8 dni star 290 
do 310, postan 530-540; italico svež 380

VALUTE V MILANU
12-4-58 26-4-58

Dinar (100 ) 75.— 75,—
Funt šter. 5825.— 5850,—
Napoleon 4750.— 4800,—
Dolar 623,75 624,—
Franc, fr (100) 136,75 136,75
švicarski fr. 145,65 145,65
Funt šter. pap. 1751.— 1750,—
Avstrijski šil. 24,02 24,05
Zlato (gram) 709.— 710,—

BANKOVCI V CURIHU
26. aprila 1958

ZDA (1 dol.) 4,27%
Anglija (1 f. šter.) 11,95
Francija (100 fr.) 93,—
Italija (100 lir) 68,—
Avstrija (100 šil.) 16,45
CSR (100 kr.) 14,50
Nemčija (100 DM; 101,75
Belgija (100 fr.) 8,57
Nizozemska (100 fl.) 113,—
švedska (100 kr.) 80,75
Španija (100 pezet) 7,60
■Argentina (100 pezov) 9,90
Egipt (1 I. šter.) 7,20
Jugoslavija (iOO din) 56,—

do 400 ,postan 420-440; taleggio in quar- 
tirolo svež 310-330, postan 400430; cre- 
scenza svež 310-320, postan 360-380.

KRMA
MILAN. Seno majske košnje 3700-4000; 

otava 3600-3900; detelja 3500-3600; stla
čena slama 900-1000; pogače iz zemelj
skih lešnikov 5100-5300; koruzne poga
če 4300-4400; lanene pogače 5400-5600; 
pogače iz tropin 900-1100; moka iz ze
meljskih lešnikov 46004700; kokosova 
moka 3500-3600; koruzna moka 3700 do 
3800; lanena moka 46004700; soja 5700 
do 5800.

OLJE
FIRENZE. Olivno olje extra do 1% 

kisline 540-575 lir kg, do 1,50% kisi. 510 
do 540, do 2,50% kisi. 490-510, do 4% 
kisi. 475490; dvakrat rafinirano olje ti 
pa »A« 470-480, tipa »B« 400-415; prvo
vrstno semensko olje 355-360; olje iz ze
meljskih lešnikov 370-380.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Živi piščanci extra 980-1000, 

I. 950, II. 850-900; zaklani piščanci kra
jevne vrste 1200; inozemski zmrznjeni 
piščanci: madžarski 500-600, jugoslovan
ski 480-570; zaklane kokoši 800-900; ino
zemske kokoši zaklane v Italiji 73CT750; 
jugoslovanske zmrznjene kokoši 500 do 
570; madžarske zmrznjene kokoši 500 
do 600; zaklane pegatke 1350-1500; mla
di golobi zaklani 850; golobi zaklani 
900-1050; inozemski zmrznjeni purani 
500-550; žive race 500, zaklane 550, race 
za rejo 250-600 lir komad po teži; živi 
zajci 440-460, zaklani s kožo 570-620, brez 
kože 580-650.

Sveža jajca I. 23-25, navadna 21-22,50, 
inozemska sveža jajca 17,50-25 lir ko
mad.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Karčofi 10-60 lir komad; ko

renje 72-150 lir kg; cvetača 36-100; ciko
rija 72-120; čebula 20-40; mlada čebula 
36-60; žajbelj in rožmarin 80-200; bob 
84-108; koromač 20-72; krompir Bintje 
55-65, Majestic 58-60; mlad krompir 100 
do 110; grah. 84-144; paradižniki 100-330; 
por 80450; peteršilj 150-300; zelena 180 
do 400; špinača 85-132; bučice 150-192.

Jabolka navadna mešana 85-120; De- 
licious 156-300, Morgenduft 180-215; neš
plje 72-120; hruške 228-288; pomaranče 
navadne 140-160, rdeče 192-215; limone 
132-182.

PARADIŽNIKOVA MEZGA
PIACENZA. Dvakrat koncentrirana 

paradižnikova mezga v škatlah 10 kg 
180 lir kg, v škatlah 5 kg 185, v škat
lah 1 kg 200, v škatlah % kg 215; v 
tubah 200 g 66 lir tuba, 100 g 40 lir. 
Trikrat koncentrirana paradižnikova 
mezga v sodih 160 lir kg, v škatlah 10 
kg 193, v škatlah 5 kg 200, v škatlah 
1 kg 215; v škatlah % kg 225, v tubah 
200 g 69, v tubah 100 g 42. Olupljeni 
paradižniki v škatlah 1200 g 127,50 lir 
škatla, v škatlah 50 g 67,50 lir škatla.

VINO
PADOVA. Črno friulano 1000 lir stop/ 

stot; Merlot 1050-1100; Raboso 1000-1100;

Samo cene žitaricam in kavčuku so 
v zadnjem tednu precej oslabele, sicer 
ni bilo v trgovini s surovinami na med
narodnih trgih močnejših sprememb.

ŽITARICE
Da je prišlo do oslabitve cen žitari

cam v Chicagu, navajajo več razlogov. 
Zaradi ugodnega vremena pričakujejo 
dobro letino; pomladanska setev se u- 
godno razvija, z druge strani je povpra
ševanje po moki na ameriškem trgu 
popustilo.. V tednu do 24. aprila je pše
nica popustila za 3 1/8 stotinke dolar
ja pri bušlu, medtem ko je koruza na
zadovala za 13/8 stotinke dolarja.
SLADKOR, KAVA, KAKAO

V terminski kupčiji v Nevv Yorku se 
je cena sladkorja v tednu do 24. aprila 
okrepila, in sicer do 3,39 na 3,43 stotin
ke dolarja za funt. Pozneje so cene v 
nekaterih primerih zopet popustile na 
3,39, v drugih so zopet poskočile kar 
na 3,47 za blago fob. Kuba. Cene kave 
popuščajo, edino za brazilske vrste, pro
ti izročitvi v maju in juliju, so posko
čile za 0,10 in 0,04 stotinke dolarja pri 
funtu. V drugih terminskih kupčijah 
so padle za 0,26 stotinke. Ob zaključku 
se je cena v New Yorku sukala med 
54% in 55 stotink dolarja za funt. Ka- 
kao se je zopet utrdil. V New Yorku 
je Accra loco notiral 43,50.
VLAKNA

Ne newyorški borzi niso mogli zabe
ležiti enotne smeri glede gibanja cene 
bombaža. Nastopilo je precejšnje niha
nje. Ob zaključku so bile cene približ
no za 0,15 stotinke dolarja pri funtu 
šibkejše. Pri dražbah v Avstraliji so ce
ne volne popustile. Zanimanje ni bilo 
posebno veliko. Na dražbi v Sydneyu 
23. aprila so cene popustile celo za 
10%. Česana volna, London, proti izro
čitvi v maju 99, v Nevv Yorku 141,5.

KOVINE
Zanimanje za baker se je zopet po

večalo, zato so cene nekoliko čvrstejše. 
V Nevv Yorku je cena napredovala od 
23,50 na 23,75 stotinke dolarja za funt. 
Na londonskem trgu je cena napredo
vala za približno 1 funt ter dosegla

Clinton 900-950; belo vino Piave 1000 do 
1100; Colli Euganei 12-12.500 lir stot; 
Raboso del Piave 950-1000 lir stop/stot; 
belo Soave 1050-1100; Valpolicella 1000 
do 1050; Valpolicella fino 1100-1150.

KOŽE
BUSTO ARSIZIO (VARESE). Surove 

kože z repom: krave do 30 kg 230-240, 
nad 30 kg 220-230; junci do 30 kg 315 
do 325, 31-40 kg 210-220; voli 40-50 kg 
210-220; biki nad 40 kg 170-180; teleta 
brez glave in parkljev do 4 kg 790-820, 
6-8 kg 700-730; žrebeta 360-380; konji 205 
do 225; mezgi 675-700; ovni 580-600; jag
njeta z belim krznom 825-850; jagnjeta 
z drugobarvnim krznom 650-675; kozlič
ki 26-31 kg 1700-1800, nad 31 kg 1750 do 
1850; koze 800-850.

Suhe kože iz čezmorskih dežel: Cor- 
dova Sierra 330-350; Buenos Aires ame- 
ricanos 390-410, id. 10-11 kg 375-385; Ca- 
petovvn suhe kože 375-385, osoljene 310 
do 320; Addis Abeba do 7 funtov 370 
do 380; kože iz angleške Somalije 8-16 
funtov 430-540.

PAPIR
MILAN. Tiskovni papir v valjih 11.350 

lir stot, v polah 14-15.000; tiskovni sati- 
niran navaden 15-16.000, srednje vrste 
18-20.000; pisarniški papir navaden 15-
17.000, srednje vrste 20-21.000, fin 24- 
26.000; trikrat klejen za obrazce 24 do 
26.000; registrski navaden 18-19.000, sred
nje vrste 20-22.000, fin 24-26.000; pisem
ski papir srednje vrste 21.500-23.500, fin 
24.500-26.500, extra 28-31.000; risarski pa
pir 35-42.000; pološčen srednje vrste 26-
28.000, fin 31.500-34.000; ovojni papir na
vaden 7500-8500, srednje vrste 14-16.000; 
pergamin navaden 40-60-80 g 19-21.000; 
pergamin extra 30-40-60 g 24-27.000; kar
ton beli 10.500-11.500, siv navaden 5000- 
7000, id. fin 8000-10.000, id duplex in 
triplex beli in barvani 8500-10.000, sred
nje vrste 12-15.500, id. fin 17.500-23.000; 
beli kartončini in barvani 19.500-24.000.
KAVA

GENOVA. Cena kave za kg od uvoz
nika do grosista f.co skladišče proda
jalca genovska prosta luka: Santos Su- 
perior 730-760 lir, Santos extra prime 
crivello 18 800-830; Pernambuco crivel- 
lo 18/19 650-660; Peru naravna 6200 do 
650; Ecuador Superior 640-670; Vene- 
cuela oprana 830-840; Kostarika oprana 
850-880; Salvador superior 800-820; Gua- 
temala Maragogype 990-1020; Haiti XX 
640-660; Haiti XXG 650-660; Haiti XXX 
680-690; Haiti XXXXX 690-720; San Do
mingo oprana 760-770; Sumatra rob. 
AP/1 570-580; Sumatra rob. AP/2 500- 
510; Java rob. WIB/1 630-640; Moka Ho 
deidah standard 740-760; Kongo rob. 3-B 
540-50; Uganda oprana in prečiščena faq. 
550-560; Bali 540-550.

GRADBENI MATERIAL
PIACENZA. Pesek 400 lir kub. meter; 

debelejši pesek 600; gramoz opran in 
prečiščen 600; navadna opeka 10.000 lir 
1000 opek; štiriprekatni votlaki 8000 lir 
1000 komadov; dvoprekatni votlaki 7000; 
strešniki marsejskega tipa 25.000, na
vadni strešniki 17.000.

173 1/8 funta šterlinga za tono. Tudi svi
nec in cink sta bila razmeroma čvrsta. 
Cene barvastih kovin, v Zah. Nemčiji: 
cin Duisburg 871-879; svinec osnova New 
York 111,18,. osnova London 84,32-84,60; 
cink osnova East St. Louis 92,65, osnova 
London 71,90-72,04; elektrolitični baker 
za prevodnike 216-218; svinec v kablih 
90-91. Vse cene v markah za 100 kg.

KAVČUK
Cena kavčuka je v tednu do 24. apri

la popustila, in sicer v Londonu za oko
li 1 peni, v Nevv Yorku pa za okoli 
0,87 stotinke dolarja za funt.

PRED POVIŠANJEM CARIN NA 
SVINEC IN CINK V AMERIKI

V tarifni komisiji za carine so trije 
republikanski člani izrazili mnenje, da 
je treba carine na svinec in cink ob
čutno povečati, medtem ko so člani, ki 
pripadajo demokratski stranki, bili mne
nja, da se je treba zadovoljiti z manj
šim povečanjem. Po mnenju republi
kancev naj bi se sedanja carina 1/16 
stotinke dol. pri funtu povišala na 2,10 
stotinke dolarja, po mnenju demokra
tov pa naj bi se zadovoljili s carino 
2 1/8 stotinke dol. Carina na cink naj 
bi se povišala od 1,10 na 2,1 stotinke. 
Uvoz svinčene rude in koncentratov, ki 
je lansko leto dosegel 197,800 kratkih 
ton, naj bi se skrčil na 82,700 ton, uvoz 
svinčene kovine pa naj bi se znižal od 
324.300 na 139.000 ton. Tako predlaga
jo republikanci. Lansko leto je znašal 
uvoz cinkove rude 525.700 ton, v bodoče 
pa naj bi znašal 237.400 ton. Uvoz cin
kove kovine naj bi se znižal od 268.300 
na 88.200 ton.

PROIZVODNJA JEKLA V ZDA NA 
VRHUNCU. V letu 1957 je Amerika pri
dobila 112,707.711 ton jekla. To je sko- 
ro rekordna količina, ki jo prekaša le 
proizvodnja jekla v letu 1955 (117 mili
jonov ton) in v letu 1956 (115,200.000 
ton). V primerjavi s proizvodnjo jekla 
v Sovjetski zvezi so Združene ameriške 
države še daleč pred SZ, vendar je o- 
paziti nekakšno nasičenost v ZDA, med
tem ko ta proizvodnja v Sovjetski zvezi 
stalno močno narašča.

V V V

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO 3.4. 11. 4. 25.4.

Pšenica (stot. dol. za bušel)............................................ . . 218 — 220'/2 21578
Koruza (stot. dol. za bušei)............................ . . 1193/8 125.74 12574

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt)................................ . . 24.— 23.50 23.75
Cin (stot. dol. za funt)..................................... . . 82-37 02.50 93.50
Svinec (stot. dol. za funt)................................. . . 12,— 12,— 11.80
Cink (stot. dol. za funt)..................................... . , 10.- 10,— 10 —
Aluminij (stot. dol. za funt). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26.10 26.10 26.10
Nikelj (stot. dol. za funt)................................................... 74 — TA.— 74. —
Bombaž (stot. dol. za funt). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36 03 35.95 35 95
Živo srebro (dol. za steklenico). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 237,— 237.— 238.—
Kava (stot. dol. za funt Santos 4)............................. . . 53.50 53,— 52.50

LONDON
Baker (funt. šter. za d. tono). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 176.3/4 173— 1753/4
Cin (funt šter. za d. tono)................................ . 725 - '3072 730.—
Cink (funt šter. za d. tono)............................ 62.— 62. 3/8 62.7s
Svinec (funt šter. za d. tono)....................... - - 72.74 /2.0/8 '3.7s

SANTOS
Kava Santos D (kruzejrov za 10 kg) • ' 1 ' • • 500.00 522.50 500 0U

GOSPODARSTVO Torek, 29. aprila 1$ Vi

KMEČKE ZVEZE
valcev v štandrežu, Dit 
Brajnik; poleg njega še Pre‘t 
sednik pokrajinske »Federa^ 
ne fra i coltivatori diretti ^ 
rio Ballaben. C

%

Novi pogledi o gnojenju s Tiiomasovo žlindro
Ko je leta 1879 Anglež S. G. 

Thomas odkril postopek, s ka
terim se je dalo ločiti fosfor 
od železne rude, ki ga je vse
bovala v večjih ali manjših 
količinah, je dosegel z enim 
mahom dva značilna uspeha. 
Na eni strani je bilo na pod
lagi tega postopka, možno 
proizvajati jeklo tudi iz na fo
sforju bogate železne rude in 
obenem so kot stranski pro
dukt proizvodnje jekla prido
bili žlindro, ki vsebuje precejš
nje količine fosforne kisline. 
To žlindro poznamo pod ime
nom Thomaževa žlindra (Tho
masov fosfat — Thomasova 
moka — scorie Thomas).

Fosforna kislina Thomasove 
žlindre je v vodi netopljiva, 
dočim isti kislina, ki je v su- 
perfosfatu, se v vodi topi. Iz 
tega izvira mnenje tako prak
tikov kot strokovnjakov, da 
moramo Thomasovo žlindro 
podorati že jeseni, če hočemo, 
da se bodo rastline okoristile 
s fosforno kislino, ki je v tem 
umetnem gnojilu.

Na podlagi dejstva, da je fo
sforna kislina Thomasovega fo
sfata netopljiva v vodi, med
tem ko je topljiva v 2% limon
ski kislini, se je utrdilo mne
nje, da le jesensko gnojenje 
nam lahko da zadovoljujoče 
uspehe, šele pred kratkim so 
razni znanstveniki ugotovili, 
da je tudi pomladanska upora
ba tega gnojila dala za prakso 
enakovredne uspehe kot po
mladanska uporaba. Obstajala 
je sicer mala razlika ali ta raz
lika ni bila odločilnega pome
na, Razlika med jesensko upo
rabo in pomladansko je bila 
večja pri večji količini gnojila, 
a tudi ta razlika ni bila zna
čilna.

Iz teh poskusov (napravlje
ni so bili v Nemčiji in v Slove
niji) sledi, da se s Thomasovo 
žlindro lahko gnoji tudi spo
mladi, ne da bi zaradi tega 
zaznamovali večje razlike v 
pridelkih.

Da je Thomasova žlindra 
dosegla te gnojilne sposobno
sti, se moramo zahvaliti pro
izvajalcem tega gnojila, ki so 
povečali hranilno delovanje 
Thomasovega fosfata tako, da 
so žlindro zdrobili v zelo fine 
delce in s tem da so povečali 
njeno raztopnost v 2% limon

ski kislini. Mi vemo, da je v 
neposredni bližini korenin do
volj kisline (dihanje korenin), 
katera lahko uspešno raztap
lja Thomasov fosfat.

že del j časa so obstajale iz
kušnje, da je Thomasov fosfat, 
tako v apnenih kot v izrazito 
kislih tleh, bolje učinkoval kot 
superfosfat, toda do leta 1956 
so smatrali, da je na nevtral
nih tleh učinek Thomasovega 
fosfata slabši kot učinek su- 
perfosfata. Tega leta so bili 
objavljeni rezultati večjega šte
vila poskusov na, raznih kmet
ijskih rastlinah in na različ
nih vrstah tal. Pri teh posku
sih so ugotovili, da je bil uči
nek Thomasovega fosfata ce
lo boljši kot učinek superfosfa- 
ta.

Ta ugotovitev in \igotovitev, 
da pomladansko gnojenje s 
Thomasovo žlindro kaže prak
tične prednosti pred superfo- 
sfatom, nas utrjujeta v prepri
čanju, da spomladanska upo
raba Thomasove žlindre je 
možna in utegne biti celo ko
ristnejša za nekatere kmetij
ske rastline; to gnojilo nam
reč vsebuje tudi precejšnje ko
ličine mikroelementov, ki zelo 
ugodno vplivajo na rast rast
lin in na odpornost le teh pro
ti raznim zajedalskim bolez
nim.

Praktične izkušnje so doved
le strokovnjake — kot n. pr. 
Prof. dr. P. Wagnerja — do 
prepričanja, ki se izraža v sle
dečih besedah: »Ni res, da še
le .mraz predela Thomasovo 
žlindro in da šele zimska vla^ 
ga raztopi fosforno kislino, da 
bi se le ta lahko razširila v 
tleh. Thomasova žlindra delu
je takoj po mešanju s zem
ljo.«

Ta trditev velja za slabo ki
sla in lužna,ta tla. Ko nimamo 
opravka s zemljišči, v katerih 
se fosforna kislina hitro veže, 
dodajanje Thomasove žlindre 
tik pred setvijo ima niz pred
nosti pred uporabo tega gno
jila ob jesenskem oranju.

Rdeča tla in breza,pnena ter 
močna kisla tla vežejo fosfor
no kislino. Na naših rdečih 
kraških zemljah bo torej kaza
lo po vsem zgoraj navedenih, 
da bi uporaba Thomasove 
žlindre spomladi imela pred
nost pred jesenskim gnojenjem.

postopoma večati količine ze
lene krme. Ne smemo pozabiti, 
da živina tudi, ko je na pa
ši, še vedno potrebuje nekaj 
mineralnih snovi; zato naj 
ima posebno molzna in mlada 
živina vedno na razpolago ne
kaj živinske soli. Zadnje čase 
celo svetujejo, da primešamo 
krmnemu obroku manjše ko
ličine Thomasovega fosfata.

namizno sadje. Posojilnice iz 
bocenske pokrajine (Južnega 
Tirolskega), so podpisale za 
3001 milijonov obveznic, ki jih 
je izdal Zavod za srednji kre
dit.

BOJ PROTI JETIKI
V NEMČIJI
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KONJ LAHKO DOBI 
SONČARICO

dl Ure. 
Vi i

VSE JE ZAKASNELO
Zaradi kasne zime in slabe

ga vremena bo razvoj vsega 
rastlinstva letos zakasnel. Ce
lo na tržaški strani in v Bre
gu začenja trta poganjati prav- 
izaiprav šele sedaj,. Do konca 
sprila se je lansko leto krom
pir že lepo razvil, letos smo ga 
komaj vsadili. Ostro vreme je 
škodovalo tudi nekaterim vr
stam sadja. Mandeljnov bo go
tovo prav malo. Hruške so ver
jetno dobro prestale mraz, to
da veter je na cvetju napravil 
precejšnjo škodo; češnje bodo 
kasne. Prejšnja leta so okoli 
sredi maja zgodnjice že dozo
rele. Grah je komaj deset cen
timetrov visok, medtem ko bi 
moral biti prvi domači grah 
na. trgu.

Letps bo treba z umetnimi 
gnojili pospešiti razvoj rastlin. 
Ni dovolj, da uporabljamo v ta 
namen samo dušična gnojila, 
kakor apneni nitrat, čilski so 
liter itd, temveč moramo rast
linam dodajati tudi superfo- 
sfate, tomaževo žlindro itd.

V vročih poletnih dnevih so 
konji v. nevarnosti, da dobijo 
sončarico. Takšen konj se čez
merno spoti, nenadoma se zač
ne opotekati, dokler ne oble
ži v nezavesti ali v hudih kr
čih. Nemudoma ga je treba 
spraviti v senco. Večina izve
dencev je mnenja, da je takš
nega konja treba politi z mr
zlo vodo, zlasti po glavi. Na
daljnje zdravljenje prepustimo 
živinozdravniku.

Za uspeh pobijanja jetike 
goveji živini se zanima v ^ 
hodni Nemčiji tudi zvezno ^ 
nistrstvo za prehrano. Po ^ 
govih podatkih nima živinS' 
jetike 66,4% goveje živine v “ 
žavi. V tem boju je doslej n?- 
bolj uspela dežela Hessen, Kif; 
je 84,5% zdrave živine. N9- 
slabši je položaj na Bav9' 
sk.em kjer so ugotovili, da I 
samo goveje živine zd1*
ve, a ostalih 58% boleha za i® 
tiko. V deželi Schleswig-H(!'j ^ 
stein je vsako drugo gove1*1,, 
bolno za jetiko.
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APRIL V PREGOVORIH
stti(
Ure,

Aprilsko sonce pi žensko sf oba
člo^ il:>

NA KONGRESU V RIMU
Vsedržavnega kongresa ne

posrednih obdelovalcev v Rimu 
so se udeležili tudi predstav
niki goriških kmetov. Kongre
su ja prisostvoval predsednik 
Društva neposrednih obdelo-

— nanju zanesti se 
ne sme.

Če ptice že aprila gnezda sf 
tajo, nam dobro letino $ 
tajo.

če hrast v aprilu ozeleni, 
se kmetu dobro zdi.

Če aprila grmi — se kmet f 
slane ne boji.
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DESTILACIJA 
POKVARJENEGA SADJA
V Mezzacoroni na Triden

tinskem so s posojilom Zavo
da za srednji kredit (Istituto 
per il Mediocredito) zgradili 
velik obrat za destilacijo ne
uporabnega sadja, v katerem 
bo zaposlenih 105 delavcev in 
ki bo lahko predelal okoli 500- 
600 tisoč stotov pokvarjenega 
sadja, ki je neuporabno kot

Vsakovrstne V It K Čil
Nove in rabljene — jutovo vlakno
za tapetnike dobite pri tvrdki

MARCSOBi UCJO
Zaloga in delavnica — TRST 
Ulica Fonderia 10, telefon 90-720

Kmet in vrtnar v maju SILLA
Na njivi: Dolgo trajajoče 

;labo zimsko vreme nas je za- 
Irževalo in nas oviralo pri de- 
u. Mirno lahko rečemo, da so 
ako delo kot rastline zaostali, 
iaradi česar bomo morali po
večati več skrbi raiznim po- 
evkoni. Podpreti jih bomo 
norali v rasti s tem, da jim 
lomo dodajali po večkrat 
nanjše obroke umetnih gno- 
11. Okopavanje bo letos še bolj 
lotrebno kot sicer, ker zaradi 
amuda se bodo rastline razvi- 
ale v dobi ko ni preveč pada- 
in, zato bo ohranitev še tako 
najhne količine vlage, mnogo 
:oristila vsem rastlinam.

dro galico. Paziti moramo na 
pojav koloradskega hrošča, ki 
utegne napraviti občutno ško
do tako na krompirju kot na 
paradižniku.

V hlevu: živino bomo pušča
li na prosto, da se privadi na 
sončne žarke. To privajanje 
mora biti postopno. S tem pri
pravljamo živino na pašno do
bo. v krmnem obroku moramo

COSSI ALFONZ

uvoz; JDIBSAV

GORICA
Ulica Duca cTAosta 17

TEL. 34-36
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želi izvoziti svoje sledeče 
vlastite proizvode u Jugoslavija:

vate za tapetare i fabrike 
nameštaja - vate za kroja
če i fabrike konfekcija - vu- 
ne, pamuk i svilena vuna 
za jorgane

Tražite naše ponude'zajedno sa 
uzorcima, koje šaljemo besplatno

Na sadnem drevju: Tudi tu 
bomo morali pozorno slediti 
rasti posebno glede na pojav 
raznih škodljivcev in bolezni. 
V tem mesecu se bodo pojavi
li razni škodljivci, ki bi uteg
nili napraviti občutno škodo 
na mladih brstih, ki so zaradi 
mrzle pomladi zaostali v rasti.

V vinogradu: Kar smo rekli 
za sadna drevesa, velja v celo
ti tudi za trte. Ko bodo po
ganjki dosegli kakih 10-15 cm, 
bomo začeli takoj odstranjeva,- 
ti nepotrebne mladike in pri
vezovati one, ki nam bodo da
le letošnji zarod in les za pri
hodnje leto.

V vrtu: Bomo ob potrebi za
livali zelenjavo in začeli s sa
ditvijo sadik paradižnika in 
drugih vrtnin. V primeru vlaž
nih dni bomo zasledovali raz
voj glivičnih bolezni tako na 
paradižniku kot na krompirju 
in bomo takoj škropili z mo-

TOVARNA POLJEDELSKIH STROJEV
MARIBOR

se ob petdesetletnici 

obstoja priporoča s svo

jimi kvalitetnimi stroji, 

sad 50 - letne tradicije 

in najsodobnejših do

sežkov

STROJI ZA ZAŠČITO RASTLIN
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Poštanski fah 459 — Telefoni: Centrala 
33-402, 33-403, 33-404; Direktor: 30-969; 
Zam. direktora: 30-954; Komerc. direk- 
.tor: 30-969; Poslovnica finalnih proizvo
da: 31-060 — Telegram: RUDNIKDRVO. 
Pretstavništva u inostranstvu: London, 
Ziirich, Alexandria — Pretstavništva u 
zemlji: Rijeka, Brajdiča 17, pošt. fah 
87, tel. 27-75, telegram: Rudnikdrvo; 
Smederevo.
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IZVOZI: rezanu gradu liščara i četina- 
ra, celulozno i ogrevno drvo, šumsld 
i retortni ugalj, dužicu, željezničke pra
gove, trsku i ostale šumske proizvode 
Furnir i šperploče, nameštaj, drvnu ga 
lanteriju, gradevinsku stolariju, parket, 
burad, sandučne delove, korparsko-ple- 
tarske proizvode itd.
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UVOZI: drvo i proizvode od drveta.

POSREDUJE: u svim izvozno-uvoznim 
poslovima drvne struke.
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AGENTI U INOSTRANSTVU: Argenti
na, Austrija, Belgija, Engleska, Egipat, 
Finska, Francuska, Severna Afrika, Grč- 
ka, Italija, Holandija, Južna Amerika, 
Liban, Nemačka, SAD, Sirija itd.
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Produciamo per Vindustria meccanica:
1MSTR0 D’ACCIAI0 L411/11IMTU E TRAFILATU - L4MIERE Dl 1/4R1 SPESS0R1 
MUSTRI D’4CCIM) LUMUMTl 4 FREDD0 - F1LI D’4CCI4I0 TR4FIL4TU 
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Eden izmed naših sodelavcev nam 
ie dal na razpolago, za objavo v »Go
zdarstvu«, naslednje odstavke iz pi- 

^ StUa, ki sta ga on in njegova soproga 
‘"ji Prejela od prijateljice Slovenke, ki ži

li že več let v New Delhiju, glavnem 
Zstu Indije.

GOSPODARSTVO
Stran 3
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tflimešihe v Jiuliii
Pod Himalajo in v Kašnimi - Heznosna vročina

a*
Šakali in hijene zavijajo
Zanima Vaju, kako živim, in skoraj 

te vem, kje bi začela, da bi si vidva 
’jfVsaj približno lahko predstavljala 

Zje tukajšnje življenje. Najbolje bo, 
'ia začnem kar z dejanskim stanjem.

to pišem, je ura 10,30 zvečer, pri 
rias doma je pa zdaj šele ura 6, torej 
Zo tukaj v času za štiri in pol ure 
fted vami. Stanujem v stavbi, ki jo 

„ , °bdaja velik vrt. Pod mojim oknom 
pred vrati zavijajo šakali in hijene, 

^jene, ki sem se jih v začetku strašno 
hala. zdaj sem se jih že navadila. New 
kelhi je, da se tako izrazim, mesto v 
Vgradnji in poprej je tukaj bila džun- 

i81a. Prejšnji prebivalci te džungle, hi- 
7 tene in šakali, ki so bili razlaščeni, 
j Prihajajo zdaj vsako noč demonstra- 

‘ivno v svoja prejšnja bivališča, pa se 
tevljajo na svoj način, verjetno zato, 
% jim ne bi zastarele prejšnje nji
hove pravice. Podnevi se plazijo po 
žemlji kobre, po drevju pa skačejo 
"Pice in neke ogromne ptice, a v so
hah se po stropu sprehajajo kuščarji. 
Ib je živa resnica, nikar se ne smejta 
‘P ne mislita, da pretiravam. Da ne 
tovorim pri tem o azijskih osah, ki so 
hvakrat večje od naših, ter o raznih 
hrugih čudnih insektih, kakor n. pr. o 
Dravljah, ki so trikrat večje od naših 
'o imajo perotnice. Ko postane vroče, 
hj. ko skoči termometer na 46 stopinj 
Celzija, sili vse, kar leze in gre, v naša 
^anovanja, v katerih je radi klimat- 
ske naprave vročina za 8 do 10 stopinj 
Pižja. Kače se najraje skrijejo v ko
palnici ali pa so še bolj indiskretne 
'P gredo dalje.

Ko sem leta 1954 v začetku novem
bra prišla semkaj z družino našega še. 
fa, se je njegova žena tako bala iti v 
hako sobo, posebno pa še v spalnico, 
ha se je šef odločil, da bo te živali v 
hiši uničil. Najprej seveda kuščarje, 
a je indijsko hišno osebje začelo te- 
paj vriskati, moledovati in ga prepri
čevati, da so to svete živali in da bo 
Pad hišo prišla nesreča za dolgo vrsto 
'et, če bo kuščarje pobil. Nazadnje se 
te šef dal pregovoriti, ali kakor tukaj 
Pravijo, padel je pod učinek indijske 
Magije, in pustil je te hišne živali pri 
Piiru. Tako stanujemo zdaj vedno še 
vsi skupaj, kuščarji in mi, in nazad
nje smo se jih navadili, oni pa nas.

SILNA VROČINA
V klimatskem pogledu prijeten čas 

te tu samo v decembru in januarju, 
fedaj so noči hladne z 10 stopinjami 
Celzija, čez dan se pa temperatura 
*raka dvigne na 25 stopinj. Zdaj, v 
Piesecu marcu, je vsak dan bolj vro- 
Ce, danes n. pr. je bilo v senci 38 sto- 
Mbj, in vročina se bo še bolj stopnje
vala, do 4? stopinj v senci. Meseca 
‘Parca, aprila in maja divjajo povrh 
he peščeni viharji, a julija, avgusta in 
SePtembra vladajo monsuni (»Deževje 
Prihaja«). Vročina pade sicer tedaj za 
Par stopinj, a vlaga ozračja se od se
danjih 12 dvigne na 98% in vse je 
vlažno, karkoli vzameš v roke. Od mar- 
ca do julija se pražimo na suhem, od 
idlija do konca septembra smo pa ka
kor v parni kopeli in človek ne ve, 
kaj je manj neprijetno. Radi teh kli
matskih nevšečnosti se vrne vsakdo ze- 
lo rad nazaj v domovino.

MAHARADŽE S 100 DEKLETI
čeprav se je tu v zadnjih desetih le- 

hh že marsikaj spremenilo, je vedno 
Se mnogo, zelo mnogo takega, kar bi
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se še moralo predrugačiti, še vedno 
so tu razni maharadže z bajnim boga
stvom, ki imajo na svojih dvorih tudi 
po sto ali še več deklet, med tem ko 
bedna raja nima krova nad glavo in 
spi kjerkoli ob cestah, na trgih in v 
javnih prostorih. Tudi je 'mnogo »le- 
prašev«, gobavcev, ki prosjačijo, in 
revščine je sploh ničkoliko, kakršna se 
s kakim siromaštvom pri nas doma ni
ti od daleč ne da primerjati.

HREPENENJE PO DOMOVINI
Redkokdaj pride kdo sem iz naših 

krajev, pa se vendarle tudi to pripeti. 
Tu in tam prihaja v New Delhi tudi 
naš rojak dr. ing. Herman Klinar, ki 
je po sporazumu e jugoslovansko vla
do kot strokovnjak zaposlen v Jam- 
shedpurn pri Calcutti, pri podjetju 
Hindustan Steel. Navajen je tukajš
njega življenja še iz prejšnjih časov, 
ker je bil zaposlen v indijski težki in
dustriji že nekaj let pred zadnjo voj
no.

Danes še nič točnega ne vem pove
dati o tem, kedaj se bom vrnila. Dru
gi se nameravajo vrniti v domovino že 
letos meseca maja, mene pa prepriču
jejo, da bi morala ostati tu vsaj še eno 
leto, ker sem se baje tako dobro na
učila teh težkih indijskih imen, ker 
tudi že poznam zelo mnogo tukajšnjih 
ljudi in ker sem se menda tako lepo 
vživela v tukajšnje razmere, da bom 
novemu šefu zelo koristna pomoč. Vse 
bi se še nekako dalo pretrpeti, ko bi 
le ne bilo te strašne vročine in tega 
neznosnega znojenja »od jutra do su- 
tra«.

DOPUST
V HIMALAJSKEM POGORJU

Seveda imam pravico do dopusta. V 
prvem letu sem bila v himalajskem 
gorovju in predlanskim v Kašmiru, ki 
po svoji lepoti spominja na Slovenijo. 
Bila sem v družbi neke Švicarke, ki 
ima tu slično službo kakor jaz. Povz
peli sva. se tudi v hribe, in sicer na 
Gulmarg, ki je visok okrog 2.500 me
trov in spominja na Pokljuko. Bilo je 
prekrasno, le prekratko trajno in pre
drago. Lani sem pa bila v Darjeelingu 
na tibetanski meji. Šla sem na Tiger 
Hill, od koder sem občudovala Mont 
Everest pri vzhajanju sonca, res ne
pozabna slika. Bila sem v družbi neke 
tovarišice iz Kanade, s katero sva vse 
oblezli, prišli tudi do nepalske meje 
in si ogledali Kabimpong, Slkkim, 
Buthan itd. Obiskala sem tudi Ten- 
zinga, moža, ki je leta 1953 prvi prišel 
na Mont Everest. Napisal — prav za 
prav zdiktiral — je o tem knjigo »The 
Tiger of the Hills«. Kupila sem. jo in 
ga prosila za avtogram. Ko je podpi
sal, sem ga prosila še, da bi napisal tu

di datum, pa je rekel, da se datum 
vsak dan menja, a njegovo ime se ne 
bo več menjalo in še samo ime pod
pisovati se je moral naučiti šele po 
Mont Everestu, ko so ga od vseh stra
ni začeli oblegati radi avtogramov. Je 
globoko veren budhist, ima dve ženi 
in tri otroke. Ko se je vrnil z Mont 
Everesta, so ga ljudje v Tibetu in Ne
palu, kjer je živel, hoteli proglasiti za 
inkarnacijo Budhe. čeprav je nepi
smen, govori štiri azijske jezike — ne
palski, tibetanski, hindijski in bengal
ski — ter dobro obvlada tudi anglešči
no. Vprašala sem ga, kako se je poču
til, ko je bil predstavljen angleški kra
ljici, pa je odgovoril, da približno tako 
kakor na Mont - Everestu. Ko sem ho
tela vedeti, ali je to bil tako veličan- 
stven občutek, mi je pa odvrnil: Ne, 
ampak tudi pri kraljici smo pili »lime 
juice« in jedli slano semenje, kakor 
na Mont Everestu. Pripovedovala sem 
mu o naših gorah, ki so le miniatura 
Mont Everesta ali Kanchenjunge, in 
on je ugotovil, da sem prva Jugoslo
vanka, ki je kedaj prišla v Darjeebrug.

SEDMO ČUDO SVETA
Parkrat sem bila. tudi v Agri in vi

dela »Tai Mahal«, to sedmo čudo sve
ta. To je z arhitektonskega vidika 
prekrasna zgradba, stara že šest sto 
let, vsa iz belega marmorja. Zgraditi 
jo je dal Shah Jehan svoji ljubljeni 
ženi (darling wife), ki je umrla v cve
tu svoje mladosti. Za tako grobnico je 
res skoraj vredno umreti. Prilagam 
sliko te krasne stavbe, bila sem tam v 
januarju, ko je bilo prijetno hladno.

GOSPODARSKE RAZMERE
Časopisa »Gospodarstvo« mi tukaj ne 

dobivamo, verjetno radi štednje. O 
gospodarskih odnošajih med Indijo in 
Jugoslavijo bi bilo dobro pogostoma 
pisati, ker se o teh pri nas doma le 
malo ve. Podatkov sicer nimam, sliša
la sem pa, da imamo z Indijo aktivno 
trgovinsko bilanco. Precej dobro se je 
tu plasiral Litostroj s svojimi izdelki, 
a tudi ladjedelnice in druga podjetja. 
Poslovnih možnosti bi bilo mnogo, to
da zahteva se kredit na daljšo dobo. 
Zelo dobro uspevajo tu švedska in 
Nemčija, Amerika, č.S.R. in Poljska. 
V zadnjem času prihaja do veljave tu
di Sovjetska zveza.

AH ni to pismo izredno zanimivo, 
tudi za Slovence, ki žive izven Jugo
slavije? Objavljamo ga radi in z njim 
tudi sliko, ki prikazuje stavbo »Taj 
Mahal« in v ospredju avtorico pisma 
ter v družbi z njo dve njeni spremlje
valki, uslužbeni v Karackiju.

Ob.

Ljubljana, aprila
Ko človek sliši o socialnih zavarova- 

ijih v raznih državah širom sveta, sc 
l'ehote mora čuditi, da je človeštvo še- 
!e tako pozno prišlo do prepričanja, da 
te prav socialno zavarovanje tisti čini- 
telj, ki preprečuje uboštvo, pomanjka
nje in dostikrat prezgodnjo smrt, ko 
Zavaruje človeka za primer raznih ne
predvidenih udarcev usode. Preveč so 
Se ljudje zanašali sami nase, niso pa 
računali z dejstvom, da tudi najbolj 
Zdrav človek zaradi bolezni ali nesreče 
°d danes na jutri lahko zaide v težek 
taotni položaj, iz katerega si sam ne 
Piore pomagati. Da, dolgo je trajalo, da 
so se ljudje končno zavedli koristi med
sebojne pomoči, čudno se nam tudi 
Zdi, da vladajoči krogi raznih držav še 

iPred .nekaj desetletji niso mogli ali ho- 
[teli uvideti, da so prav oni dolžni skr- 
Jteti za socialne ustanove, ki naj dr
žavljane obvarujejo pred najhujšim. V 
večini držav je šele ljudstvo po svojih 
Predstavnikih moralo prisiliti državo, 
da je le-ta pričela skrbeti za dobrobit 
svojih državljanov. In vendar vse to 

•državo pravzaprav nič ne velja, saj si 
Zavarovanci sami plačujejo svoje zava- 
•bvanje.

Vprašanje, ali naj bodo taka zava
janja obvezna ali prostovoljna se od 
faznih strani različno komentira. Pro
stovoljno zavarovanje je lepo; če so lju
dje toliko uvidevni in socialni, da spo
znajo pravi pomen takega zavarovanja, 
■žal pa je dosti ljudi, ki predvsem gle
dajo le nase in ne uvidijo pravega na- 
Ptena zavarovanja: nuditi pomoč za- 
varovancem v težkih položajih, nikakor 
Pa izkoriščanje zavarovanja po posa
mezniku.

Znano je, da so v Jugoslaviji zavaro- 
Pani vsi delovni ljudje za primer bo
rzni, brezposelnosti, invalidnosti i.n sta- 
fostne onemoglosti (pokojnine). Samo
stojni obrtniki, ki so v tem pogledu 
stali vedno bolj ob strani, doslej niso 
državno zavarovani. Pač pa so v Slove
nji ustanovili zasebni obrtniki svoj 
"Sklad za vzajemno pomoč«, v katere
ga so na prostovoljni podlagi vključe
ni razen obrtnikov tudi gostilničarji. Ta 
sklad daje svojim članom in njihovim 
svojcem gmotno pomoč in podporo v 
Primeru bolezni, nesreče pri delu, one- 
Pioglosti, starosti in smrti. Sklad uprav
ljajo tako, da ne predstavlja samo na- 
vadne medsebojne vzajemne pomoči 
svojim članom, temveč je pravo social
no zavarovanje zasebnih obrtnikov in 
Gostilničarjev. Ker sklad obstoja šele

kratek čas, se je doslej v praksi uve
ljavila samo zdravstvena služba. Za to 
je izdal sklad v prvih desetih mesecih 
več kot 25 milijonov dinarjev. Ob tako 
velikem izdatku je pač jasno, da bi po
sameznik v največ primerih težko zmo
gel izdatke, ki jih terja bolezen. Taki 
izdatki bi ga hudo prizadeli ali oelo 
ogrožali njegov obstoj. Prav posebno 
važna pa je tudi starostna pomoč v 
obliki pokojnine. Tudi za zasebnega 
obrtnika je težko, da bi si za časa de
lovanja prihranil toliko, da bi v staro
sti od take rente živel. Tako pa mu ta
ko zavarovanje odvzame dosti skrbi in 
lahko mirno -gleda starosti nasproti. Ka
kor rečeno, je članstvo tega sklada pro
stovoljno, stvar članstva pa je, kako 
se bo odločilo za v bodoče.

Tuje investicije 
v Italiji

V prvih treh mesecih letošnjega le
ta je tujina investirala v Italiji v ta
ko imenovane produktivne namene 
nad 4,1 milijarde lir, od tega 2,08 mld. 
v kemično-farmacevtskem, 30 mil. v 
petrolejskem, 250 mil. v mehanično- 
metalurškem sektorju, 600 mil. v grad
beništvu, 200 mil. v tekstilni indu
striji, 550 mil. v živilski industriji, 210 
mil. v kmetijstvu in 160 mil. v dru
gih sektorjih.

Tuje investicije, pri katerih investi
torji niso zahtevali ugodnosti, predvi
denih za investicije v produktivne na
mene, so pa dosegle v teh treh mese
cih okrog 11 milijard lir. Najmočnej
še so bile investicije v dolarjih in 
švic. frankih.

LETALIŠČE MARCO POLO v Benet
kah so začeli graditi. Stalo bo 5 mili
jard; od tega bo tri milijarde prispe
vala država, dve milijardi pa pristani
ško skrbništvo v Benetkah.

Užitne in strupene gobe
Lukovka (Marasmius scorodonius) — 

agarico scorodonico — češnjevka. 
Ta gobica spada v skupino drobnja
kov zaradi njene drobne oblike. Ra
ste od junija do oktobra po gozdnih 
obronkih, jasah in pašnikih, in sicer 
po več skupaj. Krajci njenega rume
nega ali rdečkastorjavega klobuka 
so v mladosti navzdol zavihani, v 
starosti pa navzgor. Kocen je tenek, 
nekoliko upognjen, rjav in pri tleh 
črnikastorjav. čeprav njeno meso v 
mladosti diši po česnu, v starosti pa 
po starem siru, je prav dobra pri
pravljena kot prikuha. Rabijo jo kot 
svežo in posušeno.

Maslenka, masleni goban, rjava ma
slenka (Boletus luteus) — bolelo 
giallo, ceppatello gialliccio — osinac, 
žuli vrganj. Takoj jo spoznamo po 
gladkem kocnu in vencu pod klobu
kom. Njena doba je jesen, od avgu
sta do oktobra. Najdemo jo pod mla
dimi smrekami in bori pa tudi po 
gozdnatih travnikih in pašnikih. 
Klobuk je na sredi izbočen, gobast; 
barve je umazanorjave ali rdečka- 
storjave. Pod klobukom je bledoru- 
mena in v mladosti prepredena z 
mreno, ki se pozneje pretvori v 
venček na kocenu. Meso je rumen- 
kastobele barve in ostane vedno ta
ko tudi na zraku. Zaradi tega je ta 
goba primerna za sušenje. Ime je 
dobila po barvi mesa.

Mavelj, maveljček (Boletus sobtomen- 
tosus) — caprino rosso — maglen.

Tuiitzem
VEC HOTELOV V ITALIJI. V začet

ku leta je bilo v Italiji 14.235 hotelov 
(lani 13.208). Prva po številu hotelov je 
Emilia-Romagna (2.493), nato Toscana 
(1.658), Tridentinsko Poadižje (1.647), 
Lombardija (1.454) in Ligurija (1.319).

TUDI SOVJESTKA ZVEZA VABI TU
RISTE. Sovjetska turistična organiza
cija INTURIST je izjavila, da bo mož
na izmenjava rubljev za turiste, ki po
tujejo v ZSSR, po ugodnejših cenah ka
kor doslej. Za 1.000 frankov bo turist 
prejel 23,80 rubljev (in ne samo 9,52, 
kolikor bi prejel po uradnem tečaju); 
za funt šterling 27,60 (namesto 11,20); 
za dolar 10 (namesto 4). Med novimi 
zanimivostmi, ki si jih bo lahko turist 
ogledal, je velika hidrocentrala na An- 
gari v osrčju Sibirije, dalje sadovnjaki 
in trtni nasadi v Moldaviji, kavkaška 
»vojaška cesta« itd.

Nove zveze Jadrolinije
Jadrolinija bo letos ojačila promet 

na Jadranskem morju, zlasti v polet
ni sezoni (od začetka junija do konca 
sep.). Tako bo podjetje uvedlo novo 
ekspresno progo Benetke-Dubrovnik-Ko- 
tor-Pirej, in sicer z odhodom iz Benetk 
vsako nedeljo in iz Pireja vsak četr
tek od 1. junija do 4. oktobra. Na pro
gi bo plula motorna ladja »Jadran«. 
Druga moderna ladja, »Jugoslavija« 
pa bo vozila trikrat na teden na progi 
Benetke-Reka-Zadar-Split - Dubrovnik, 
in sicer od 16. junija do 22. septembra.

Ladje »Osijek«, »Dalmacija«, »Pro- 
leterka«, »Mostar«, »Kosta Racin«, 
»Ivan Cankar« in »Novi Sad« bodo vz
drževale brze proge vzdolž Jadranske
ga morja, z odhodom z Reke vsak dan 
ob 16. uri; pristajale bodo poleg manj
ših pristanišč v Zadru, Šibeniku, Spli
tu, Dubrovniku in končno v Kotom. 
Do Kotora bodo plule le štiri dni v 
tednu, in sicer ob ponedeljkih, sredah, 
četrtkih in sobotah, v ostalih treh 
dneh pa samo do Dubrovnika, od ko
der bodo odplule vsak dan ob 8.30 v 
smeri proti Reki.

Druga hrza proga bo vezala Reko- 
Split-Dubrovnik-Ulčinj z odhodom z 
Reke vsak dan ob 8.30, iz Uljčinja pa 
vsak dan ob 15 uri. Jadrolinija bo 
uvedla tudi krožno progo, na kateri 
bodo ladje plule štirinajst dni iz Be
netk v Kotor in nazaj ter pristajale v 
vseh obmorskih mestih v Dalmaciji.

Jadrolinija bo uvedla tudi brzo pro
go Trst-Koper-Pulj-Split-Ploče. Ladja 
»Kosta Racin« bo vzdrževala to pro
go od začetka junija do konca oktobra.

kozja labrda. Ni prav nič privlačen 
po barvi: klobuk ima debel in oljčne 
ali sivommene barve; plodnica je 
zelenkasta ali umazanorjavo pega
sta; kocen nekoliko zakrivljen, ru
menkast in brazdast. Nabiramo ga 
poleti in jeseni po svetlih mešanih 
gozdovih. Meso, ki je sicer belkasto 
ali rumenkasto, nalahko pomodri 
na zraku. Je prijetnega okusa in tu
di diši prijetno po sadju.

Medena ali rdečkasta kolobarnica (Tri- 
choloma russula) — rossola — erve- 
na jusovka. Srečujemo jo jeseni po 
hrastovih gozdovih. V mladosti ima 
okroglast klobuček, pozneje pa dobi 
obliko lijaka. Klobuk je temnopo- 
marančaste barve in posut z drobni
mi zrnci. Kocen je nekoliko upog
njen, spodaj debelejši in pomaranča- 
stobele barve.

Mlečna pečenica, kruševka, pečurka 
(Lactaria volema) — lattarolo gial
lo — sriješ, presnac, pečenica. Od 
avgusta do pozne jeseni jo srečava
mo posamezno po vlažnih tleh. Klo
buk, ki je v starosti lijast, je rdeč- 
kastozlatorumene ali rjavorumene 
barve. Nizki kocen je debel, kratek 
ter iste barve kot klobuk. Njeno me
so je belo, toda ko se pretrga ali 
prereže porjavi in izloča bel sok. V 
mladosti diši meso po hruškah, v 
starosti pa po slanikih; okusa je 
sladkobnega. Ta goba je izborna za 
prikuhe in praženje; ponekod jo 
uživajo tudi presno, na solato. (Vse 
navedene gobe so užitne).

E. S. PICCOLOMINI: Historia Fride- 
rici III imperatoris »Vienna nel ’400« — 
nel testo latino e Titaliano a fronte con 
riproduzione di stampe antiche e pre- 
fazione di Baccio Ziliotto. Trst. brošura.

»EKONOMSKA REVIJA«, glasilo Zve
ze ekonomistov Slovenije, Ljubljana, let
nik VITI. št. 1-4. Priobčuje naslednje 
razprave: »Ob veliki štiridesetletnici«; 
»Letni zbor delegatov Zveze komuni
stov Slovenije« (Poročevalci: ing. Kra
šovec, Franc Černe, ing. Metod Dular, 
Ermin Kržičnik in Tone Klemenčič. 
Zdenko Knez: Vtisi s 15. mednarodne
ga kongresa diplomiranih komerciali
stov na Dunaju. Isti avtor: »Ameriški 
marketing«; Evgen Lovšin; »Raziskova
nje trga z gledišča podjetja v zvezi z 
domačimi problemi«.

»POMORSTVO«. Smotra pomorske 
privrede i misli, Reka, Obala Jugosla- 
venske mornarice, objavlja v zadnji 
dvojni številki poleg vrste člankov iz 
sodobnega pomorstva tudi nekaj raz
prav v slovenščini, in sicer dr. Potoč
nik ; O pomorstvu in pomorskem gospo
darstvu v LR Sloveniji; prof. dr. Vladi
mir Murko; Novi podatki o Josipu Res
slu in V. Pirnat: Vodnik po koprskem 
okraju.

ECONOMIC GUIDE TO VUGOSLA-
VIA (Privredni vodič po Jugoslaviji), 
založil »Privredni pregled«, Beograd, 
Kolarčeva l/III. Cena 1600 dinarjev. 
Knjiga vsebuje podatke o jugoslovan
skem gospodarstvu, o zunanji trgovini, 
deviznem režimu, o bankarstvu, kredit
nem sistemu, o turizmu, o večjih jugo
slovanskih industrijskih in zunanjetrgo
vinskih podjetjih itd. Opremljena je z 
ustreznimi diagrami in drugimi ilustra
cijami.

BORIS KIDRIČ: Zbrano delo. Can
karjeva založba v Ljubljani je pravkar 
izdala prvi zvezek zbranega dela Bori
sa Kidriča. Založnica bo natisnila Kid
ričevo publicistično zapuščino v štirih 
knjigah. Prvi zvezek zbranega dela ob
sega članke in razprave iz predvojnih 
časov ter iz časa narodno osvobodilne 
borbe do drugega zasedanja AVNOJ 
leta 1943.

AMERIŠKI TEKSTILNI TRG. »Cen
ter za propagando in proizvodnjo ita
lijanskih svilenih izdelkov« je proučil 
ameriški trg v zvezi z uvozom svile iz 
Italije. Po končanem študiju je center 
izdal posebno knjižico »Indagine sul- 
le condizioni di mercato per tessuti se- 
rici italiani negli Stati Uniti d’Ameri- 
ca«, kjer se navajajo možnosti za po
večanje izvoza italijanske svile in svi
lenih konfekcij v ZDA.

SREDOZEMSKEGA MORJA 
NE BODO IZSUŠILI

Nemški inženir Hermann Soergel je 
proučeval možnost, da bi zaprli mor
ski ožini v Gibraltarju in Galipoliju 
velikimi jezovi. Tako zaprto Sredozem 
sko morje naj bi se nato z izhlapeva
njem izsušilo. Tako bi pridobili okoli 
pol milijona kvadratnih kilometrov no
ve zemlje. Poleg tega naj bi organizi
rali tudi umetno navodnjavanje Sever
ne Afrike. Inž. Soergel je proučeval te 
načrte pod okriljem družbe Atlantropa- 
Gesellschaft v Miinchenu. Smrtno se je 
ponesrečil leta 1952. Po njegovi smrti 
je Soerglovo delo nadaljeval John Knit- 
tel. Zadnje dni je družba sklenila, da 
opusti proučevanje načrtov za izsuši
tev Sredozemskega morja.

RAZVOJ TELEVIZIJE V JUGOSLA
VIJI. Te dni je bil odobren investicij
ski načrt za jugoslovansko televizijsko 
mrežo. Po tem načrtu bodo v letu 1959 
opremili oddajne postaje v Beogradu, 
Zagrebu in Ljubljani, medtem ko bodo 
pozneje zgradili televizijske študije tu
di v drugih republikah.

Iflabladifljjji hoteli 
be pbjipobjoeajjO

Hotel^COLOMBIA
Trst, Ul. Geppa 18 - Tel. 23-741 in 31-083 
II. kategorije. — Sedemdeset postelj. 
Vse hotelske udobnosti. Enoposteljne 
sobe od 1100 do 1400 lir, dvoposteljne 
od 2200 do 2600 (davki in postrežba 
vključeni).

Hotel ADRIA
Trst, Capo di Piazza 1 - Tel. 36-478 
(Piazza Unita) III. kategorije. — Po
polnoma obnovljen. Vse hotelske u 
dobnosti. Enoposteljne sobe od 950 
do 1360 lir, dvoposteljne od 1900 do 
2500 (davki in postrežba vključeni).

Hotel POŠTA
Trg Oberdan I (v centru mesta) - Tel. 
24-157. — Vse udobnosti, mrzla in to
pla tekoča voda, centralna kurjava, 
telefon v sobah. Dvigalo. Cene od 750 
lir dalje.

Hotel ABBAZIA
Trst, Ul. Geppa 20 - Tel. 23-068 III. 
kategorije. — Vse hotelske udobnosti. 
Enoposteljne sobe od 875 do 1100 lir, 
dvoposteljne od 1700 do 2200 (davki 
in postrežba vključeni).

Hotel SLON
Ljubljana, Titova 10 - Telefon 20-643
do 46. — Priporočamo obiskovalcem 
svoje obrate: kavarno, restavracijo 
in bar. Hotelske sobe od 350 din dalje.

Hotel MOSKVA
Beograd. Kategorija A. Razpolaga s 
100 udobno opremljenimi sobami, a- 
partmani, sobami s toplo in mrzlo te
kočo vodo, telefonom, restoranom z 
domačo in tujo kuhinjo, kavarno, ba
rom, salonom za bankete in konferen
ce, vodiči in šoferji.
Popust za skupine!

Vozni ped avtobusov 
za Jugoslavijo

Proga: Trst - Postojna - Ljubljana
Vsak dan.

Odhod: iz TRSTA ob 18.00 
Odhod: iz LJUBLJANE ob 6.30

(SAP - Ljubljana) 
Odhod: iz TRSTA ob 7.30 
Odhod: iz LJUBLJANE ob 16.20 (SAT)
Proga: Ljubljana - Postojna - Gorica

Ob delavnikih.
Odhod: iz LJUBLJANE ob 6.30 
Odhod: iz GORICE ob 14.30 (SAP)

Proga: Trst - Opatija - Reka
Odhodi iz Trsta: ob delavnikih ob 17.30, 
ob nedeljah ob 7.00 in ob 17.30.

(SARA - AUTOTRANS)
Proga: Trst - Herpelje-Kozina

Odhodi iz Trsta: ob sobotah ob 7.30 in 
13.10, ob torkih pa ob 9.30 in 19.00.

(AUTOVIE CARSICHE)
Proga: Trst - Pesek

Odhodi iz Trsta: ob delavnikih ob 7.45, 
13.10 in 17.30, ob praznikih pa ob 11.30 
ter ob 17.30. (AUTOVIE CARSICHE)

Proga: Trst - Fernetiči
Odhodi iz Trsta: ob delavnikih ob 7.30, 
13.10 ter 18.00, ob praznikih ob 10.00, 
13.10, 14.30, 18.00 in 20.30.

Proga: Trst - škofije
Odhodi iz Trsta: ob delvanikih ob 5.30,
6.00, 7.00, 8.15, 9.15, 11.15, 12.00, 13.15,
14.30, 16.05, 17.15, 18.30, 19.15, 20.00, 22.15. 
Ob praznikih ob 6.00, 7.00, 8.15, 9.15, 
11.15, 14.30, 17.15, 18.30, 20.00 in 23.00. 
Avtobusi odpeljejo s Trga Stare Mitni

ce (Largo Barriera Vecchia).
Proga: Trst - Koper

Odhodi iz Trsta: ob 7.00, 10.30, 12.00,
13.00, 15.30 in 19.00 uri.

Proga: Trst - Buje.
Odhodi iz Trsta vsak dan: ob 7.30 in 16.

(C. TORTA - ISTRA AUTO) 
Proga: Trst - Umag 

Odhodi iz Trsta: ob 8.00, 12.20, 14.45 ter
18.30.

Glas iz občinstva

VEČJA SKRB ZA ZDRAVJE
Pravijo, da je bolje bolezen prepre

čiti, kakor jo zdraviti. To dobro ve 
vsakdo, ki je zaradi bolezni trpel in je 
moral poleg tega potrošiti še mnogo 
denarja za zdravljenje. Zato je prav, 
da mnogo govorimo in pišemo o higi- 
jeni, da bi se naučili, kako se dajo 
preprečiti bolezni.

Dovolite, gospod urednik, da v tem 
pogledu tudi jaz nekaj predložim. 
Zdravniki pravijo, da se nalezljivih bo
lezni, kakor na primer azijske, najla
že nalezemo v prostorih, kjer se sha
ja mnogo ljudi, to je v kinu, gledali
šču, kavarni pa tudi v tramvaju in 
avtobusu. V teh prostorih se rade zbi
rajo klice nalezljivih bolezni. Za da
nes bi omenil zlasti tramvaj in avto
bus. Mislim, da bi bilo dobro, da bi 
javna vozila vsak dan razkužili. Po
leg tega naj bi sprevodniki vsako vo
zilo temeljito prezračili, ko pride na 
cilj. Tega navadno nihče ne stori. No. 
vi potniki stopijo v vozilo, kakršnega 
so pustili prejšnji in v katerem je 
zrak posebno v zimskem času kar za
dušljiv. Prevozna podjetja naj se po
brigajo za zadevo, pa tudi higienski 
urad bi lahko dal kakšno pobudo na 
tem področju. I. t.
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,»GOSPOD ARSTV 0“
izhaja vsak drugi petek. — UREDNI
ŠTVO in UPRAVA: Trst, ul. Geppa 9, 
tel 38-933. — CENA: posamezna števil
ka lir 30, za Jugoslavijo din 15. — 
NAROČNINA: letna 700 lir, polletna 
400 lir. Pošt. ček. račun »Gospodarstvo« 
št. 11-93%; za Jugoslavijo letna 420 din, 
polletna 250 din; za ostalo inozemstvo 
2 dolarja letno. Naroča se pri ADIT, 

.DRŽ. ZALOŽBA SLOVENIJE, Ljublja
na, Stritarjeva ulica 3/1, tek. rač. pri 
Komunalni banki št. 60 KB-l-Z-375. — 
CENE OGLASOV: za vsak m/m višine 
v širini enega stolpca 50 lir, za ino

zemstvo 60 lir.
Odgovorni urednik: dr. Lojze Berce

Založnik: Založba »Gospodarstva« 
Tiskarna »Graphis« v Trstu

—umu in zimum—
l/l/likolj Ka%(il - TRST
Čampo S. Giacomo 3 * tel. 95-881

Ura najboljših snamlf* velika izbira
zlatih okraskov za vsa prilike

. „VISTR“ =
TRST, Ul. Carducci 15, tel. 29-656
Bogata izbira naočnikov, daljno
gledov, šestil, računal in po
trebščin za višje šole, toplomerov 
in fotografskega materiala.

Ilot tl
METROPOL

BEOGRAD
Novo otvoreni hotel »METROPOL« raz- 
polaže sa restoranom, kafanom i salo
nom za doručak, variete barom, poseb
nim salama za bankete i druge prijeme, 
kao i hotelskim salonima 1 salama za 
konferencije,.

Sobe hotela »METROPOL« su najsavremenijeg konfora sa kupatilima i tele- 
fonuna.
Hotel »METROPOL« pruža svojim posetiocima prvorazrednu uslugu u pri- 
stupačne cene.

HOTE l ZAGREB & ESPLANADE
Opatija

otvoren čitavu godinu. U 
turističkom centru na mo- 
ru, uz ravne plaže. Ukup- 
no 160 ležaja, 28 soba sa 
kupatilom. Tople, morske 
kupke i masaže. Restoran 
prvorazredni, bečka i in
ternacionalna kuhinja. Na
cionalna jela i riblje spe- 
cijalitete.

tel. 375

Hotel
ATLANTIK

Opatija (Center)
Telef: 346 - 407 - 517
Moderan, konfor, riblji re
storan sa poznatim gur
manskim specijalitetama. 
Otvoreno čitavu godinu. 
Cijene umjerene.

Jfstra
vabi!

• Jfstvstzi Skoteili T7as bodo tudi
• letos postregli z vso pozornostjo
• (Priporočajo se cenj. obisbovaleem:

Motel Puligin*
PORTOROŽ

Najmoderneje urejen hotel z vsem sodobnim 
konfortom; reprezentativna restavracija; 
bar; KAVARNA JADRAN S TERASO OB 
MORJU Glasba; ples; razne prireditve; ob
širen subtropski park ob morju; kopališče; 
nad 400 postelj.

Hotel CENTRAL
P0ET0R0Ž

z dependansami SLOVENSKI DOM — RI
VIERA — JADRANKA. Sodobna ureditev, 
slikovita terasa ob morju, ribja restavraci
ja, nad 260 postelj.

Hote!

Kopen
najmoderneje urejen hotel; velika restavra
cijska terasa ob morju; kavarna, glasba, 
pleš, nad 100 postelj.

Kotei Galeb
KOPER

Izbrana istrska vina in istrske specialitete 
v hrani, odlična postrežba, glasba, restavra
cijski vrt v muzejskem parku.

Hote! Metropol
Piran

z depandanso »ROTONDA« in depandansa
mi v »FIJESU«; kavarna, ribja restavracija, 
glasba, ples, kopališče, 220 postelj.

HOTEL

PORTOROŽ

,HELIOS"
z depandansami PIRAN, BRISTOL in 
ISTRA. Moderna ureditev — vrtna restav
racija VESNA — Kavama in slaščičarna 
KEKEC — glasba — ples — nad 150 postelj.

HOTEL TURIST (cx Sv. Nikolaj)
Ankaran

Odlični pogoji za razvedrilo: peščina, kopa
liške naprave, drevoredi, restavracije, letne 
hišice, prostori za taborjenje.

Oglašujte v »Gospodarstvu’
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V JBriščbtli 170 m pod zemljo
Ena izmed največjih jam na našem Krasu

Prekrasen zimski dan! Drugačnega 
mnenja je bil koledar, ki je trdil, da 
smo bili na letošnji velikonočni pone
deljek že spomladi, kar so sicer potr
dila tudi drevesa v cvetju na kraški 
planoti, Sem gor sem se pripeljal z 
avtobusom nove »mestne (urbana) 
službe«, kakor se imenuje nova zveza 
med Oberdankovim trgom in Prose
kom. Proga steče že ob šestih zjutraj; 
nato se vozila vrstijo vsakih 25 minut 
do ene ure po polnoči. S to progo je 
nastalo tržaško predmestje Prosek — 
Konto vel, zato se tudi imenuje »mest
na« z razliko z drugimi, ki vežejo me
sto z okolico. Ko sem korakal s Prose
ka proti Briščkom, da si ogledam Ve
liko pečino pri Majnci (Grotta Gigan
te), so me nova proga in nove stano
vanjske hiše na Proseku spomnile na 
Opčine, ki so tudi že davno postale 
predmestje, in sicer prvo tržaško pred- 
metje na Krasu, ker so že od začetka

Gorica, aprila
Tradicija goriških in solkanskih mi

zarjev sega že v prejšnja stoletja. Kot 
so se vsi obrtniki iste stroke zbirali 
v srednjem veku v svoji ulici, tako 
so se na Goriškem zbirali v zadnjih 
stoletjih v posameznih vaseh. V Mir
nu so bili doma čevljarji, v Solkanu 
mizarji itd.

V Solkanu, ki je danes na jugoslo
vanski strani, najdemo še danes celo 
vrsto mizarskih delavnic. Za časa Av
strije in Italije so solkanski mizarji 
prodajali svoje izdelke goriškim pre
bivalcem in tudi Tržačanom in Vi- 
demčanom. Njihovi izdelki so bili ze
lo solidni in njihov glas je kmalu 
prekoračil meje ozke domačije. Neka
teri so se polagoma preselili v mesto, 
kjer so imeli boljše možnosti za pro
dajo svojega pohištva, kmalu pa je 
nastala konkurenca v Krminu. Tu se 
je zbrala vrsta slovenskih in furlan
skih mizarjev, ki so kmalu zasloveli 
po svojem odličnem pohištvu.

V času med dvema vojnama pa so 
tudi solkanski mizarji občutili potre
bo po propagandnem delovanju v ko
rist svojih pohištvenih izdelkov. V 
Gorici so na Korzu odprli s pomočjo 
Trgovinske zbornice svojo prodajalno, 
kjer so izmenoma razstavljali razni 
solkanski mizarji, v Solkanu pa so si 
ustvarili svojo zadrugo, ker so le z nje
no pomočjo lahko prišli do dragoce
nih strojev, ki bi jih posamezni obrt
niki ne zmogli. Tako je njihova obrt 
vzcvetela. Po priključitvi Solkana k 
Jugoslaviji se je njihovo delo še po
večalo zaradi vedno večjega povpra
ševanja in ker je bilo delovne sile pre
cej na razpolago, je bila zgrajena v 
bližnjem Kromberku velika tovarna 
pohištva, ki zaposluje danes okrog 700 
delavcev in ki je že znana tudi v tu
jini.

V Gorici sami na italijanski strani 
so obrtniki izkoristili ugodno prilož
nost, ki je zanje nastala, ko so od
padli solkanski mizarji; precejšnjo 
konkurenco so jim pričele kmalu de
lati velike tovarne pohištva v notra
njosti države, ki so lahko delale po 
nižjih cenah.

Lesna industrija pa ss je precej 
okrepila in tudi razširila v zadnjih le
tih, ko so nastale mnoge nove indu
strije in so se okrepile večje obrtni
ške delavnice, na podlagi olajšav pro
stega pasu. Eden izmed najvažnejših 
predelovalnih artiklov, ki se lahko 
uporablja v gomškem prostem pasu je 
les in zelo blizu so tudi viri tega ar
tikla: Jugoslavija in Avstrija.

Medtem ko so se nekateri površni 
»industrijci« vrgli na izdelavo liker
jev in bonbonov, so se uvidevnejši lju
dje oprijeli lesa. Seveda ni bilo vse 
napravljeno v domačem kraju. Mnogi 
industrijci iz Milana in Rima so vi
deli velike koristi, ki jim lahko prine
se goriška prosta cona in so naložili 
svoj denar, da bi v Gorici zgradili ve
like objekte za predelovanje lesa.

Na tržaški cesti so nastali tako ve
liki kompleksi. Tovarnar jFornasarig 
iz Manzana, znan po svojih stolih, je 
v Gorici ustanovil podružnico svojega 
podjetja, ki se je pred leti preimeno
vala v delniško družbo SILES in ki

našega stoletja z malo železnico zdru
žene z mestom. Nekaj podobnega se 
razvija tudi od Opčin proti Bazovici, 
če se bo ta razvoj nadaljeval, nismo 
več daleč od časa, ko bomo lahko go
vorili ne samo o tržaškem Krasu, am
pak tudi o kraškem Trstu.

Tako se danes razvija pred našimi ' 
očmi seveda v zelo majhnem formatu 
preseljevanje narodov: Italijani na 
Kras in tržaško Istro, Slovenci pa z 
dežele v mesto ali v Avstralijo. Toda 
kam sem vendar zašel? Namesto o ja
mi pri Briščkih govorim o preseljeva
nju narodov! Sicer pa to ni tako ve
lik greh, ko hodi človek sam po cesti 
in se nikakor ne more ubraniti več 
ali manj nerodnih misli; in kako naj 
bi misli ne bile nerodne, ko je sonce 
sijalo in ni grelo, ko je bila, razen 
razcvetelih dreves, vsa pokrajina oko
li mene bolj zimska nego spomladan
ska; ko je bil veter, ki je pihal od

se je danes precej razširila. Ta tovar
na, ki zaposluje precej delavcev, lah
ko izdela vsako vrsto stolov, ‘od naj
bolj preprostih do modernih z železni
mi podnožki. Druga velika tovarna 
IGLEA, zgrajena s kapitalom neke 
velike lesne družbe, zaposluje danes 
okrog 150 delavcev in izdeluje vse vr
ste vezanih plošč, ki jih tudi izvaža. 
Zelo sta se v zadnjih letih razširili 
dve tovarni parketov, od katerih se 
sedaj ena seli, ker so postali njeni 
prostori pretesni. Druga tovarna iz
deluje furnirje, v Gorici pa so zelo 
razširili svojo delavnost razni obrtni
ki, ki so danes postali pravi industrij
ci; saj so spričo olajšav prostega pa
su lahko modernizirali svoj strojni 
park in lahko konkurirajo na zuna
njem trgu.

V Rupi pri Vipavi je v gradnji 
majhna tovarna papirja, ki bo kmalu 
stekla, neka milanska družba pa se 
pogaja, da bi v Sovodnjah zgradila 
veliko celulozno tovarno, ki bi zapo
slovala okrog ,500 delavcev. Te dve to
varni bi nastali v sovodenjski občini, 
ki je prav tako vključena v goriški 
prosti pas.

Lesna industrija se je v Gorici ta
ko razširila, da je spravila v hudo za
drego obrtnike in industrijce iste stro
ke v Krminu. Marianu in Manzanu, 
kjer je predelovanje lesa že tradicio
nalna zadeva. Zaradi tega so tudi pred 
kratkim zahtevali raztegnitev proste
ga pasu na Krmin, da bi bili tudi kr- 
minski industrijci deležni istih ugod
nosti, ki jih imajo Goričana.

Prosti pas je zares prinesel Gorici 
precej ugodnosti. V današnjih lesno
predelovalnih obratih v Gorici je za
poslenih več kot 100 ljudi.

Na Trgovinski zbornici pričakujejo, 
da se bo v prihodnjih letih goriška 
lesno-predelovalna industrija speciali
zirala v posameznih izdelkih, da bo 
tako zmožna vzdržati ne samo kon
kurenco podjetij v notranjosti drža
ve, ampak tudi podjetij, ki delujejo 
v sklopu držav članic Skupnega ev
ropskega tržišča.

M. V.

GORIŠKA NABAVNO-PRODAJNA ZA
DRUGA. Preteklo nedeljo je bil redni 
letni občni zbor Goriške nabavno-pro- 
dajne zadruge. Številni prisotni člani 
so z enominutnim molkom počastili spo
min lani umrlega Ludvika Brešana, ki 
je bil predsednik zadruge do svoje smr
ti. Sedanji predsednik g. Pavlin Milan 
je orisal položaj zadruge. Poslovanje je 
v preteklem letu nekoliko nazadovalo 
zaradi dveh novih trgovin, ki sta oja
čili že močno prejšnjo konkurenco. Lan
sko leto se je zadruga preselila v .novo, 
sodobno urejeno poslovalnico. Iz bilanč
nega računa je razvidno, da je lani za
druga imela 64.330 lir dobička, ki je 
bil prenešen v rezervni sklad.

RAZSTAVA POHIŠTVA V TRSTU.
Tržaška trgovinska zbornica je organi
zirala ob sodelovanju videmske in go- 
riške zbornice razstavo cenenega po
hištva. Razstavo si lahko ogleda vsak
do v Palači narodov na tržaškem vele
sejmu do vključno L maja od 9. do 
12,30 ter od 15,30 do 18,30.

jugoslovanske meje, bolj podoben bur- 
ji kot spomladanskemu vetriču, in ka
kor da ne bi bilo dovolj, da me je na
padal z leve, nagajal mi je tudi od 
nasprotne strani, ker se je odbijal od 
borovcev, ki stojijo na desni strani 
ceste, kakor vojaki na paradi.

Kljub vsemu temu sem bil vesel, da 
nisem na Proseku čakal na avtobus 
proti Briščkom, ker sem še najbolj 
užival sprehod do Briščkov in potem 
po gmajni okoli proseške postaje na
zaj do Proseka. Rad bi še kaj pove
dal o Briščkih in Miličevi gostilni — 
najrajši bi bil kar tam ostal, a ni bi
lo mogoče. Prišel sem tja zaradi Veli
ke pečine pri Majnci, ki je bila na ve
likonočni ponedeljek električno razsvet
ljena, kar se zelo redko zgodi. Vhod 
v jamo je pet minut oddaljen od vasi 
v smeri proti proseški postaji. Kje pa 
je vhod? Ko sem se mu bližal nisem 
ničesar videl in kar na lepem sem za
gledal pred seboj odprtino v zemlji in 
po njej stopnice navzdol. Ali jih je 
mnogo, sem vprašal moža, ki je šel 
pred menoj po stopnicah v luknjo? — 
še precej! Še preveč sem si mislil po
zneje, ko sem videl, da jih ni ne kon
ca ne kraja.

Jama je globoka 170 metrov, stopni
ce ne peljejo do dna, a jih je kljub te. 
mu prav zadosti. Največja zanimivost 
jame je ogromna votlina, morda naj
večja med zemeljskimi votlinami na 
svetu; njena širokost je velikanska, 
visoka pa je 136 metrov (namreč vo
tlina sama). Znamenitih kapnikov ni 
mnogo. Stalaktiti (viseči kapniki) so 
neznatni, nekoliko bolj se izkažejo sta
lagmiti (stoječi kapniki); izmed teh 
je eden visok 12 metrov s spodnjim 
obsegom 8 metrov. Posebnost teh sta
lagmitov je njih poticam podobna ob
lika, zdi se kakor da bi bile ena poti
ca postavljena na drugo. Najbolj ustre
za tej prispodobi neki čudno zveriže- 
ni stalagmit, ki stoji v svojem spod
njem delu poševno. Ta del ima na 
svojem vrhu nekak balkon, na kate
rem stoji zgornji navpični del stalag
mita. Slika tega fantastičnega kapni
ka se vidi na steni Miličeve gostilne. 
Ko jo človek tam gleda, misli, da je 
slikar zgrešil, a v jami se prepriča, da 
je tega čudnega stvora kriva priroda 
sama.

Velika pečina pri Majnci ima tri 
vhode. Vhod št. 1 je skoraj v sredini 
stropa nad ogromno votlino, vhod št. 
3 je glavni vhod, s katerega so zgra
jene stopnice v jamo, vhod št. 2 pa je 
med prvim in tretjim vhodom. Tega 
so odkrili najprej. Skozi njega so šli 
prvič v jamo leta 1890' zastopniki tu
kajšnjega planinskega društva, ker še 
ni bil znan udobnejši vhod št. 3, ki 
je bil urejen leta 1908.

Jama pri Briščkih seveda se ne da 
primerjati s Postojnsko jamo, ki je 
edinstvena na svetu po svoji lepoti in 
veličini, tudi ne s Škocijansko, vendar 
ima dve veliki prednosti pred vsemi 
drugimi jamami na tržaškem Krasu: 
prvič je v neposredni bližini Trsta, 
skoraj bi rekli glede na sedanje pro
metne zveze v mestu samem; in dru
gič, ker se ponaša z največjo podze
meljsko votlino, ki je vredna, da si 
jo vsak turist, ki obišče naše mesto, 
ogleda. Turisti, ki polnijo turistične 
hotele in ki prinašajo devize v deželo, 
pa so večinoma starejši ljudje, od ka
terih ne moremo pričakovati, da bodo 
plezali po brezkončnih blatnih stop
nicah v jamo pri Briščkih. če hoče
mo, da postane ta lepa vasica važno 
in morda tudi najvažnejše turistično 
središče na Tržaškem, moramo tudi 
starejšim turistom omogočiti dostop 
do največje podzemske votline na sve
tu; zato pa je potrebno dvigalo. Kaj 
pa je globočina 160' metrov v primeri 
z večtisočmetrškimi višinami alpskih 
vrhov, ki so zvezani z žičnimi železni
cami z dolinami? Za dvigalo je ta vo
tlina kakor ustvarjena, saj je na sre
di njenega stropa vhod, zelo kratek 
vhod št. 1, od katerega se lahko brez 
vsake ovire spusti dvigalo do dna. 
Kdo naj bi si potem ne želel ogledati 
to čudo? In kaj bi sa vse dalo pripra
viti in preurediti v tej ogromni votlini 
za zabavo turistom in izletnikom! m 
vse to na zračnem Krasu in vendar 
tako rekoč v mestu, čuditi se je le, da 
dosedaj še nihče ni mislil na to! Za
kaj se ne bi podjetni Slovenci malo 
bolj zanimali zanjo, saj je vendar na 
naših tleh.

Drago Godina

Razvoj lesne industrije v Gorici
Prosta cona vpliva ugodno

TRGOVINA MOTORJEV IN NADOMESTNIH DELOV

Noschion & Frisori
TRST - Ul. VALDIRIVO 36 - Tel. 23-475

Zastopstvo:

MOTO G I L E R M
MOTOM IT ALI AN A

NADOMESTNI DELI ZA VSA MOTOR
NA KOLESA, MOTOSKUTERJE IN

TRICIKLE — VSE PRITIKLINE ZA 
AVTOMOBILE IN MOTORJE.

KMEČKA BANKA

GORICA

Ulica Moreili 14 - Telefon 22-06

tata lOOO

JRANS»TRIESTE" s. a,,.
TRirST^TRST 17, Eonota 3 - Tel. 38-82? 31-906 95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije

IZVAŽA : vse proizvode FIATOVE avtomobilske in
dustrije in rezervne dele. — Vse vrste 
gum tvornice CEAT in vse produkte naj
važnejših italijanskih industrij.

Ribarič Ivan
UVOZ ♦ IZVOZ

VSEH VRST LESA IN TRDIH GORIV

TRST - ULICA F. CRISPI 14 - TEL. 93-602 
ULICA DELLE MILIZIE 19 - TEL. 96-510

IMPORT - BXPORT

Vseh vrst lesa, trdih goriv in stro
jev za lesno Industrijo

TRST - Sedež: ni. Cleerone 8/II - Telefon: 
ni. Cleerone 30*14 - Sealo Iiegrnsml 90716

Podjetje

G. Vatovec Succ.
TRST” Via Torrebianca 19-21 TRIESTE 

Telefon: 23-587, 37-561, priv. 26-736 
Telegram: Giacomo Vatovec - Trieste

Uvaža in izvaža kolonialno blago In 
prehranjevalne artikle. Podjetje je spe
cializirano za Izvoz vseh vrst darilnih 
pošiljk

tiskarna

graplils
trst

ni. sv. irančiška SO 
telefon 29-477

Kmetijska nabavna 
in prodajna zadruga

Sedež v Trstu, Ul. Foscolo 1
Podružnice: Trst. Ul. Flavia 23 
Milje. Ul- Roma 1
Alndimo Tam vse potrebščine za 
vinogradništvo, poljedelstvo 
in živinorejo!

MOTO

PARIL1A
HELILLO
ALFREDO

TRIESTE-TRST, VIA A. CACCIA 3 - 10, TEL. 96032
Motorji ..paiurta”, ..iuse” ..motobi”

Bogata izbira koles in nadomestnih delov 
Specialne cene za izvoz

TRST, Ulica Cicerone 8 - Telefon 3B-13G 32-725 
Telegram IMPESPORT - TRIESTE

U T 4 Ž 4 : TSaROTRSTEM LES, BRTa 7A HURjaTO,
GRaBBElVI MaTERiaL

izvaža: TEKSTIL, KRLOHliaLaiO BLaiiU UT 
RaZNOVRSTNE STROJE

Operira po tržaškem in goriškem sporazumu 

Specializirano podjetje za vsakovrstne kompenzacije

AVTOPREVOZNIŠKO PODJETJE

bratje DOL JAK
GORICA
ULICA D0NIZETT1 27 - TELEF. 20-97

TURISTIČKI URED

PUTNIK - ZAGREB
ZAGREB Praška, 5 - Telef. 34-25G

Dati če Vam sve turističke i saobračaj- 
ne informacije za putovanja po Jugo
slaviji.
želite-Ii upoznati Jugoslaviju?
Za Vas priredjujemo velika kružna pu
tovanja po Jugoslaviji sa posjetom Za
greba, Beograda, Skoplja, Ohrida, Ti
tograda, Dubrovnika i Splita.
Koristite naše brodove za ribarsko kr- 
starenje duž Dalmacije!

JUGOLINIJA
RIJ EK A - Poštni predal 379 

Telegrami: Telefoni
JUGOLMJd - RIJEM 26-51, 26-52, 26 53

Teleprinter: JUGOLUTE 02526

VZDRŽUJE REDITE BLAGOVNE IN POTNIŠKE PROGE

Z/M JADRAN —SEV. EVROPA vsakih 10 DNI 
SEV. AMERIKA vsakih 15 DNI 
BLIŽNJI VZHOD vsak teden 
DALJNI VZHOD vsak mesec 
ORGIJA in TURČIJA vsakih 15 DNI

Zastopstvo v Trstu: “N0RD-ADRIA,, Agenzia Marittima di V. 
B0RT0LDZZ1 — Telegrami: ,,N0RD-ADHIA“ Trieste - Tel. 
37-613, 29-829 Uradi: TRST, Piazza Duca degli Abruzzi št.

mednarodna špedicija i11 
transport
Glavna direkcija Koper 
tel. 141; 184 telex 03—H'5
Brzojav: Intereuropa 
Koper,
Tek. rač. 60-JUBi-19-T34 
Jugobanka, Ljubljana

Se Vam priporoča in za
gotavlja hitre in cenene 
špedicijske in transport
ne usluge. — Prevzem^ 
vse špediterske posle v 
zvezi z mednarodnimi ve
lesejmi!

Direkcije: Beograd UL
M. Tita 7, tel. 31617, 
32445

Zagreb: Smičiklasova 22 
tel. 39758, 39691, 
telex 02 — 148

Rijeka: Ul. Blaža Poliča 2 
' tel. 2711, 3784, 

telex 025-15
Filiale: Ljubljana, Mari

bor, Sarajevo in Jese
nice.

Izpostave: Nova Gorica, 
Kotoriba, Subotica, Ko
zina, Podgorje, Sežana.
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Magazzini Verbitz
Piazza Ospedale, 3
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boste našli najbogatejšo izbiro manufak- 
turnega blaga in tkanin najbolj priznanih 
tovarn: kotenine, volnene odeje, pregrinja
la, damask za žimnice, volnene in bom
bažne pletenine, nogavice, srajce, dežnike 
in zavese. Vse i>o najnižjih cenah!
Po izredno nizkih cenah

prodajamo ženske konfekcije

SPLOSM PLOVBA
Sedež Piran

dolgePredmet poslovanja; pomorski prevozi 
in obalne plovbe.

Centrala Piran — Telefon 37, 58 
Komercialni oddelek: Ljubljana - Tel. 23=147 

Telex: 03185
Brzojav: PLOVBA Piran oz. PLOVBA Ljubljana

PRIZNANA GOSTILNA

FCRLAtf
REPENTABOR 
TEL. 21-360

Domača kuhinja in pristna 
vina — Gene ugodne .

Skrbna in vestna 
postrežba

Gondrand
TRST - TRIESTE, VIA CARDUCC110 

Telefon: 37-157
Telegrami : GONDRAND - TRIESTE

PODJETJE S POPOLNO USTREZAJOČO 
OPREMO ZA PREVOZ GOVEJE ŽIVINE, 
KONJ, PERUTNINE, MESA IN JAJO

Lastna obmejna postaja na Proseku (Gondrand Prosacco) 
s hlevi za počitek živih živali

PRIZNANO MEDNARODNO 
AVTOPREVOZNIŠKO PODJETJE
I* A OOR1ZIANA

AVTOPREVOZN IŠKO 
PODJETJE

A. POŽAR
TRST - ULICA M0RERI ŠT. 1 

Tel. 28-373
Prevzemamo vsakovrstne 
prevaža za tn in inozem
stvo. — Postrežba hitro. 

Cene ugodno
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G0RIZIA - VIA DUCA D A0STA N. 88 - TEL. 28-45 - GORICA
PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoj! za prevoz blaga v Jugoslavijo

Tuldha

SIE.A JOŽEF
uvoz IZVOZ

Vsakovrstni les za predelavo, rezan mehki 
In trdi les, Jamski les in za kurjavo

TRST Riva Crrumula 6-1 - Telefon 37-004

G. M. COLOHIN K FIGLIV
uvoz - izvoz

I*mTOYI>i; 
in IZDEliKOV

Trst, Porto Industriole - Zoule

TEL. 69-182

Tlgr. C0LINTER - TRIESTE

j MIIOHOTOB |

IMPORT - EXPORT
PREDSTAVNIŠTVO e« n»- 
domestn« del« italijanskih* 
nemških, angleških in an>*' 
riških avtomobilov ter nad®* 
mestnih dolov aa DlESEh
motorje, pampe, injektorj* 

tor traktorj«

TRIESTE-TRST, Via UdiiulS
TELEFON 30-195/ -30-198

MAGCDINE ED ATTREZZATUBE PEG OFFICIO PED OGNI GRDINE Dl ESIGENZE, 
STROJEVI I OPREMA ZA SVAKU UPOTREBU U GREGIH...

1. Schedari a schede verticali visibili 
Kartoteke sa uspravnim vidnim skedama

2. Macchina per serivere standard 
Pisača mašina standard

3. Macchina per serivere elettrica 
Električna pisača mašina

4. Addizionatrici e calcolatrici seriventi 
Računske pisače mašine

5. Classificatori di acciaio 
Klasifikatorji iz Čelika

6. Macchina per serivere portatile 
Prenosna pisača mašina

7. Macchine contabili 
Računski Strojevi

8. Apparecchi per fotocopie e microriprodu- 
zioni
Aparati za fotokopije i mikroreprodukcij6

9. Schedari a schede orizzontali visibili 
Kartoteke sa vodoravnim vidnim skedam3

MILANO
S. p. A.

Filiale: TRIESTE 
Filiala: TRST Via Dante 1 - TeleJ.: 29=831


